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I. INIRCIX.aICN 

A. The Mission Of The Task Force 

1. 1he Problem 

Ch 'Nove.!lber l, 1975, Willlsm C. Sullivan, foimar 

Assistant Director. Ik:m2stic Intelligence Division, 

Federal !ureau of Investigation, testified before the 

Senate Select Camd.ttee to Study Govenmental Operations 

with Respect to Intelligence Activities. He related that 

frcrn ate 1963 md cond"lui..n.g w.til the a.ssassir.ation of 

Dr. Mardn Luther King, Jr. , King was the target of an 

intensive cmipaign by the F.B.I. to neutralize 'hil!I as an 

effective civil rights leader. Sullivan stated that in 

the war against King ''N:l holds were baned." (Senate 

Report No. 94-755, Final kport of the Select Carm!.ttee 

to Study GoverrmEntal Operaticns with Respect to 

Intelligence Activities, Bede II, p. 11). 'Ihis and other 

tesdm:iny describing this F.B.I. COU'lterlntelligence 

c!lllp'dgn against K:lrig reached the public through the 

news media. As a consequence there was a regeneraticn of 

the widespread speculation en the possibility that the 

Bureau my have had saie responsibility in 1)r. King' a. 

death and my not have done an ilipartial and thoroug1l 

investigation of the assassinaticn. 
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2. 'Ihe Attorr~v Ge.-:eral' s Directi'l.-e 

Ch N:rv._Ler 24, 1975, the Attomey ~.eral of the 

Udted States directed the Civil Rights Divisic:a of the 

Depa.rt.11.e1,,t; of Justice to \l\12rtake a nview of the files 

of the Depart:z!21'lt and its Federal Bureau of Investigation 

to determine whether the investigation of the assassination 

of Dr. Martin I.uther King, Jr. should be reopened. More 

particularly it i.,-as sought to be determined: (l) "nether 

llllY actim taken in relaticn to Dr. King by the FBI befGre 

the assassinatia,. had, or rmy have bad, an effect, direct 

or :indirect, on that event, and (2) \lhether err, action was 

taken by the FBI ...tu.ch bad, or Tm'/ ~ bad, any other 

·adverse effect a,. Dr. King. Rec:oir.aendaticns for crlml..nal, 

disciplinary or ot.'ler appropriate action l."ere requested. 

3. 'Jhe Review up to APril 26, 1976 

General in charge of the Civil Rights Division, his 

pri...?',-.ipal Deput:y Assistant Attorney General and the 

Qiief of the Crlmi.nal Sectim of the Civil Rights 

Division, acting as a review staff, variously read po:tions 

of the FBI headquarters file en a persm 

.. . 

-2-



• 

• 

lb) lerved as an adviser to Dr. l(ing, portions of the FBI 

headquarters security file en Dr. King bimsel.f, porticns 

of the FBI headquarters file en the assassinaticn mvesti­

gaticn, acme Depa.: U1eut. (as opposed to FBI) files relating 

to Dr. King, and other beau docuDents including ewzyt.'ung 

cm Martin Im:her King, Jr. , held in the late J. Edgar Hoover's 

official, ccnfidential and persaw. files. 

By a wrmdm to the Attorney General dated April 

9, 1976, the Assistant Attorney General in charge of the 

Civil Rights Divisi.cn suimitted a 51 page report of the 

Chief of the Civil Rights Divisia1' s Criminal. Secd.CXl dated 

March 31, 1976, mbod:yil,g the results of the three-man study, 

limited to the above listed files, and ccncentrating alm>st 

exclusively Cll the pre-assassinad.Cll surveillance of, and 

CCU'\terintelligeru:e actlvitles against, Dr. Klrlg. 

'!he Assistant Attorney General r(,CC)U.(J.e1Jed the 

creaticn of a Dt:t,ctt tna,tal Task Force to cccplete the 

review he and his team had begin. He also reccmrended an 

Advisoey Carnd ttee of distinguished citizens to advise with 

the task force. '!be further review proposed included inter­

rogad.Cll of material witnesses, readhig all the perdnent 

field office files and reviewing all of the headquarters 

files relating to Dr. 'King and possibly to other civil rights 

actlvists. A recoomendatlon was made to review tapes secured 

-3-
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by electrcmc surveillance with a view to determining 

'M'lich of such mterl.als should be and could be legally 

destroyed. '1he Assistant Attomey General felt that 

the FBI lhauld assess the culpability of its agents 

involved :ln the wra,gdoing by the principals N1112d in 

the report. His IWLOI&uiun to the Attomey General 

c:cncluded that pl'Obably criminal redress was tim!­

barred, that civil remedies m!.~t be available to 

the King fa:nily but m!.~t also be m:>re e:ibarrassing 

than helpful, and hence that consideratial be given 

t.o a direct paytIEnt by the settlem:nt process or by 

a prl vate bill t.o coa:pensate the King survi vars , or 

with the survivors' concurrence, the King FOU1daticn; 

if this last issue were left to the task force or an 

Mvi.sory Conmssicn, it should c:aisider the pros and 

calS and recamiend as it sees fit. 

'1he Attorney General fo=ded the Civil Ri~ts 

Divisicn l!SllOt'aada (and OJUm::nts thereon fran the Deputy 

Attomey General, the Solicitor General, and £rem staff 

meabers and the Assistant Attomey General of the Crimlnal. 

Div.lsicn) to the Colzulel, Office of Professiaial Respcn­

aibility. ~ Attomey General charged the Office of 

Professicnal Responsibility with the work of caiplet:lng 

the review begm by the Civil Rights Division. His lll!!ID­

randin states: 

-4-
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''!ft request for the review 
1nvolved fCllll" 11atters. First, whether 
the FBI investigatiCX'l of the Dr. Martin 
1.uther Xing'• assassination was tbJrough 
and halest: second, 'Whether there was 
any evidence that the FBI was involved 
in the assassination of Dr. King; third, 
in light of the first two questions, 
'Whether there 1s any new evidence tmi.ch 
has cane to the attentioo of the Depart­
ment calceming the assassination of Dr. 
lCi."lg T.ihich should be dealt with by the 
appropriate autoorlties: fourth, w:iether 
the nature of the relati.cxiship between 
the Bureau and Dr. King calls for criml..nal 
prosecutioo, disciplinazy proceedings, or 
other appropriate action. 

As t.l1e fo'.lrt:h point, I again ri.ote 
that fran the partial review T.ihich has 
been made, Mr. Pottinger cooclude.s 'we 
have found that the FBI 'l.lldertook a system­
atic program of harassment of Martin wther 
King, by ue.ans both legal and illegal, in 
order to discredit him and harm both him 
and the m:lVe!IBlt he led.' Assuning that 
the mjor statutory violations relevant 
to this c:ondlct t.Ould be 18 U.S.C. SectiCX'I 
241 and Section 242, Mr. Pottinger' s ms:no­
randun CCX'lcludeS" that my prosecutiCX'I con­
tai;>lated mder those acts t.Ould TICM be 
barred by the five-year statute of lillli.ta­
tions with the possible exceptioo T.ihich 
1tl0Uld exist if there were proof of a CCX'l­
tinuing conspiracy. 

As to the matter of new evidence 
with respect to the assassination my mder­
standing is that the Department has never 
closed the Martin Luther King file and 
that nuierous allegations of the possible 
involvement of co-conspirators are praiptly 
investigated. 'lhe thrust of the review T.ihich 
I requested, oowever, was to detennine 
'Whether . a new look at 'What was done by. the 
Bureau in investigating the assassinatiCX'I 
or in the relatiCX'IShip beo.ieen the Bureau 

-s-
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and Dr. King might give a different 
euphasis or riew clues in my way to 
t..l\e questicn of "'lvolV'Em!nt in t.'w.t 
c:rime. At this point in the review, 
as I read the nawranda, nothing has 
turned q, relevant m this latter 
point. 

'1be review is not caq:,lete. 
Mr. Pottinger and all those who have 
cowmnt.ed upcn bis aew1and\.ln recameid 
that the review be caq:,leted. Mr. 
Pottinger also has made other recCllm!ll­
datia'lS upcn wilich there is sare differ­
ence of opinim. In my view, it is 
essential that the review be caq:,leted 
as soon as possibie and in as thorough 
a nenner as is required to answer the 
basic questiCXIS. In view of wt bas 
already been dale, and the tentative 
,._,,,,,.1,1.d_m,: T.,_,.,.1,p~, "P""" "1 e:!pM"i" 
shccld be given to the fourth questicn. 
In CCl'lductlng this review you should 
call upal the Department to furnish 
to you_ the staff you need. 

!tr CCl'lClusic:n as to the' revil!IJ 
cc:nducted by the Civil Rights Divisic:n 
is that it has now sho,;n that this 
~l"'t-"' ~- iR n""""""'"Y, P"-ffi_,-,,_ 
larly in view of. the cc:nclusion as to 
the systematic program of harasSIIent. 
U ~ review turns q, mtters for 
specific action, we should discuss the 
best way to proceed on each s\leh case." 

B. '!be Task Force .And '!be Method Of Review 

'1be Col.rlsel of the Office of Professic:nal Responsi­

bility selected three attorneys fran the Civil Rights Division, 

Joseph F. Gress, Jr., Jmies R. Kieckhefer and William D. 'lilite, 

me attorney fran the Crllll1nal Section of the Tax Division, 

-6-
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James F. Walker, and a retired attomey Fred G. Folsan, 

..tio is currently a CCXlSUltant to the Tax Division with 

37 years of uperl.ence 1n Civil tights Division (which 

included hcmxicle cases), Criminal Division and Tax 
• 

Di vision prosecutions. As the senior 1111n the latter 

was designated to bead the task force. 'lhis caimittee 

or task force began its woI.'k on May 4, 1976. '!he caimlttee 

was further staffed by the addition of two research analysts, 

Ms. Hope Byrne and Mr. Geoffrey Covert, two secretaries, 

Ms. Veronica l<eith and Mrs. Renee Holm!s, and two clerk­

typists, Mrs. leroylyne MJ:rray and Ms. Dana l!oyd. 

Calsideration of a-tentative outline for an eventual 

report based on the chraiology of events 1n the relationship 

bet:ween Dr. Martin Luther King and the Federal Bureau of 

Investigation brought the task force t;, against the fact 

that the field of the history before the assassination had 

just been plowed twice: crice by the Civil Rights Divisicn 

UEWt.mda of March 31, 1976, and April 9, 1976 and aice 

(am:,ng other kindred subjects) by the Senate Select Coamittee 

to Study Goverrmental ~ations with Respect to Intelligence 

Activities (Senate Report, No. 94-155 94th Congress, 2d 

Sessicn, Books II and m). 

By way of ca.trast, however, the IIBtter of the assas­

ainatia1 of Dr. K1ng and the ensuing investigation had been 

-7-



judged by the Civil Rights Divisicn' s Assistant Attorney 
. 

General and his tw assistants prllmrll.y en their fami.li-

arity with the Departant file on the mvestigation u it 

bad progressed since 1968. '!he Civil Rights Divisicn'a 

Martin wt:her Kirlg, Jr., review- mm,randa reflected that 

• study had been ma.de of auy the first 10 sections of the 

FBI headquarters file m the assassinaticn investigation 

and cnly a randan ~ticn was dale of SOiie of the remdn-

hig 74 1ectlms. There wa.s no f,.,.t,Jal "'" scussion or a!".alysis. 

'lbe cau:lusicn was re.ached by the Civil Rights Division staff 

that "the Bureau• s investigaticn was CXXlt)rehensi ve, thorough 

arid professional" (lilrph)' uawrandum of March 31, 1976, p. 6). 

lt was determined therefore to begin the task force's study 

with a CXXlt)lete review of the files m the FBI' s investigaticn 

of the assassinaticn. It was the ccnsensus of the review' 

tean that by approaching the lhlle task by first examining 

the character and cai;,leteness of the UJJrder investigatioo 

an iir'iSwer raild be ede to the Attorney General's questlcn 

as to the Bureau• s performance in that regard and also an 

answer could be indicated to his qiJestion going to the Bureau's 

possible responsibility, if sny, direct or indirect, for 

Dr. King' 8 death. 

After the exarnfnation of the FBI' s investigaticn of 

the "DUrder of Dr. 'King, the review- team proceeded to go 

-8-



back and c:cr.plete the ir,::u~::y in~ t.ie ~ez.i's pre­

assassination relaticnship with Dr. King. ~cessarily 

!ncluded again in this secatd stage of our review was 

the ccmideration of whether the FBI 1,-as in my.way 

inplicat~d in the murder directly or i."ldirectly. 

1he task force i..ade a particulu point of looki.r.g 

at all the material in the FBI headquarters and field 

office files on the Assassination !nvestigation, the so­

called "M.!rl-J.n File" (H.!rt,-11'1 be{n.g an acronym for ~d,:,.r 

of King) Y; the :t-'M'tin I.uther King Security File 2/; tl't.e 

Ccminfil-SCI.C File (Caninfil beizlg m ac=onym for Ca:nulist 

:infiltraticn; S.C.L.C., the initials far t.~e Southe--n Christian 
. 

Leadership Ccnference) 3/; the file en C::mrunist In...~cence 

in Racial 1-f.atters 4/ and the advisor to Kin~ File 5/. 

'!be ''1-brldn" file was solely ccncezned with the =der investi­

gaticn. 1he other foo:r files provided a nultl-focal view . 

1/ FBI HQ. 44-38861 -
y FBI HQ. 100-106670 

3/ · FBI HQ. 100-438794 

4/ FBI HQ. 100-442529 and the predecessor file 
- • entitled Ca:r!:l.:nist Party, U.S.A. Negro Questicn: 

FBI HQ. 100-3-116 

5/ ·FBI HQ. 100-392452 -

-9-



of the b'eau's intelligence and a,.m.terintellige:ice 

activities with 1:espect to Dr. Martin wther ~. Jr . 
. 

'lhe scheme of citation hereinafter used will be to 

minimize footnotes, place the source citation in the 

body of the writing, and designate headquarters files 

by ''HQ'' and rn:a:rb>r and serial and Field Office files 

by city and nunber and serial, e.g.: ~his 44-1987-

153) . Exceptions to this scheme will be explained when 

made. 

lhe m,re voll.llii.nous of the pertinent files in 

addition to the FBI headquarters files and the Washington 

Field Office files were located in Msiphis, Atlanta, 

Baltil!Dre, Charlotte, Bi.rmingha:n, New Orleans, Los Angeles, 

San Francisco, Kansas City, St. Louis, Omha, Qtl.cago, 

Springfield (Ill.), Milwaukee and New Yon. These '!.ere 

examined in place by visits by task force persoanel. The 

~ files were xeroxed and forwarded for review in 

Washington. Pertinent newspaper clipping files maintained 

by the Department and by the Bureau and its field offices 

were scanned. 

In tems of papers examined, toore than 200,000 

entries, mny with nunerous pages concerning both the 

1DJrder investigation and the security :lnvestigati.cn were 

covered. The five attorneys sitting together originally 
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and later, as the work progressed, splitting up to 

persainel, =idered sep.1rate sections of each file 

cat;>iling notes, ccmnenting on, or reading aloud, or 

noting for reading by all of the ccmni.ttee, itens of 

significance. Notes were taken, when pertinent items 

1o1ere encountered, on a serial-by-serial basis ("serials" 

being each separate docunent entry of one or ll'Cre pages 

in the file) . The :resulting books of notes were then 

reviewed and used in ca1junc:tion wit.'1 the original-source 

herein. In addition witness interviews were reflected 

in contenporaneous ll'l!l!Oranda \mi.ch aided in t."le develcprent 

of the facts recited. 

Selected portions of the so-called Official and 

confidential files which had been kept in the office of 

the late J. Edgar Hoover, sane sensitive files in t.~ 

office of a Sectioo Chief in the FBI security Divisioo, 

and the files of fonier Assistant Director William 

Sullivan 'Were revie..ed. So also 'Were the pertinent 

files of the Attorneys General. The task force attorneys 

revi&led the transcripts of key intercepted telephale 

and mic:rcphone overheard conversatioos of Dr. King 

and his associates. 'lhese 'Were spot checked 

-11-
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far aJ:curat.:y against the tapes of those surveillances. 

A canvass of other investigative agencies was IIBde to 

determine whether their files reflected that :Intelligence 

ar counterintelligence requests had been made upc:n them 

by the FBI :ln relatic:ri. to Dr. Kirlg_ ·'lbis :Included the 

Defense Departllent, the State DepartI!alt, the U.S. 

Inf0tmatic:ri. Agency, the C.I.A., the Secret Service, the 

Postal Inspectic:ri. Service, the Internal Revenue Service's 

Intelligence Division and the Treasuey Department's Bureau 

of Alcorol, Tobacco and FireallllS. The materlal turned up 

by these agencies was ex=rnil"''!d, albeit little of consequence 

was discovered. Relevant portions of the :Investigation reports 

of the Melqlhis Police Departllent on the King IlllI'der were 

xeroxed and studied. 

In additicn to official files, the task force persc.cinel 

considered published material fran the public sector dealing 

with Dr. Martin Luther King, Jr, , and his assass:inaticn. 

Included :ln this categoxy were a viewing of the Coluxbia 

Broadcasting System • s progran en the death of King :ln its series 

''The Assassins," a National Broadcasting Ca!lpany 'Tawu.:.w' 

program of April 4, 1974, and perusal of books and articles 

c:ri. the Southem Qiristia!'I I eadership Ccrlference and the role 

of the FBI :ln relation to the 1!1.lI'der of Dr. lCing (see 

Bibliography, App. A, Fx. 6). niis lead to SOIi! valuable 
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evidentiary 118terlal - principally the or~ and written 

1tatl!lll!.llts of JS11Es F.arl l!ay - 1fflich was used to buttress 

the recon.structic:n of the facts of the m:rder· and of the 

FBI i.T?VD..stigad.cn. 

Sme 30 interviews -were cc:nducted, principally in 

the assassination phase of the task force study. They were 

helpful in supple:nenting the results of interviews done 

during the uurder investigatic:n. 

During the review of the Meiiphis Field Office files, 

an en-site inspecticn of the crime scene was conducted and 

the exhibits in the office of the Clerlt of the Cowty COllrt 

for Shelby Crunty, Tennessee, -were examined . 
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II. 'lHE ASSASSINATICN INVESTIGATICN 

A. Events Surrounding April 4, 1968 

1. The Poor People's campaign 

'lb understand the m:ivanents of Dr. King during this 

critical period, it is necessary to briefly discuss the 

Poor People's Canpaign (POCAM) , originally called the 

Washingtcn Spring Project in which he and the SCU: were involved. 

POCAM was scheduled to begin the first -week of April 1968, 

and involved recruiting SCR 3,000 poor une:nployed blacks 

fran :16 localities in the Uu.ted States for the purpose of 
-

going to Washingtcn, D.C., and petitiarlng the goverrment to 

improve their economic status (HQ 157-8428-51) . 

The plan -was to camp on the Washingtcn l-bnunent or 

Lincoln Mem:>rial grounds (HQ 157-8428-132). Iuring the first 

and second -weeks, demands wwld be made of congressmen and 

heads of depa.: tn,ents, such as the Secretary of Lab:lr. If the 

demands were not met, n:mviolent dem:mstrations were to be 

caiducted (HQ 157-8428-·109). 

Dr. King's planned travel schedule for February and 

March included trips to 9 major cities and visits to various 

points in Mississippi, Alabama, South C'arolina, North Carolina 

and Virginia (HQ 157 8428-75). By mid February Dr. King had 

becane discouraged with the lack of progress in recruiting and 
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training cler!Dnstrators (HQ 157-8428-206). I>Jring this low 

point in the POCAM Dr. ~ was pursuaded to alte; his plans 

and to go to Menphis, Tennessee, in support of a strike imlol~ 

the city's sanitaticn 'WOrkers. 

2. Menphis Sanitation Worker's Strike 

<kl February 12, 1968, approximately 1,000 sanitaticn 

- 1o0rkers 91Floyed by the city of M!rnphis called a wildcat 

strike. The strikers were represented by Local 1733 of the 

knerican Federatim of State, County and Mmcipal Employees 

wh:> &manded exclusive recognition of the union as bargaining 

agent, setting up grievance procedures, ,age inl>rovements, 

payroll deduction of unic, dues, and a prarotion system as well 

as a pension, hospitalization and life insurance program. 

(HQ 157-9146-Xl.). 

The NAACP intervened in the strike because all of 

the sanitation 'WOrkers, excluding drivers, -were black. A 

militant you,g black power group known as the Invaders was 

s:JrniJarl.y interested in the strike. 'lhe group consisted of 

about 15 members, m:,stly high school dropouts, and -was a cell 

of a larger group m;M1 as Black Organizing Power (BOP) headed 

by CllBTles L. Cabbage and John B. Smith. The alleged purpose 

of BOP was to stim.ll.ate a sense of black identity, black pride 

and black consciousness in you,g blacks. 
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'lbe strikers were also supported by a group of black 

ministers, connected with the Mertphis Interdencmirational 

Ministerial Alliance, \fflO adopted the name ID1E (P:mDmity on 

the M,ve for Equality) . It 'WBS members of this grcup that 

1oiere instrlm!ntal :ln bringing Dr. King to ~his. Ch March 3, 

1968, the Reverend James M. lawson, Jr., pastor of the 

Centenary Metrodi.st Cllurch, Msrphi.s, and manber of CXH:, stated 
I 

on a television program ~'IV) that he 'Wllnted to bring 

Dr. King (and other heads of civil rights organizations) to 

He:q,his :ln an effort to unify the entire black ea:amnity 

behind the danands of the strikers (HQ 157-9146-X23). The 

intervention of these various black earn,mi.ty organizations 

caused the city of Mmlphi.s to be coocemed about the racial 

overtones of the strike and the possibility of violence 

(HQ 157-9146-Xl). 

Dr. King made his first visit to Msrphis :ln support 

of the strike on the night of March 18, 1968. Ch that occasion, 

in addressing an estimated crowd of 9,000 to U,000 people nt 

a rally sponsored by Ol-!E at the Mason Tenple, he called for 

a general protest clay on March 22, 1968. All blacks were asked 

not to go to w:>rk or school on that day and were urged to 

participate :ln a massive dlMltown march. Dr. King and his 

party stayed at the Lorraine M:>tel, 406 M.ilberry Street, on 
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. the night of March 18, 1.968 and left Memphis shortly before 

mon on March 19, 1968, ostensibly to go to the State of 

Mississippi in connection with the POCAM (HQ l57-9l46-X39). 

'11ie City of Me!Jphis was virtually paralyzed by a 

16-in::h snowfall on March 22, 1968, resulting in the post­

ponanent of the planned mass march to March 28, 1968. Dr. Ring 

retllrned to Meaphis on the 28th, arriving at the ail'port at 

approximately 10:22a.m. By that tine approximately 5,000 to 

6,000 people, about half of wmn were of school age, had 

CC1t1gregated at the Clayborn Teiple (located at 280 Hernando St.) • 

for the start of the march. According to the plan of the march, 

the sanitation ~rkers were 1n front with the remainder of the 

people following behind. The march was to proceed n:irth en 

Hernando to Beale St:reet, thence west on Beale Street to 

Main Street and north on Main Street to City Hall. 

'Ihe march got undez:way at approximately 11:00a.m. and 

had proceeded to Hernando and Beale before it was joined by 

Dr. King. 'When the front of the march (led by Dr. Ring) 

reached Main Street, teenagers and YO\ll'lg adults at the rear 

of the march near Third and Beale (tw:> blocks from the front 

of the march) ripped the signs off . their poles and began 

breaking store windows and looting. Mass confusion developed 

and the police m::,ved in to quell the disturbance. 'lhe 
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disrupticri of the march c:&lSed Dr. King's aides to ccmnandeer 

an autaIDbile, and Dr. King and his party were ~corted by 

police to the Rivem:mt Hotel operated by Holiday Inns of 

Anerica. (HQ 157-9146-45). Ir. King left the march at 

ll:15a.m. and checked into the Rivenront Hotel at ll:24a.m. 

l.i\ere he stayed until Mirch 29, 1968. Dr. ~ and his party 

were scheduled to return to Atlanta on March 28, 1968, at 

9:05p.m. via Eastem Airlines and were schedulaitt> leave 

Atlanta the m:>rning of March 29, 1968, for Baltimrre 

(HQ 157-9146-45). 'lhus, remaining in Meiq,his on the night 

of the 28th was a change in plans. 

'Ihe city ordered a 7:00p.m. curfew and approximately 

3,500 llll!!Ilbers of the Tennessee Natiaial G.Jard were called out 

to end the violence. DJring the disturbance four blacks 'loll!re 

shot, one fatally; approximately 150 fires were set; and CNer 

300 persons 1-'ere arrested. Approximately one percent of the 

marchers engaged in looting and violence and many of these 'loll!re 

people woo were criminally inclined and woo had been in previous 

trouble. The March 29, 1968, issue of the Me!qlhis "c.omnercial 

.Appeal" reported that many of the looters and window breakers 

1o1ere black power advocates and that several t.iOre jackets of 

the "Invaders". However, other sources, including Lie'.ltenant 

E.H. Arkin of the Melqlhis Police Departinent, indicated that 
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many high sc.~l age students had put the 1-0rd "Irn,aders" on 

their jackets for effect arid were rot necessarily affiliated 

with the BOP m:Mment (HQ 157-9146-45). The vi.olenc_e and 

disruption of the march -was of great cone.em to Dr. 1Clng 

because of the possible effect it might have an the plamed 

POCAM. Therefore, he vowed to return to Memphis arid 

damnstrate that he had rot lost his effectiveness in 

leading nonviolent marches. 

Meaphis on April 3, 1968, at 10:33a.m. After a press 

ccnference at the airport, the grrup proceeded to the Lorraine 

M:>tel, arriving there at approximately ll:20a.m. At about 

12:05p.m. Dr. King left the Lorraine M:>tel for a meeting at 

the Centenary Metrodist Clurch (Se=ity and Surveillance Rept. 

of G.P. Tines, Inspector, Meaphis Police Department, dated 

July 17, 1968). Dr. King announced at this meeting that his 

purpose in returning to Ment>his was to lead a mass march on 

~ril 8, 1968 (HQ lSi-9146-9 p.8). 

However, on April 3, 1968, lhited States District 

Q:iurt Judge Bailey Brown issued a t~rary restraining order 

against further marches in ~his (HQ 157-9146-9, p.l). 

Dr. King returned to the Lorraine M:>tel at 2:2Sp.m. and sanetime 

that afternoon Federal Marshals served him and his aides with 
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the restraining order. (Security and Surveillance Rept. of 

G. P. Tines, Inspector, Memphis l'olice Department, dated 

July 17, 1968). 

At approximately 4:00p.m. Dr. King and the SCLC staff 

met with the 1!CIP group at which time Crarles Cabbage 1:equested 

m:,ney to institute BOP plans to start a "Uberation School" 

and a "Black Cb-op". Dr. King agreed to use his influsnc:e 

to secure funds £01: BOP and Bev. Andrew Yoq agreed to help 

write up a p1Mt. It ~"' believed t.'1-iese CO!".cessiol".s were me.de 

to BOP in order to keep than in line and prevent them fran 

foll.owirig a violent pattern. (HQ 157-9146-9, p. 9) 

On the night of Api;;il 3, 1968, Dr. King spoke to 

approximately 2,000 persons at the Mason Tm;,le. He mphasized 

that the scheduled mass march must be held on ApTil 8, 1968, 

to Te-focus attention on the eight-week old sa.-u.tation ..orkers 

strike. 

AfteT the speech, Solc:m::m Jones, Jr., servi.ng as 

Dr. King's chau£feur drove him back to the larraine lt>tel. 

Dr. King told Jones to report back on 'Ih.:rrsday m:>rnirg, 

ApTil 4, 1968, at 8.30a.m. because he had to appear in court 

in camection with a restraining order. (M!l!lpMs 44-1987-2322 

p.Sl.) 



3. Dr. King's Activities on April 4, 1968 

.According to Mrs. Georgi.a M. Davis of 1Du1.Sl7ille, 

JCentucky (FBI interview: HQ File 44-38861-2634, p.20) lhe, 

Rev. A.D. Willians~. (Dr. ~•s brother) and Mrs. Lucie 

Ward arrived in Msnphi.s on April 4, 1968, fran Florida and 

registered at the lDrra:lne M>tel at approximately l:OOa.m. 

Upon inquiriilg about Dr. !ting, they -were told that be was 

attending a strategy meetilll at a church. The three then 

went to the church, but Dr. 1Ci.ng was not there. 

Retumil'lg to the IIDtel, Dr. King' S brother, 

Mrs. Davis and Mrs. Ward CQ[Tllersed in roan 207 until they 

obseNed Dr. King, along with Reverends Ralph Abernathy 

and Berna.rd ~e. getting out of a taxicab in the m:itel 

courtyard at about 4:30a.m. Dr. King was i.nllited to roan 207 

where he vi.sited with his brother, Mrs. Davis and Mrs. Ward 

until about 5:00a.m. He then went to roan 306 ltiere be and 

Rev. Abernathy were registered. About a half mz later 

Dr. King went to roan 201 where be visited with Mrs. Davis 

for approximately one }Dur. Afterwards be returned to roan 

306 for a strategy meeting scheduled for 8:00a.m. 

Sol.CXIDil Jones , Jr. , Dr. K:lng' s chauffer, returned 

to the Lorraine M::>tel at about 8:30a.m. to take him to court. 

-21-



~. Rev. lnare,1 Young ad\lised Jones that he 'Wa5 goi:1g to 

court fr.stead of Dr. !lJ.?i.g. '!herefore Jones was requested 

to remain at the 11Dtel. (!Q 44-38861-2322, p.51). 

Dr. Kiilg remained at the 11Dtel the entire day, 

returning to room 201 at about 1 :30p .m. to visit Mrs. Iavis. 

He was later joined in roan 201 by his brother, ?-!rs. 'Ward, 

Abernathy. Lee, Young, and Attorney Qiauncey Eskridge. 

'Ihe group conversed mtil about 5:45p.m. when Dr. 1<ll'lg 

announced they -were going to cliriner at the hare of 

Rev. Billy Kyles ~ 44-38861-2634, p.23). ~ Ehroute to 

roan 306 to dress, Dr. King saw Solaial jones, .ir. in the 

11Dtel courtyard and told him to start the car as they were 

preparing to go to dinner~ 44-38861-2322, p.52). 

*i '!here is a discrepancy :in the exact tilre Dr. King returned 
to roan 306. Mrs. Davis places the time at 5:45p.m. Hcrwever, 
in an FBI intezview, Rev. Abernathy stated that on April 4, 
1968. he and Dr. King did not leave the l!Dtel and spent IIDSt 
of the day in room 306. He further stated that he and Dr. Kiilg 
had been gone frtxn their -roan for approximately one hour or 
less when they returned to the room at about 5:30p.m. to get 
dressed for dinner at the bane of Rev. Billy Kyles. (}Q 44-38861-
2322, p.48). 
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At approximately 6:00p.m. Dr. King anc Rev . .Abernathy 

st:.B.1.---..ed to leav~ roan 306. Re-.;. AberrAGt"r; stopped for a 

UUileilt and Dr. King "8lked out cnto the balcony just outside 

the door to the roan (}Q 44-38861-2322, p.46). He saw Jones 

standing beside the car en the grtu\d level and began a 

conversation about the weather. Jones advised Dr. King 

that he s~d put on a topcoat as it w.u; cool outside. 

Iuring this cCXIVersation, Dr. King w.u; facing west and Jones 

w.u; facing east and looking up at Dr. King fran the ground 

level. As Dr. King acknowledged Jones' concern about getting 

bis t.opr'JJS.t, Juues J-ieard a SCU'id wt"dch he tr-cught w""ca.S a fire 

cracker and Dr. King fell ~ the floor of the balcony in front 

of roan 306. Jones imne.C.i.ately called for help and a nunber 

of Dr. King's aides, who ... ere either in their roans or standing 

in the courtyard, rushed to his side (HQ 44-38861-2322, p.52). ~ 

*/ Sane critics of the FBI investigation have speculated that 
~lawn Jones, Jr. set Dr. King up for the assassination by 
mduly detaining hlm on the balcony. Nothing in the evidence 
reviewed lrt the task force lends any credence to such speculation . 
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4. FBI Intellige."1.ce and Io::al Police Activities 

a. FBI InfoJ::JMnts. Rebert G. Jensen, the Special 

Agent in Charge of the Ml!l'tlEhi• Field Office, and Josep-1 

Bester, case agent for MlRKl'N, have unequi.vo::ally assured 

the.task force that there was n:::, electronic surveillance of 

Dr. King in Me.!rphis. It was explained that Merrphis was not in 

the mainstxeam of Dr. King's sa.c activities (Interview 

of Special Agent Joe Hester, June 23, 1976, App.B). 

lt:Jwever, ml agents did observe the sanitation worker's 

strike aeti vi ties for intelligence purposes and the Merrf;his 

Police Department CMPD) and confidential paid info.r:m:mts did 

supply infOimation to the field office (Intel:view of fo:ane.r 

SIC Robert Jensen, July 7, 1976, App.B). 

0ur investigation disclosed that there were five paid 

confidential infcn:mants providin; intelligence regardin;; t.'le 

racial si tuatim to the Meltplis Field Office on a continuing 

basis. The intelligence CO\lerage provided by these individuals 

related to the activities of the Nation of Islam, Black Students 

Associaticn of M>O, Students for a ten::,CJ.atic Society, Black 

Organizing Po.ler, Black United Frcnt, Afro-American Brother­

hood, Invaders and the sanitaticn workers strike. '1'here is 
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no evidence that the activities of these infonnants related 

directly to Dr. l(i.ng. Moreover, there is no evidence 

that woold suggest that these info=nts were connected :ln 

cry way with the assassination of Dr. King. ~ 134-11867; 

170-1841; 170-1922; 170-2530 and 137-4885.) 

b. MPD Infiltration of the Invaders. In addition 

to the paid FBI :lnfo=ants, an officer of the MPD :Infiltrated . 

the Invaders :ln an undercover operation. The officer 'IJ.io was 

later eJq>osed and is no longer with the MPD, was :lntervie.ied 

by the task force. The mdercover assigrrnent began in 

February of 1968 for the specific purpose of infiltrating 

the Invaders wbo became acti'l/2 about the sane tine of the 

sanitation 'WOX'kers strike. According to the officer the 

MPD was primarily :lnteres ted :ln the Invaders, not Dr. King, 

because the MPD was concerned about 'What they might a:,. The 

police officer was, in fact,. accepted as a member of the 

Invaders and participated :ln their activities. On the 

evening of April 4, 1968, 'When Dr. King was shot, t."ie :Informant 

bad been on a shopping trip with Reverend James Bevel and 

Reverend Ja11es Orange. The :Informant said he returned 

to the Lorraine Motel at approxirrately 5:00p.m. and was 

standing in the JIDtel courtyard at the time Dr. King was 

shot. He is positive that the shot that killed Dr. King 
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came fran the rear of the buildiI,gs which front on South 

Main Street. 

c. MPD Surveillance Detail and Rsooval of Detective 

Redditt from Duey. */ Fran the time of Dr. King's return 

to Me!Jphis m April 3, 1968, until the time of his 

assassinati.a'l, he was under physical surveillance by the 

MPD. Upon learning of Dr. King's flight schedule, Inspector 

G.P. Tines of the MPD Jnspectional Bureau instructed o.io 

black plainclothes officers, Detective F.a.rard E. Redditt and 

Patrolmm Willie B. Ridm:md, to go to the airport to observe 

the arrival of Dr. King and to keep him under continuous 

surveillance :In order to see :with whcm he came :In ccntact. 

AccordiI,g to Inspector Tines , the surveillance was ordered 

because Dr. King was a controversial figux::e and had met with 

local black militants on his prior visit to Menphi.s. ~le 

at the airport a Mrs. 'lbcmas Matt.~ po:lnted her finger at 

Redditt and told him that she was going to get him. (Report 

of G.P. Tines, July 17, 1968, Re: Security and Surveillance 

of Dr. King, App. B.) 

'!!i lhe renoval of Redditt £:com duty was cited as me of the 
oases for the lbuse Select C'mmi.ttee to :Investigate the 
assassiriati.a'l of Martin Luther King, Jr. 
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In addition to the surveillance detail,. Assistant 

Olief of Police W.P. Huston ordered a detail of four men, 

caimanded by Inspector Don H. Smith, to fP to the. airport 

waiting for Dr. King t.o arrive, Mrs. nv:mas Matthews 

advised Lieutenant George K. Iavis that she had cam! to the 

airport to pick up Dr. King and that no one had asked for 

police to be assigned to him. Inspector Smith also asked 

Reverend James Iawson \where they were go~ when they left 

the ai%port: and he replied: "We have not fully made up our 

minds." Nevertheless, when Dr. King and his party left the 

airport, Inspector Smith and his men foll.cl.led tl-en to the 

Lorraine M:,tel, arrivir.g there at approximately ll:20a.m. 

With the assistance of Inspector J.S. Gaglian and ~ other 

officers, Inspector Smith and his men secured the entrances 

to the m:>tel. 

Dr. King and his party left the Lorraine M:,tel at 

approximately 12:0Sp.m. and Twere followed by the security 

detail to the <:entenary Methodist Ourch where a meeting 

was held. The detail secured the front and rear entrances 

of th! Crurch until approximately 2:15p.m. 1'fflm Dr. King and 

his group returned to the 'IIDtel. The security detail then 

returned to the motel area and reS\J:led their positions until 

they were ordered to headquarters by Chief J.C. Macdonald 
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at approximately S:OSp.m. Inspector G.P. Tine$ stated :ln 

his rep:n:t that he was not conferred with and has _no idea 

'4iy the security detail was ratDVed fran Dr. lCin& after 

5:05p.m. Former o:def Mil.c.dcmald has no present recoilection 

of the security detail (Interview of James C. Macdonald, 

former Qlief MPD, ~ce:ober 22, 1976, App. B.) 'lhe security 

detail was not resl.ll'll!d cm .April 4, 1968, (Reports of 

l:nspectars Ibn H. Snith and J.S. Gagliaro as ineorporated 

in Report of Inspector G.P. Tines, supra.) 

As a separate activity fran the security detail, 

Detective Redditt and Patrolman Riclmxld went: to the airport 

on April 3rd and observed Dr. King's arrival. 'Wheel Dr. JCin& 

left the ail:port they followed him to the t.on:au,e li:>tel 

and learned that he was registered :ln rcan 306. Redditt 

Dr. King -was staying. At apprmdma.tely 12:0Sp.m. Bed.diet 

and Riclm:ind followed Dr. King and his party to the 

C.entenary Methodist Church t.½tere a closed meel:irig of 

approximately 30 black ministers was scheduled. Redditt 

again called headquarters and advised his superiors of his 

locatim. Redditt was instructed to le.ave Riclmmd at the 

church and for him to ret:u'l:n to the area of the Lorraine 

M:>tel for the p.irpose of finding a suitable place where 

close surveillance could be kept on the 1.ll)tel. Ric:h:lr.:md 

ra:na:lned at the C.entenary Methodist On.trch until the 
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meeting was over at approximately 2:15p.m. Riclm:md then 

went to Clayborn Tenple lo'here he thrught Dr. King lQJJ.d 

address the sanitation \olOI"kers prior to a scheduled 3:00p.m. 

march. However, Dr. King ~id net make an appearaxice there. 

Ric:hmnd telepooned headquarters at about 3:30p.m. and was 

advised that Dr. King had returned to the m:>tel and that 

Redditt had set up a surveillance post at Fire Statial No. 2, 

located at South Main and Butler streets. Ri.clm:md 

imnediately left Clayborn Tea;,le and joined Redditt at the 

fire station. (Interview of Patrolman W.B. Ri.chmnd, 

.April 9, 1968, ME'D State:nents. State v. James Earl Ray 

p. 1444). 

'!he rear of Fire Station No. 2 overlooks the Lorraine 

M:>tel and provided an excellent vantage point 'Wh£re Redditt 

and Richmnd could observe Dr. King and his associates as 

they entered and left the m:>tel. On April 3, 1968, Redditt 

and Ri.chrond remained at their observation post until 6:35p.m. 

at which time they were relieved by Ueutenant E.H. Arkin 

and Ueutenant J.V. Papia of the ME'D Internal Security Bureau. 

(Statenent of Edward E. Redditt, April 10, 1968, MPD Stateirents, 

State vs. Janes Earl Ray p. 1453) . 

After leaving their observation post, Redditt and 

Richnond went to the Mason Tenple \mere Dr. King was 
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scheduled to address a mass meeting. S~tly_after they 

arrived at the te:Il)le, Redditt was approached by Reverend 

Malcanb D. Blackbum and told that the 1o0rd \oils out that 

ha ws t:rv-er 1n the fire station r.ear the LorraL-,e M:>tel 

spying with binoc:ulars. Reverend Blackburn also advised 

Richm:md that the tE!IIi)le was the -wrong place for lum 

becm.ise the tension \ola.S too high. Fearing they 'loOUld be 

e>cposed, Redditt and Richm:md left the meeting at approximately 

8:50p.m. (Report of Inspector G.P. Tines.) 

Redditt and Ricmond resuned their surveillance 

of the Lorraine t-btel fran Fire Station No. 2 on April 4, 

1968, at 10:30a.m. At. approximately 12:SOp.m. Redditt 

stated that he lot!.S doing the black people wrong, and they 

were going to do him wrong. (Interview of F.d'ward E. Redditt, 

April 10, 1968.) 

At approximately 4:00p.m., Redditt was ordered by 

teleph:me to leave the fire station and report to headquarters 

1otiere he was advised that threats had been made on his life. 

He \olaS, therefore, ordered to UDve his fanily into a motel 

under an assuned name by Frank Hollanan, former Director 

cf Police ar.d Fire, M!rq,h.i.s, Teuu. (L"lterview of Frar.k 

Hollanan, SeptE!llher 15, 1976, App. B.) Redditt \BS taken 
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heme in a squad car, but refused to cove his f~ly because 

of a sick relative. At about the tiire the squad car arrived 

in front of Redditt' s residence, it was ar1l'l0l%\Ced ·on the 

radio that Dr. King had~ smt:. Arter a =uple of days; 

Redditt did not hear any mre about the threat on his life. 

(Interview of Edward E. Redditt, July 8, 1976, App. B.) 

In cur efforts to trace the source of the threat, llle 

have found that Philip R. Maruel, an investigator with the 

Senate Investigating Oxrmittee, chaired by Senator McClellan 

was in ~his on April 4, 1968. \w'hile at the MPD Manuel 

advised then based on a telepoone call to his office in 

'Washingtai, that the Se:-.ate O:xnnittee Staff had info=tion 

Freedcm DEmlcrati.c Party had made plans to kill a "Negro 

lieutenant" in Memphis. Manuel left Memphis on a 5:SOp.m. 

flight to 'Washington and the next day (April 5, 1968) he 

telephoned the MPD and advised then that the threat was on 

the life of a ''Negro lieutenant" in Knoxville rather than 

Meq>his. (Report of Inspector G.!'. Tines, July 17, 1968, 

supra.) 

Philip R. Maruel neither has a present recollection 

of providing the infonna.tion regarding the threat to the MPD, 

nor does he have a tnaIOranclun of the event. However, he 
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confirmed that he was in :Heiq>his and visited the HPD at 

the time stated and that his office did have a Mississippi 

srurce. MJreover, he said the events sounded farniJar 'ltld 

be believed the HPD records -were correct. (Interview of 

Philip R. Manuel, September 28, 1976, App. B.) 

Altl-ough Redditt was relieved fran duty at Fire 

Station No. 2, Richncn:l remained there and continued to 

observe "10 entered and left the m,tel. At approximately 

6:00p.m. Riclm::md saw Dr. King leave his roan and walk 

to the handrail on the balcony. The Reverend Billy Kyles 

was standing off to Dr. ~•s right. ht instant later 

Ricluond heard a loud sound similar to a shot and sz, 

Dr. King fall back frcm the handrail an4 put his hand up 

to his head. At approximately 6:0lp.m. Riclm:md teleph:med 

headquarters and reported __ that Dr. King had been sh:>t. 

He was instructed to remain at the fire station. Rich:ald 

then yelled to members of a MPD tactical squad (which had 

stopped at the station a few IIXll.lents earlier) that he 

believed Dr. King had been shot. He then ran to the frcnt 

of the fire station and looked north and south on South Main 

Street, but did not see anyone running or walking, eiteept 

the men in the tactical squad \lb:> left the fire station 

running in different directions. Shortly thereafter, 
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Captain J. G. Ray arrived at the fire station and instructed 

Riclmmd to go to headquarters and make a detailed report 

of what he had seen. (Interview of Patrolman W.B. Riclm:md, 

April 9, 1968, supra.) 

d. Details of '1\-'0 Black Firemen fran Fire Station 

N:>. 2.*/ As of April 3, 1968, Norvell E. Wallace and noyd E. 

Newsun were the only black firenen ass4';\ed to Fire Station 

N:>. 2 of the ~his Fire Departm:nt (MFD). Wallace \olll.S 

~king the night shift on April 3rd and Newsl.ln was scheduled 

to report for the day shift on April 4th. Both of these 

individuals actively s-.. :;-rported the sanitation wrkers strike, 

attending their rallies and making financial contributions. 

In our interview of Wallace (Interview July 8, 1976 

App. B.) he stated that at about 10:00 or 10:30 on the night 

of April 3rd his captain told him that a call had cane in 

requesting that a man be detailed to Fire Station No. 33. 

He w.s :lmnediately detailed to No. 33 altmugh it was raining 

and he was preparing to go to bed. Wallace further stated 

that 'ltd.le Fire Station No. 33 was understaffed as a ltiole, 

there \olll.S no shortage of persoonel for the pu:ip truck on 'ltd.ch 

he -worked. Otl'erwise, he does not know wny he was detailed. 

*/ The details of the black firenen from Fire Station No. 2 is 
i' second reason cited as a basis for the House Select O::mnittee 
to :investigate the assassination of Martin wther King, Jr. 
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Also, on the night of April 3rd Firenan Newsun, in 

a 'loholly personal capacity, attended a rally at the Mason 

Ta:ple ~e Dr. King made his last speech. _ '-'hen he ret'.lrtled 

lane (ab:>ut 10:30p.m.) there -was a message for him to call 

Lt. J. S:nith at the fire department. When he called, 

Lt. J. S:nith ordered him to report to Fire Station No. 31 

on the IID-r:niilg of April 4th rather than Fire Station No. 2. 

NewslJn claims that Fire Station No. 31 was overstrength at 

the t:ime and his detail made his ~y short. M:lreover, 

he says he nell'er has received a satisfactory explanation 

\tty he -was detailed. However, he did say that Lt. Barnett 
. 

at one t:ime told him he was detailed at the request of the 

police. (Interview of noyd E. Newsun, July 8, 1976, 

App. B.) 

Interviews of past and present !IIBllbers of the MFD have 

failed to disclose the individual~ initiated the order or 

the reason for detailing Wallace and NE!WS1.X11. According to 

fomer Lt. Jack S:nith, he received a telepoone call between 

3:00p.m. and 5:00p.m. on April 3, 1968, fran either C.aptain 

James T. Baity or former Assistant Chief Arthur J. Rivalto 

in the persamel depa.rOnent specifically requesting that 

NE!WS1.El be detailed. No reason was given for the detail. 

&nith said he imnediAtely called Newsun, l:ut Newsun was not 
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hxne. Therefore, Smith left a message for Newsun to call 

the fire station. NewSI.Jll called about 10:30p.m. and Smith 

advised hlm of the detail (Interview of Jack Smith, dated 

Septanber 27, 1976). 

Wallace• s cannanding officer, then Captain R. T. 

Johnson, likewise stated that he received a telephone 

call fran sareone in the personnel department requesting 

hlm to detail Wallace. Hot.ever, Johnson has no present 

recollection of -tX> the individual was that made the 

request. (Interview of R.T. Johnson, Deputy Qu.ef, ~his 

Fire Departnent, December 21, 1976, App. B.) 

Neither Captain Ba!ty nor former Assistant Qu.ef 

Rivalto has any present re~llection of the detail of 

'Wallace or Newsun. Captain Baity indicated that any 

di strict chief could have ordered the men m:,ved (Interview 

of James T. Baity, Septanber 27, 1976, App. B). Also, 

fO?lllet' Assistant Qu.ef Rivalto said the fire department 

shifted people around all the tiIIe when a canpany becama 

understrength because of sickness, etc. (Interview of . 
ArthJr J. Rivalto, Septmiber 27, 1976, App. B). 

Similarly, the former Qu.ef of the MFD, Edward A . 

Hamilton, has no recollection of the details. He speculated 

that the men could have been detailed for a "fill in" to 

bring a canpany up to strength (Interview of Edward A. 

Hamilton, September 27, 1976, App. B) . 

• 
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The MFD Strenth Report-Firefighting Per~ for 

Shift "~', Battalions Ole and Eight, dated .April 3, 1968 

(attached to Reinterview of Janes R. Boatwright, lktober 20, 

1976, App. B) sh:>w that Wallace's <:arq:,any No. 2 at Fire 

Station No. 2 'Wa5 operating at mininun strength {five men) 

after he was detailed; \ihereas Cmq>any No. 33 to which he 

was detailed operated at one over the minim.In strqth 

(four men) after the detail. Lil<ewise, the Strength Report 

for Shift ''!" for Battalions Ole and 'l\lo, dated April 4, 

1968 (Also attached to the Boatwright interview of lktober 20, 

1976) show that Newst.m's <:arq:,any No. 55 at Fire Station _No. 2 

was operating at minim.In strqth (five men) after the detail, 

hit· Canpany 31 to which he was detailed operated at one CNer 

the minlm.m strength (frur men) after the detail. 

However, former Deputy Chief James 0. Barnett stated 

that the people on the security detail operating out of 

the fire station probably felt better withrut Wallace and 

Newsun around (Interview of James 0. Barnett, September 27, 

1976.) Q-1 the o~her hand, Assistant Chief Janes R. Boatwrig.'lt 

explained that they were having a ver'f tense situatia'I at 

the tine; that a runber of threatening calls had been 

-received at Fire Station No. 2; and that the c:cnsensus of 

opinion "Was that Wallace and Newsun were detailed for their 

own protection, since they were the only black firenen assigned 

to that &taticn {Interview of Janes R. Boatwright, Septenber 23, 

1976). 
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In this c:amecticr1 MPD Patrolman Willie B. Riclm::md 

and ftmJer Detective Edward E. Redditt, who ccriducted the 

surveillance of Dr. King and his associates fran the fire 

station, -were recontacted and specifically asked 'Whether 

they had requested that Wallace and Newsun be detailed. 

Both Riclm:md and Redditt dmied that they uade such a 

request or had knowledge of any one else in the police 

department making such a request (Reinterviews of Richn::md 

and Redditt, September 28, 1976, App. B). 

OJr investigation has not disclosed my evidence 

that the detail of Wallace and Newsun was in my 'WElY 

camected with the assas:iriation of Dr. King. However, 

the circ:unsttmces su.rro..;:,ding the details strongly suggest 

that both men -were detailed because they supported the 

sanitation \om'kers and were considered to be a threat to 

the security of the surveillance of Dr. King conducted fran 

the fire station by Patrolman Riclmmd and Detective Redditt. 

e. MPD Tactical thits- Their Deployrrent and 

Activities on the Evening of April 4, 1968. When the sanitation 

1oUrkers of Men-phis began their strike in February of 1968, the 

K'D either organized or beefed up various tactical mits . 

Generally, each of these tnits consisted of 12 law enforcenent 

officers fran the MPD and the Shelby Cbtnty Sheriff's Department. 
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'lhese units were organized for the purpose of ~idillg riots 

which other cities, such as Detroit, had experienced (IntervitM 

of Frank Hollanan, foaner Director of Fire and Po1ice for the 

City of Me:q>his, Septanber 15, 1976, App. B). Ihc:unents 

obtained frau the State's Attorney General (Item 9 fran MPD 

Miscellaneous Records) shcM that on the evening of April 4, 

1968, at the time Dr. King was shot, there -were nine tactic.al 

units in service at various locations as follows: 

Tact thit No. Street I.oc:atioos 

6 'lh:mls and North Parkway 

8 Jackson and Watkins 

99 Qielsea and Watkins 

10 Main and Butler 

11 Georgia and Orleans 

12 Trigg and Latham 

13 Bellevue and Effie 

17 lhicn and Bellevue 

18 Fourth and Gayom 

In addition to the tactic.al units, the doC\Jll!!'lts 

obtained fran the State's Attorney General sh:,w that there 

were ten regular police cars (with 3 to 4 ISi per car) in 

the general area of the lDrraine M:>tel. These cars were 

at the following locations at the time Dr. King -s shot: 
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Car No. Street Locations 

224 Ma.in and Beale 

228 'lbird and Poplar 

232 Fourth and Butler 

230 thion and Front 

236 'lhird and Belz 

245 _Second and Gayoso 

247 Cruip and Barton 

365 Iannar and Bellevue 

367 Poplar and Cleveland 

369 Linc!en and East 

The map (Part of Iten 9 fran MPD Miscellaneous 

Records, see App. A, EK. 1) shows that Tact Ulits 10 and 18 
/ 

-were within a radius of one mile of the crime scene (200 

block of M..ilberry Street) at the time of the sh:>oting; and 

Tact thits 6,ll and 12 were within a radius of o.o miles 

of the scene. Tact \hits 7, 14, 15 and 16 were located outside 

the b:>undarles of the map and are not shol.n. Cars runber 

224,230,232,245 and 247 were within a radius of one mile of 

the scene and cars tunber 228 and 369 -were within a radius 

of o.o miles. However, cars tunbeI 236,365 and 367 were 

outside the boundaries of the map. 

Particular ~ha.sis is given to Tact thit 10 and 

the activities of its men, as this unit was located at 

Fire Station No. 2 (S. Main and Butler) at the time of the 
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shooting. en the aftemoon of April 4, 1968, ~ct I.hit 10, 

amsisting of three cars and 12 men stopped at Fire Station 

No. 2 for a rest break at approximately 5:~0p.m. ·'l'he unit 

was COIJDBMed by Lt. Judson E. Gioilllley of the Shelby C'Dlmty 

Sheriff's Department. The other msnbers of the unit included 

Deputies W.A. n.iFour, W.J. Berry, Vernon Ik>llahite, R.~1. Baker 

and Ronald Maley of the sheriff's department; and Patrohren 

Carroll 1"nn, William Gross, Jason M:>rris, Barney Wright, 

~tt D:ruglass and Torrance landers of the MPD. 

Interviews of the above named men indicate that when 

the unit arrived at the fire station, the cars 'l,iel."e parked 

on the north side of the fire station entrance 'With the lead 

car actually obstructing the sidewalk. The second car was 

parked directly behind the lead car and the third car was 

double parked alongside these tw cars. (MPD Statecients, 

State v. James Earl Ray,--n.iFour p.1449; Berry p.1450; 

Qx:mnley pp .1451 and 1532; Ik>llahite pp .1455 and 1505; 

1"nn p .1457; Gt-oss p .1460; M:>rris p .1463 ; Wright p. 1466; 

Baker p.1468; Iwglass p.1469; landers p.1471 and Maley 

p.1480.) 

While Patrolman D:ruglass renained with the lead car 

to mmitor the radio, all of the other men went into the fire 

station to take a break. 'When the sb:lt was fired that killed 

Dr. King (at approximately 6:0lp.m.), these men 'l,ie'l"e at various 
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locations in the fire station drinking coffee, maki."'lg telephone 
. 

calls, etc. Paerolman Riclmmd, wh:, "8S manning the surveillance 

post in the rear of the statiai, yelled thrrugoout the statia, 

that Dr. King had been shot. The members of the tact unit, 

sane of toh:m had heard the shot, all ran out the north side 

of the fire statial and then east toward the rear of the fire 

station and the !J:rn:aine l-btel. (See diagram of crlrre scene, 

App. A. Ex. 2). 

Patrolman Ibuglass, 'Who had remained in the lead car 

to IIIJili.tor the radio, heard the shot when it was fired. He 

:lmnediately got out of the car and ran toward the rear of the 

fire station with the c:h~ men. After Patrolman tbuglass 

realized what had happe.::ed, he returned to the lead car, along 

with Patrolman Wright, and radioed the dispatcher that Dr. King 

had been shot. Ibuglass and Wright then drove the lead car 

south on S. Main to E. Butler, east a, E. Butler to fulberry 

and north on M.!lbeny to the entrance of the Lorraine l-btel. 

Ib.Jglass and Wright later drove the car, accanpanied by one 

or o«> other unidentified officers, north a, Mll.berry to 

lfuling, west on lfuling to S. Main and south on S. Main to the 

front of the 1:uildings located just north of the fire station. */ 

*/ There are conflicts in the statenents of Ibuglass, Wright 
ind Qiormley. Ibuglass stated that Gronnley and other unidentified 
officers got in the car with him at the fire station and they drove 
to the !J:rn:aine l-btel. According to Wright's version, he and 
tbuglass left the fire staticn together and picked up one or o«> 
other unidentified officers at the Lorraine l-btel. ()'I the other 
hand, Ghormley claims he turned around at the concrete 'loall at the 
rear of the fire station and ran to the front of the station and 
then north on S. Main Street. 
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The other men in the tact unit contin.led to the rear 

of the fire station to a c:oocrete retaining wall _abutting 

Kllberry Street. DuFour, Ibllahite, M:>rris, Baker, landers, 

Maley and D.mn climbed ~ the concrete wall and ran across 

Kllberry Street to the Lorraine M:>tel. DuFour and M:>rris ran 

up the stairs to the balcony lllere Dr. King's body lay. 

The people there said the shot had c~ fxan a red brick 

b..d.ld:Ln.g rorth of tbe fire st.a.ti.on C!'l S. Mun Street. While 

DuFrur renained with Dr. King's body until the snrulanc:e came, 

l'brris ran rorth on Kllberry to Huling and west on Huling to 

the north side of the buildings facing S. Main Street. Anot.'ler 
. 

officer (probably Maley or ninn) was already at that point, 

and l'brris stopped there to assist him in securing that area. 

Baker ran to the M:>tel balcony where M"our was standing 

beside Dr. King's body. He then ran back to M.ilberry St. and 

ran rorth for a distance to an alley. Baker ran into the 

alley looking for anything suspicious. He noticed that 

other members of the tact unit 'loere securing a b.iilding 

(probably the building with its north end on Huling) . 

Therefore, Baker went to the comer of MJl.berry and E. Butler 

and took up a position there. 

After landers learned the direction the shot came 

fxan, he f=id a 55-gallon clrun and climbed back up the 

concrete retaining waii on M.iiberry St. into the iot on 
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which the b.lilding where the sh:>t was fired is "located. Landers 

observed that the bathrocm window was partially opened and 

be saw an elderly white mle cane up to the window and lcx:>k out , 

He ordered him to get back fran the window. Landers also saw 

an elderly white female lcx:>ldng out a window directly south 

of the bathroan window. He ordered her to get sway fran the 

window. landers also checked the b.ishes on the lot for 

evidence and checked the entire area for footprints . After 

other officers arrived, landers and another MPD officer 

climbed onto the roof of a one story b.lilding 'l.hlch backs 

up to Mllberry St. This hrl.lding runs along the north side 

of the hli.lding lohence t:ie soot was fired. Finding nothirlg 

on the roof, they came cown and started up an alley leading 

to a basei:ient. About 10 feet up the alley they fOlll'ld o.o 

fresh foo,;px-i.nts :ln t.be iii.id. Tanders guarded these footprints 
.. 

until hanicide detectives arrived on the scene. Subsequently, 

' a plaster case was made of each footprint . However, the 

footprints were never positively identified by either the 

MPD or the FBI. 

Upon learning were the shot was fired from, D:>llahite 

and Maley ran o.it of the m:>tel courtyard, turned north on 

M.il.berry to Hu1ing and west on Huling toward S. Main. Maley 

stopped in the center of the block and began guarding the 
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. . 
north end of the buil~. However, lklllahite c:ontuued nnu.ng 

(with gun dr~) to S. Main and turned so.1th en S. Main. 

lklllahite noticed a tunber of patrons in Jim's Grill at 418 

S. Main. He ran into the cafe and ordered everyone to remain 

seated and not to leave. lklllahite then stopped na,ie.,tarily 

at Canipe's klusement ~ located at 424 S. Main where 

he obse%Ved a green bed spread lying in the doorway partially 

cavering a blue suitcase and a box containing a rifle. As he 

ccntuued dol.n S. Main a sb::lrt distance near a fenced-in 

parking area, lklllahite obseIVed Lt. Qiormley and soother 

officer camng north on~- Main. lklllahite turned around 

at that point and walked back to Canipe' s store ahead of 

Lt. Chmnl.ey and then crossed the street for the purpose of 

securing the front of the building. After he took up his 

position, lkluglass and Wright drove up in the lead car. 

Other officers .½lo did not climb down the retaining 

wall at the rear of the fire station and run to the 11Dtel 

are ~tmley, Gross and Berry. After running to the 

retaining wall and observing the people pointing to the 

hiilding on S. Main St., Beny came back to the fire station 

entrance, ju:rped in a cruiser and drove north on S. Main to 

the first intersection at Huling 'Where he stopped the car 

in the street and secured that area. 
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QD:z:mley and Gross also returned to the front of 

the fire staticn after first rumil'lg to the reta~ wall. 

'!hey both turned north on S. Main and ran tc:Mlrd Huling. 

Cb):z:mley stopped at Canipe• s A:msement Co. 'lot\ere he observed 

what appeared to be a blanket partially c~ a blue 

suitcase and a Rrown1ng rifle box with aba.it a foot of the 

barrel of a rifle exposed. 

'1he apparent discrepancies in the statements of 

Cb):z:mley and Ibllahite can be aCCO\.nted far only by the 

mass cCl'lfusion \ihlch llllSt have occurred im:nedi.ately after 

the shooting. However, it appears that Ibllahite first 

observed the bundle wr:le nmning south on S. Main with 

his gun~- But, t .. contin.ied past Canipe's lmlsement 

Cmpany and after he saw Qmmley and the other officer 

c:an1ng north he turned arOIZld and took up a position on the 

opposite side of the street fran Canipe'&. 

Q.iy H. Canipe, the owner of Canipe'& llmlsenent Co., 

infomed QDtmley that a '!mite male had just dropped the 

1-.indle in front of his door a mirute ar t'lolO earlier and had 

run south on S. Main. Qionnley radioed this infonration to 

headquarters and stood guard C1llf!:r the articles. ShJrtly there­

after, Canipe told Qmmley that a Vlite M.istang autarobile 

had left the area at a high rate of speed after the h.lndle was 

dropped. Qmmley also radioed this information to headquarters. 
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According to the transcript of the MPD 3:8dio tapes 

(HPD James Eari Ray SUppiements, Attomey Ceneral' a copy, 

Supplanent 79, p.1714) Tact thit 10 advised the dispatcher 

t.~t Dr. !C.i.".g had ~ soot at t.lie !DrTA'll'le M:>tel at fi: 03p ,!!!, 

By 6:06p.m., the dispatcher had ordered a circle formed 

around the IDrraine !btel and the buildings -west of the 

m::>tel on S. Main. !breover, patrol cars and other Tact 

thits had beg1.n to arrive on the scene. At. 6:07p.m. Tact 

thit 10 advised the dispatcher that the weapon was in fr!Xlt 

of 424 S. Main and that the subject ran south cri S. Main .. 

At 6:08p.m. the subject was described as a ~ii-dressed.young, 

1'ilite male. At 6:lOp.m. the dispatcher relayed infer.nation 

late UDdel 'loiu.te l-\lstang. 

'1he men in the Tact lhits and patrol cars kept the 

area sealed off, directed traffic, and checked out suspicious 

individuals 'lfflile detectives fran the lmicide Squad investi­

gated the scene. Inspector ~welyn E. Zachary of the MPD 

lbnicide Squad arrived at the Lorraine 1'btel at apj:,roximately 

6:i5p.m., and by 6:30p.m. be had taken custody of the bundle 

of articles found :ln the doorway of Canipe's AmusBDl!nt. 

Zac..hAry h '"'..d d,~ b 1n,n e, -~ept: for a tee shirt and pair 

of shorts, over to the FBI at about 9 :30 or 10:00p.m. '1he 

tee shirt and sh:lrts were also turned aver to the FBI after 

the laundry marks were checked with local laundries (Interview 

of fo~ Inspector Nevelyn E. Zachary, Septanber 15, 1976, 

App. B). 
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B. The FBI Investigation Of 'lhe Assassination 

1. 'lhe Deparonent of Justice Response cvf FBI 
Perfomance 

a. 'lhe M..!rder. At approximately 6:00 p.m. en 

April 4, 1968, Dr. Martin :Wt.'ler King, Jr., was standing 

on the balcony o.itside of his TOClll at the Lorraine M:>tel 

in Me11phis, Tennessee. M:ments later, Dr. King was shot 

by a high pcMer rifle and then rushed t.o St. Joseph's 

Hospital. At 7:05 p.m. he was pronamced dead. The 

cause of death was a bullet 'WO\.l[ld ltrl.ch tore the major 

neck blood vessels and severed the spinal cord at the 

root of the neck (MempU.s 44-1987 Sub sec. 1-13, and see 

&1topsy report, App. A Ex. 3). 

b. Top Priority Investigation Ordered. 'lhe Me!:iphis 

Police Department was imrediately aware of the King assault 
.. 

and praIPtly notified the FBI Me!It>his Field Office headed by 

SAC Robert G. Jensen. SAC Jensen telephonically relayed the 

infOJ:11Btion to Washington nre Director Hoover and Attorney 

General Cla?k were infomed. 'lhe Meiphis Field Office was 

directed on the evening of April 4, 1968 to imnediately conduct 

a full investigation of the matter as a possible violation 

of 18 U.S.C. 241, the civil rights conspiracy statute ~ 44-

38861-109). 
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'lhis directive soon became national in· scope with 

SAC' s in all FBI Field Offices being ordered by ~eletype 

on April 7, 1968, to participate and conduct • top priority 

investigation \Wier their persooal supervision. 'lhis meant 

all leads were eo be afforded imllediate, thoroogh and 

imagiraativc attenticn and all possibilities £ran such le.ads 

exhauseed. Also, 24 boors was set as the period after receipt 

of a lead within \llich the investigation and reporting llll.lSt 

be CCl!lpleted. All SAC's were to bear persooal responsibility 

for any failure to handle the investigation (HQ 44-38861-153). 

c. Progress of the Investigation. The breadth of 

this top priority investigation is repeatedly evidenced in 

the M.Jrkin files. A11 infoi:mant sources - racial, security 

and criminal - were inliediately alerted and contaceed for 

information. The 1CKK and other hate p-oiJPS as well as 

individuals known to have violent proclivities were checked. 

The files were checked for prior threats against Martin Luther 

King, Jr. (HQ 44-38861-2649). Nale checks were continoously 

being made en Selective Service records, city and telephone 

direceories, drivers license bureaus, notor vehicle divisions, 

financial institutions, credit records, crlmi.nal and civil 

records, murlage licenses, public utility rolls, U'lions, 

cwm1 carrier passenger lists and IIDre (e.g. ~ 44-38361-233). 

(l) Bessie Brewer's Rooming House. Rey information 

was developed early at Bessie Brewer's Roanil'lg House lmeilCe 
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the shot was fired. Bessie Brewer, Cw:les A: Stephens 

and William C. Anchutz were intervie,.;ed and a physical 

description of a suspect was obtained. 

explained that a "John Willard" registered with her J\prll 4, 

between 3:00 p.m. and 3:30 p.m. He was first directed to 

Reem 8, but rejected it because it had a stove and refrig­

erator. Instead, he asked for a sleeping roan only and 

accepted Room 5-B in the rear of the hostelry. This roan 

provided a window with a view of Dr. King's roan at the 

Lo=aine !btel. Hrs. Brewer descrlhed the new tenant as 

a white male app..-mcfmately 35 years of age, 5'11" to 6' tall, 

clean appearance ~his 44-1987 Sub Sec. 1-15). 

Stephens, lo.TIO was in his roan on the afternoon of 

J\prll 4, remsooers hearing footsteps between Roan 5-B 

and the bathroan. He also ranem,ers the bathroan being 

occupied for considerable periods of time - 20 to 30 minutes -

without water nmniilg or the toilet being flushed except for 

the last visit. 'lhis last visit ended 'lotlen he heard what 

be is certain was a gun shot. Interrupted by the shot, 

down the hallway carrying a large wrapped b.mdle. As this 

man ran down the hall in the direction of Anchutz, Stephens 
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recalls believing that he had seen this per~on earlier 

that afternoon with Mrs. Brewer. Stephens described him 

as a white male of average build, in his 30's, S'lO" to 11" 

tall, weigh.illg 165 po..inds and wearing a dark suit presenting 

• neat clean appearance ~his 44-1987 Sub A sec. l). 

Like Stephens, Anchutz was a resident of the rcx:mi.ng 

house and in his roan at the time of the sh:>oting. Also 

like Stephens, Anchutz occupied a roan adjacent to "John 

Willard." He recalls watching television in his roan that 

aftemoon when he heard a gin sh':lt. l'mllediately, he went 

to the door and as he opened it saw a man running toward him. 

!his man covered his face as he ran and carried a blanket 

wrapped bundle. Anchutz addressed the man, saying: "I 

th:,ught I heard a shot." nie man responded: "Yeh, it was a 

shot." Anchutz described the man as 6' tall with a slim 

build and in his 30' s (Memphis 44-1987 Sub A sec. l). 

(2) Canipe Amlse:IEnt CaiFapy. 'lhe Canipe hiuse:oent 

Caq,any is located at 424 South Main Street and is just a 

short distance fran Bessie Brewer's Rcx:m!.ng House at 422% 

South Main Street. In the recessed entrance to Canipe CoaFany 

a blanket wrapped bundle (presu::oably the bundle Stephens 

and Anchutz saw) containing valuable pieces of physical 

evidence was recowred shortly after the sh:>oting. 
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The store CM'ler, Qiy W. Canipe, and·tloio custCIDE!rs, 

llexnell Firu.ey and Julius L. Gra."iam, were in the store at the 

time of the assassination. Each was intervie-wed by the 

FBI and described hearing a "thud" Wlich drew their attention, 

and as they looked to see 1,mat had happened, they observed 

the blanket wrapped bundle in the entrance. At the &8111! 

time, they saw a man dressed in a dark suit walking rapidly 

SQ.1th on the sidewalk Z1ay fran the bundle. A few UUients 

later, they said, a wte ca:Dpact auta:cl>ile - possibly a 

M.istang - proceeded north on Sooth Main Street at a high 

rate of speed. The male was described as white, approx:imately 

30 years of age with a medil.lll build, 5'10" to 6' tall and 

'lieighing 160 to 180 p0IZlds. (Memphis 44--1987 S\.b A sec l) . 

'lhe bundle, after being discovered at Canipe's doorway 

by a uenber of a Me!llphis Police Department Tactical Squad, 

first came into the custody of Inspector Zachary of the 

Memphis Police Department's Hcmi.cide Bureau. L!!ter in the 

evening of April 4, 1968, between 9:00 p.m. and 10:00 p.m., 

Inspector Zachary delivered the bundle to SAC Jensen \tio 

imrediately had it flown by agent courier to Washington for 

laboratory examination (Memphis 44--1987-610). The bundle 

CCl'ltained a Model 7-60 Remington Gamemaster rifle, 30-06 

Springfield caliber, and a blue zipper bag. 'lbe bag contained 

various toilet articles alonf, with a pair of uen' s under..ear 
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with laundry tags, a pair of b:lnocul er•, two -cans of 

beer, and a paper bag bearing an advertisanent ~or l'fOik 

Ja:rrs 1)-q,any, Mmphis, Tennessee, with a Yoxk Ams <:ai;,any 

cash sales receipt dated April 4, 1968 (Msq>his 44-1987 

&i> A sec 1). 

(3) Inf0tmation and Physical Evidence Tracked. The 

investigation ccx,.t:lnued with e:uphasis on tracing all physical 

of all Meaphis area hotels and IDOtels was initiated for 

the 80\lrce of the blanket and bar of soap found in the blue 

zipper bag. Also, registrations at area inns were exacined 

far the unknown suspect 'l,b:, fled the roaning house and to.ho 

might be driving a white ccapact autalXlbile. At the same 

time, the rifle, scope, binoculars, cans of beer, laundry 

tags and other items -were tracked (HQ 44-38861-139). 

'lhe rifle and scope were quickly traced to the Aero 

Marine Supply Caq>acy in Binningham, Alabmm. 'lhe rifle 

was sold to a ''Harvey I.o,;myer" March 30, 1968. 'lhe scope, 

along with a second rifle, was purchased March 29, 1968, 

but ''I.Ol,myer" exchanged this rifle the followil'lg dZj for 

the orie recovered at the Canipe .Am.lserent Caq,any. Accord­

~ to the Aero Marine salesman, ''I.Ol,myer" explained that 

be talked with his brother and was advised a mre p01-erful 

rifle was necessacy far deer lnnt:lng in Wisconsin. However, 
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a laboratory exarniru,,tic:n of this returned rifle revealed 

that it was clogged with coS11Dline (a heavy grease fire.mm 

preservative) and could not be loaded and readied to fire 

(HQ 44-38861-432). The salesman also provided a physical. 

clescrlptic:n of ''I.ol.myer" which matched those previrusly 

cbtained (HQ 44-38861-180). 

'!'he paper bag and the sales receipt fra:i York Arms 

~ led agents to the ~his !tore where the binoculars 

were purchased. The York Arms salesman explained that he 

sold the pair of binoculars at approximately 4:00 p.m. 

April 4, 1968, to a wite male matching the descriptions 

previrusly cbtained <Meai>his 44-1987 Sub A sec. l). By 

checldng the manufacturer's can codes and distribution records, 

the two beer cans were traced to Southhaven Minnow Shop, 

Southhaven, Mississippi (HQ 44-38861-1360). 

'!he center of the investigation shifted fran Meirphis 

to Birmingham on April 9, when the search of Maqlhis inns 

focused on the Rebel 1-btel and the April 3 registration 

record of an Erle Starve Galt. It was already known that 

the rifle and scope were purchased in Birmingham and the 

Galt registration also pointed to Birm!..ngham. The registra­

tion record aroused interest because Galt registered for the 

night of April 3 only, listed a Birmingham address and drOlle a 

M.lstang with Alabama license plates, (HQ 44-38861-llBO). 
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'lhe possibility of a link between Eric Star.10 

Galt and the unkrown 81.lbject was pursued in Alabama by the 

Bimingham and tt>bile offices. In their pursuit they 

learned that on August 29, 1967, Galt purchased a 1966 

liu.te M.istang auta!Dbile. 'lhe Bureau agents also leamed 

that the State of Alabama issued a llXltor vehicle operator's 

license in October 1967 to Eric Starve Galt, 2608 Highland 

obtained from this license matched those previ.wsly received: 

liu.te 11Ble, bom July 20, 1931, 5'11" tall, 175 po,.nds with 

blue eyes and brown~ ~ 44-38861-1180). 

\ihen the investigation m:,ved to Galt' s Bi?mingham 

address it was learned that Galt lived there in late August 

uitil early October 1967. Because of the lengt:h of this 

ca1tact, e:q>hasis was, placed on developing information on 

Galt' s backgrOl.lnd. Significantly, it was leamed that during 

bis BL.~-.ghsm sojo-t.Irn Galt expressed an ent."r.JSiastic 

interest in dancirig and attended dancing school there 

~ 44-38861-607). 

(4).l.Ds Angeles. Soon after the Birmingham connection 

was uicovered Los Angeles became a focal point in the investi­

gation. '!he significance of IDs Angeles becaDe apparent 

April 11, with the mcwledge of four facts. 

Ckle, 1ffll!n en April 11, 1968, the Bureau located Galt's 

abandoned Mlstq in Atlanta a search of it indicated that 

-54-
I 



• 

l 

I 
! 
! 
I 

I 
' 

1 

Galt had had it serviced twice in the IDs Angeles area 

OiQ 44-38861-989). 

'l\«>, al.so incident to the search of the Mlstang a 

fragment of cardboard torn frcm a Kleenex box was found. 

Ch it were the names and Los Angeles a&;iresses of Anita 

ICatzwirlkel and Ginger Nance (HQ 44-38861-989). 

Three, laundry marklllgs fran the recovered underwear 

-were tracked to Haie Service laundry and Dry Cleaning, 

Hollywood, California (HQ 44-38861-885). The following 

day agents learned that the name Erle Starvo Galt appeared 

in the laundry's records. 

Lastly, a pair of pliers recovered £ran the blue 

zipper bag wre traced to the Rai:page Hardware Store ltd.ch 

is within five blocks of liollE Service Laundry and Dry 

Cleaning (HQ 44-38861-1174). 

Since it was~ that wile in Bi:aningham Galt 

pursued an interest in dancil:ig, all dance schools in the 

Los Angeles area were checked. Galt' s ~ appeared in 

the records of the National Dance Studio, IDs Angeles. 

(44-38861-1293). 

Eventually, the dance studio contact proved to be 

m:>St l%1p0rtant because it was through an interview with the 

dance studio owner that a photograph of Erle Starve Galt was 

finally obtained. '!he Ololl'ler keyed the agents to an interest 
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Galt had expressed in attendizig a bartending school 

(HQ 44-38861-1066). Qiecldng the area, the Intettµitional 

School of Bartending was located and it prc,Yided Galt' I 

graduation photograph. For the first time, agents -were 

able to see and distribute a photo of their subject. To be 

sure of maxim.in dissemination, the photo was circulated am,ng 

the ne.JS media (HQ 44-38861-967). 

'While :In I.os kigeles Galt: first: lived at: t:he Serrano 

Apartments and later at the St. Francis Hotel. Persons 

contacted at these locations called him a "loner" and 

described him as a person_ who kept to himself. A departure 

fran this characterization, ~. was reported by Olarles 

Stein who, at no expense to himself, rode with Galt in the 

1'h.istang fran IDs Angeles to New Orleans and return. 

Stein explained that he and his sister Rita Stein met 

Galt through their COJSin Marie Martin woo was working as a 

bar maid at the Sultan Bar located in the St. Francis Hotel. 

Galt had mentioned to Martin that he was planning to drive 

to New Orleans and~ asked if he wul.d be willing to gi.ve 

her cousin a ride there in order to pick up her c..'luldren. 

He agreed, but it was Cllarles and not Rita woo went along 

with Gait fHQ 44-38861-llli). 

N:>twithstanding the information Stein provided, the 

investigation m:wed no closer to locating Galt. New Orleans 
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was scoured far clues and although Galt's hotel and roan 

were located the effort was fruitless ~ 44-38861-1197). 

Stein also stated Galt llSde several telephone calls fran 

pay telephones ala,g the Wil"J but an exhaustive search of 

Co.Jntless telephone records, rumbers and subscribers 

prodiced nothing (e.g. HQ 44-38861-3857). Lastly, Stein 

explained that Galt conditioned the ride to New Orleans 

en Cliarles Stein, Rita Stein and Marie Martin joining 

George Wallace's Alrerican Independent Party. Each joined 

but again the ensuing investigation of this lead learned 

nothing (HQ 44-38861-1003). 

(5) Atlanta. Ch April ll, 1968, a citizen call came 

through to the Atlanta Police Department reporting the missing 

Mtl.te !iistang. According to this caller and another person, 

both intervia1ed by the FBI, the abandoned M.Jstang was parked 

shortly before 9:00 a.m. ··April 5, 1968, by a lone man matching 

Galt's description. The discovery of Galt's fustang inmediately 

caused agents to seek out Brf'J additional contacts by Galt in 

Atlanta (HQ 44--38861-989). 

Because Galt was believed to use low cost roaning houses 

all such establishments were contacted for arrJ sign of him. 

Success was f~ at J:imlli.e Dalton Gardner's Roaning House 

loiiere Galt registered March 24, 1968. Although Galt was 

nomere to be found, he had left evidence behind. FOl.nd 

-57-



in his roan were a booklet, "Yoor Clpport\.lli.ties in Lock­

smithing" and a collection of maps. Orie of these maps 

was of the city of Atlanta with the residence of Martin 

wther 1(ing, Jr. , and the headquarters of SCLC circled 

(HQ 44-38861-967). 

Other evidence of Galt• s presence in Atlanta lolaS 

received fran the Piedront Laundry where records showed 

he picked up lau,dey April 5, 1968 (HQ 44-38861-3627). 

(6) Galt Identified as Ja11es F.arl Ray. Knowing that 

Galt returned to Atlanta after the assassination all ccn­

ceivable m:xles of transportation in, &rW'ld and rut of 

Atlanta were checked (HQ 44-38861-907). However, Galt'& 

trail was cold; there was no evidence as to -bere he fled 

fran Atlanta. 

The Bureau becarre w:irried because with ea.ch passing 

boor Galt' a chances of avoidil,g capture became better and 

better. Therefore, the investigative Biphasis shifted fran 

following Galt• s trail to identifying Galt. In an effon 

to &cCCl!Plish this the Bureau initiated a canparative search 

of three identical latent fingerprints believed to be Galt's 

(ooe fingerprint was recovered fran the rifle; a seC0rld fran 

the binoculars; and a third fran • the map of Atlanta found 

in Galt'& roan) against fingerprints of white male fugitives. 

To be sure, the limitation to fugitives was purely speculative. 
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lb,,,ever, the speculation paid off Ml.en en ApriJ. 19, 1968, 

Janes Earl Ray's fingerprlnt ca:rd CC111pa:red idend.cai'ly 

~ 44-38861-1575). 

F.arl Ray, the investigaticn was redirected to a search 

of ltay' s whereabouts si:\ce the tine of his April 23, 1967, 

escape £ran Missouri State Prison. Through the mnths of 

.April and Y.iay the Ray-Galt steps -were traced. Eventually, 

the Bureau was able to acCOJnt for Ray's lihereabouts almost 

caitinucusly since his escape. NevertMless, his trail 

renained cold beyond Atlanta on April 5, 1968 (HQ 44-38861-

3509; and see Cllronology infra). 

In connection with their search, Ray's fa:d.ly was 

identified, located, physically su:r:veilled and periodically 

interViewed for info=tion (E.G., HQ 44-38861-3987). Also, 

prison innates and essociates were queried (e.g. HQ 44-38861-

But, no clues developed. Ray's family said they knew nothirig: 

t-hey had not- n@Ard frrm nor been in can.tact with Jaa:es and did 

not krlcM of his whereabouts (Chicago 44-1114-27). Prison 

:imiates and associates told tales of boonties offered for 

the death of Dr. Khig but eid'iaustive investigations could not 

51.bstantiate their claim.s (e.g. , HQ 44-38861-3767). 

Frustrated, the Director prepared a mem:,randl.m for the 
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Attmney General dated May 13, 1968 in which he explains 

that extensive investigation has not :cesulted in aey new 

developnents beyond Atlanta, April s. 'l'herefo:ce, the 

Director requested authorization for telephone and mic:rtr 

i;:tione surveillance on Ray family neni:ers. 'nle request, 

however, was never acted upon (HQ 44-38861-3509). 

(7) Passport Search. Fran an intervie.r with a fo:cmer 

cellmate of Ray's at Missouri State Prison it was leanled 

that Ray appreciated the ease with whicl: a persa: living 

in canada could obtain a false passport(}() 44-38861-3889). 

'lh:lugh it is not clear that the cellmate's cx::rments p:ce­

cipitated a search of Canadian passports issued since Ray's 

April 23, 1967 escape, it is kn= that on the request of 

the FBI U!gat in canada such a search was c:ond\Jcted by the 

Royal canadian ~unted Police. A passport search was also 

conducted in Mexiex> and the United States {HO 44-38861-4445). 

'lh:lugh the search -went through a staggering n\%11ber 

of applications and was based oo the CXl!p:!ri.son of Ray's 

piotograph to those sul:rnitted with the applicaticn, it proved 

to be the necessa.ey break in picking up Ray's trail. At 

9:30 p.m. June 1, 1968, The U!gal attAcle, Ottawa, 

Canada., called the Bureau to advise that after reviewing 

sare 175,000 applications the R:MP located a passport issued 
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April 24, 1968 \.mder the nail! Ramon George Sneyd which 

contained a photograph Vf!!rY definitely sirni l ar to Ray 

(}I;! 114-38861-4190). 

'.Ihe passport was filed by the Kennedy Travel 

Agency in Toronto, Canada. Incident to their investi­

gation, the Royal Canadian M::,Jnted Police contacted the 

travel agency and obtained a hand printed note fran Sneyd 

concerning his application. The note together with the 

passport photo and a latent palm print were forw-arded to 

the Bureau for laboratory examination wch concluded that 

Ra-,t and Sneyd "1ere the Sa!!2 person (HQ 44-38861-4262, 4263). 

(8) Ray Apprehern:led. The Kennedy Travel Agency also 

provided information that Sneyd purchased a rO\md trip air 

ticket from Tora1to to London departing May 6 and returning 

May 21, 1968. But New Scotland Yard determined that Sneyd 

turned in the return portion of the fare and received a 

May 7, 1968 ticket to U.sbon, Portugal plus a $14.60 voucher 

(}I;! 44-38361-4319). 

Imnigratia1 auth:>rities in Lisbon were imnediately 

contacted. It was learned that Ray had entered Lisbon 

May 7 but had e>Ci.ted for London May 17, 1963 (HQ 44-38861-

4725). 

Stops were issued by New Scotland Yard for Sneyd. At 

11:15 a.m., June 8, 1968, Ray was apprehended by officers of 
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New Scotland Ya..-r-d "'J.le be wa_s passir.g t.1iro.~11 ki~is=h 

:hn:rr!gration offices in the lJ::indcn Aixport. At the time 

he was planning a flight to Brussels, Belgl.un (HQ 44-38861-

4616). 

2. Alleged Conspiracies 

Literally scores of alleged conspiracies were 

c:mrnni.cated to the Bureau. Fran the date of the assas­

sination in April, 1968, even up to this date, the FBI 

has been approached by numerous persons with stories 

which plII1)0tt to identify a conspiracy to kill King. 

'Ihese stories involved the widest range of perpetrators 

and participants as 'loell ·as 110tives. To the extent 

that these leads 'loere pursued, the Bureau was put in 

the rather diffio.il.t position of conductirlg an investi­

gation wch ranged far beyond the concrete evidence 

that had already been obtained. When the leads ~e 

in fact bogus ones; the FBI was attmpting to prove a 

negative in each reported case. With a controversial 

figure, such as Dr. King, the possibilities of conspiracy 

were mmerous. Consequently, the Bureau's credibility 

woild necessarily be strained, given its past relation­

ship with the civil rights leader, unless each story was 

disproved. Yet the Bureau attBipted to Ct:Ner each lead. 
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As previously stated, each SAC was held pers~ly 

n~ibl.e far mi expedited and thorough revie.w. 

Based CX1 o.ir review of the files, the task farce 

is satisfied that t.'ie FBI did a credible and thorgugh 

job in atte:cpting to identify l1rr/ possible cx,nspirac:y 

ar persons who could have been :Involved in the llllrder. 

In each of the allegations received, the Bureau imnediately 

interviEWed the person 'lo.t!o was the source of the allegatiCXl 

where this was possible (i.e. \olhere the so..irce was not 

anonym:,us). In situations where the caq,laint was not an 

obvious hoax the Bureau then attenpted imnediateiy to 

identify the alleged participants and interview then. 

Where t.'iere was not: a sat:isfac,t:ory ""(i)lan.at:i.nn t:o di"'P"'l 

the allegation concerning such matters as whereabouts ar 

associations, the Bureau then 1i,0uld check further. This 

does not mean that every allegation was pursued to the 

ultimate degree. .Tudgn:ent based CX1 experience dictated 

many of the decisions. 

'lbese ju:igirents were also tB!i>ered by a critical 

factor. within fifteen days after the IIUI'der, the FBI 

was convinced that Galt and Ray \.ere the saire person, 

that this individual purchased the rlfle, rented the 

ram across fran the Lorraine M:>tel, and fired the shot 

that killed Dr. King. While there were many other people 
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wh:> were antagatl.stic tcMard Dr. Kizig and rrsny wh:> 

had apparently discussed ldlllilg lum, llrr'J successful 

conspiracy wuld have to have involved Ray based at the 

evidence at hand. In all the years foll.c,,,.,ing the assas­

sination, the investigation has failed to reveal my 

c:ainectlon between my alleged ccnspirator(s) and James 

Earl Ray inclu:ling those alleged by Ray himself. Indeed, 

the uverv.Y"ielmL-;g e"v-idence i:r.dicateS that Ray w--as a.lircst 

totally alone during the year after his escape £rem the 

Missouri State Prison. 

We have not addressed here the Bureau's handling of 

particular conspiracy leads beeause of the large tllJli)er of 

allegations involved. Bureau files can be checked for each 

reported lead and the resulting investlgaticn on that lead 

traced to its ccnclusicn. 
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C. '1he Story of Janes Earl Ray 

l. Chronology of Ray's Activities On and 
After April 23, 1967 

On 51.nday, the 23rd of April 1967, after he had 

served seven years of a twenty year sentence for armed 

robbery in the Missouri State Penitentiary at Jefferson 

City, James Earl Ray escaped. \.lhen a truck appeared at 

the prison bakery where Ray w::irked, a bread box "2.S 

April 23, 1 

carried onto the truck to be delivered to a nearby prison 

farm. Ray had concealed lumself inside the bread box, 

and later fled fran the prison truck at a stop prior to its 

reaching the Renz prison ~- (3503; lilie, pp. 24-27.) !/ 
Ray allegedly headed first toward Kansas City 

April 24-28 
(lilie, p.27). On the third day he burglarized a 

trailer sitting by the Missouri River taking a blanket 

and food (Huie, p. 27) . For the next three nights he made 

his ~Y along the railroad in the direction of Kansas City 

*/ Ray has provided varying accounts of his escape from 
prison and of his subsequent activities prior to apprehension. 
The task force's m:>st credible view of his statenents has 
been used here. These aanissions of Ray are fomd in He Slew 
the Dr=, Huie, William Bradford, Delacorte Press, New York, 
1968 (hereinafter, lilie); All other citations herein are for 
serials in the Bureau's MJRKIU file, HQ 44-38861. '1he task 
force has obtained xerox copies of Ray's correspondence with 
Mr. Huie which reflect the aanissions cited by Jbie. 
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to a city large enough so he would net be noticed and 

took a train to St. Louis. He then took a taxicab to . 

F.a.st St. !Duis, called a friend totio drOYe him to F.dwards­

ville wence he caught a bus for Chicago (Huie, 1).28). 

Ch Mly 3rd, Ray secured \om"k for the next eight 
May 3 

weeks as a dishwasher and cook's helper at the Indian 

Trail Restaurant in Winnetka, Illinois, and resided at 

2731 North Sheffield in Qrl.cago under the name John L. 

Rayns. He purchased a 1959 Qu-ysler auta10bile fran 

a private omer on June 5th for $200 (5448) . Ch 

June 9th, he failed a driver's test, bit passed the 

test on June Uth (5394). Ray m:,ved fran his 

Sheffield address to 1648 1.unt Street on Jule 17th 
-

were he paid one week's_ rent (5118) . Ray was issued 

a driver's permit in the name of John L. Rayns for the 

State of Illinois on Jule 21st (5394). Iuring the week 

of June 19th Ray left his job, and requested that his 

final paycheck be forwarded to the 1.unt Street address, 

~ich it was (5118) . 

'ltlereafter. en July 14, Ray purchased a 1962 

Plymouth autC1IDbile fran a ccmnercial dealer in East 

St. Louis, Illinois, and transferred the licensed 

plates fran the Qu-ysler to the Plymouth (5413; Huie, 

p.39). leaving F.ast St. Louis on July 15, Ray proceeded 
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to M:lntreal, Canada, via Indianapolis, Detroit _and 

Windsor (fl.de, p.40). His prlme objective was 

allegedly to secure a Canadian passport (idem p.41). 

As John L. Rayns, he registered for an overnight 

stay at the Bourgard ?-btel in D:irion, just wst of 

M:lntreal (idem, p. 43; 5437x) . 

Next, Ray first used the alias Eric S. Galt 

~ he signed a six m:mth lease for an apartJnent 

in the Harkay Aparnnents, 2589 Notre tame East, in 

M:lntreal (2192; lilie, p. 43) . Ray then allegedly 

held up a food store stealing $1700 (Huie, p.47). 

'lhe follOW'll'lg day he spent·$300 for new clothes at the 

Tip Top Tailors, 488 St. C.at..'ierine West, had his hair 

0.1t and a manicure at the Q.Jeen Elizabeth Hotel (Huie, 

p.48). He also ordered on July 21st a $75 tailor-made 

suit at the Fllglish and Scotch Woolen Canpany (4692). 

(A mmth and a half later, by a letter £ran Birmingham 

dated Septe:nber 6, 1967, this tailoring cc:mpany was 

instructed by Ray to send the finished garment to hlm 

July 15 

July 19 

at his then Birmingham address.) Three days later Ray July 24 

July 28 

ordered three sex books £ran Futura Books, Inc:. , in 

Ingl-=>0d, California, (2192), and on July 28th, he 

enrolled in a correspondence course at the Locksmithing 

Institute, Uttle Falls, New Jersey (2068). Both matters 

wre paid by Canadian m:mey orders. 
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:Ray vacationed, beginning July 30th, at the 

Gray Pecks Inn on lake CW-rmet in the L<lurentian 

~-~ .. .f-11!! ll!!aal,.f_,, 111!1_,.,_,.t,r_,. .. _ D..... --► ... -► • .Z ►I.. 
•---.,.....,_. .... Ql'Co~lfili, ..._""""'&.1,,A...._it51 1,.\,1 ~7, I.\.AI~'- W.1.1.,ll 

a respectable wanan to wuch for him on a passport 

application. He was "picked up" by a fenale Canadian 

Goverrment a:rployee and her girlfriend and spent the 

next few days with then before leaving on August 7th; 

The tw:> WIIl!n followed, stayed overnight with :Ray in 

M:mtreal en August 7th, and then returned to their 

residences in Ottawa (Huie, pp.51-53; 5402). en 
August 9th, he purchased by m:mey" order a fonwla for 

making glass far a n.io-way mi= (2192). 'IMn, cin 

August 19th, Ray visited the govern:nent ent>loyee in 

Ottai,a, but did not inp:>rtune her to assist him en his 

passport application (Huie, p. 54). 

July 30-
Augusts 

August 7 

August 9 

Aug,1.c:t 19 

~ing the approximately tw:> and one-half "Raoul" 
contact 

mmths of :Ray's stay in Canada he relates UEeting an dates July 18-
A:.lg. 8 & through 

\llll:l=rld character named "Raoul". After negotiations, Aug. 16 

:Ray stated to autb:>r Huie, that he engaged in smJggling 

operations wit.'l "Raoul" and then proceeded to Birmingham 

to UEet "Raoul" at the latter's direction. Mearntdle, Aug. 18-20 

he stayed at the Town and Country_ lbtel, Ottz.a, fran 

August 18th to August 20th (5502). Whatever may be 

/ 
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the truth of the story, Ray left rbntreal, net hi.a 

brother at tlorthbrooke, Illinois, gave his Plynx:,uth 

c.ar to his brother Jerry Ryan, (541'.3), proceeded 

fran Northbrooke or Qu.cago to Bi.nningham, stayed 

August 26th at the Granada Hotel, 2230 Fourth 

Avenue as John L. Rayns (5400; Huie, p.61), and that 

same day also took a roan in the nB!M Eric S. Galt 

at the F.conomy Roans, 2608 Highland Avenue (2324). 

'l\io clays later Ray, as Galt, givhig the Highland 

Jweroe address, rented safety deposit box No. 5517 

at the Main Office, Bimingham Trust ~tional Bank 

(2'.32'.3; Huie. p.62). 'lhe access record on t:hi.s 

box shows entries at 2:32p.m. on August 28; fran 

l:52p.m. to l:56p.m. on Septanber 5; fran 11:05 

to 11:0Sa.m. on Septanber 21; and fran 10:16a.m. 

to 10:19a.m. on Septanber 28 (2323). 

August 26 

August 28 

'Ihe purchase of a 'White 1966 Ford Mlstang was August 29-30 

accanplished at the end of August by ans.iering a 

newspaper ad on the 29th of August and paying $1995 in 

cash t9 William D. Paisley on the 30th (628). All 

this chec:ks with the car purchase chromlogy Ray 

himself aanitted to author William Bradford Huie 

(Huie, pp.61-63; Ray's self-serving attribution of 

''Raoul" as the one n directed him to 1::uy the car 

and n supplied the cash is uncorroborated). 
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Ray as Eric Starve Galt, applied for and was 

issued Alabama driver's license !b.2848947 (4143). 

'lbi! siguat"l.II'e matches tr1e other handwrttings of tbe 

same MIIM! {4143). At sane point during his stay in 

Bimingham, Ray purchased a .38 revolver which was 

found on his person en his arrest in Heathrow Airport, 

l.Dndon, tngland (1422). 

Ch September 12th, Ray enrolled for 5 weekly 

dance classes at the Continental Imlce Club Studios 

{2324). '1he M:>dem Photographic Book Publishing 

CD. Inc., of New York City received- a coupon order 

fran Eric S. Galt for a photo book {633) and a letter 

by Ray as Galt written Septe:nber 26, asking that the 

book not be sent as he was moving and ~d give the 

changed address later {4143). lhe h:Jndwrlting was 

identical with Fay's {4143). 

Ray purchased a bank draft fran the Exchange 

Security Bank, 5 points' South Branch, Binningham 

payable to the Superior Bulk Film O:>. of Qtl.cago an.:i 

this acc~anied an order Cl'\ that ccxnpany for a Kodak 

Super 8 m,vie camera, a projector, a splicer and a 20 

foot rerote control cable; price $337.24 (1135). Then 

Fay typed a note tD the film caq,any seven days 

-70-

September 6 

Septenber 12 

Septe:nber 26 

September 28 



• 

later in lo'hich he acknowledged receipt of the items 

be had ordered but returned t.lie l!DVie camera as the 

wrong ale; be stated he was leaving for Mexico on 

October 7, and 1'l0Uld send a new address to which 

the correct m:wie camera could be forwarded (4143). 

~ September 30th, Ray paid only for his roan (2118). 

Ray, as Galt, was issued Al.abana license tags 

No.l-38993 for 1968. He left Bi.mrlngham for Mexico 

al October 6 (Huie, p.66). On the 8th of October, 

Ray µchased a 30 day Mexican auto insurance policy 

October 6 

October 8 

October 10 

(1904). He reached Acapulco _on October 10th, proceeded October 15 

to Q.iadalajara on October 15th and left there al 

the 18th for Pue.."rto Vallarta, Jalisco, Mexico, 

arriving in Puerto Vallarta on the 19th (5496). He 

registered in 'Rool!l 212 of tile Hotel Rio at M:>relos 86 

October 18 

October 19 

on this date; his "Galt" signature and writi.TJgs match October 22 

his other Galt wriilil8s (4143). Galt typed a letter 

to the film c:aq:,any to ask for a refund to the Puerto 

Vallarta address in lieu of the Kodak m:,vi.e Ccll!E'a 

w.tl.ch had been mailed meanwhile to his vacated 

Bimingham address (4143). Again the written signature 

on this note matched the string of "Galt" signatures. 

(4143). For sane reason (!fuie says Ray said he wanted November 6-13 
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a week in a 11'0re expensive roa:i in a hotel a1 the 

beach.) (lade, p. 81) , Ray switched hotels, going 

fran the Rio to the Hotel Tropicana (1219). He 

spent 11'0St of his tim! in the period frcm October 

19 to Novenber 13, 1967, with a girlfriend, Irma 

M:,rales, 'Whose true nane is Manuela Aguirre Medrano 

- (1219), and possibly another female naned Nina 

(Huie, p.8). 

Ray left Puerto Vallarta and drove to Los 

Angeles where he rented an a~t at 1535 North 

Serrano Averrue on the 19th of November. (668; Huie, 

p.85). He then wrote a typed letter to the Superior 

Bulk Film Caq>any, Chlcago, to forward to his new 

address the refund due him for the undelivered Kodak 

nx,vie camera; the signature on this letter matches 

the other "Galt" signatures. (4143). 

Novemer 14 

Noveroer 19 

In this second week of his stay in Los Angeles, November 27 

Ray began a series of six visits to a clinical 

psychologist, Dr. Mark 0. Freanan, in hopes of 

O'v'ercomir.g his shi.,TJ!SS. gairJ...""'.g social confiderice. 

learning self-hypnosis to gain relaxation, sleep and 

rE!lll?lli>er things better. 
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Apparently, in a further self-iiq,rovement step, 

by enrolled in a course of dancing instructions "1th I'ecanber 5 

the owner of the National Imlce Studio, 2026 Pacific 

Averrue, long Beach, Cali£omia (4143). Ch I'ecanber 

13th, by wrote his Bixmingham bank to close his 

safety deposit box (2323). He paid $100 on the 

dancing lesson ccntract en the 14th of I'ecember, left 

l.awdey at the Avalon Cleaners & lamdry, Inc. , 

5662, Holl~ Blvd., u,s Angeles, on the following 

day-ticket No. 31.053 and laundry mark "20R-3" made 

by a Then!D Seal marldl'lg machine (4143); and also 

on I'ecanber 15th Ray, as Galt still, began a I'O\l'ld 

trip drive with Cl,arles J. Stein, 5666 Franklin 

Avenue, u,s Angeles, to New Orleans in by's white 

M.istang to pick up Stein's sister's~ small children 

I'ecanber 13 

I'ecember 14 

I'ecember 15 

(4143). Stein and by arrived in New Orleans on the I'ecanber 17 

17th, the latt!'!r registering at the Provincial lk>tel, 

1024 Cl,artes Street, Room U6 (5399). The "Galt'' 

registraticn card signature matched the string of 

such signatures in Ray's odyssey and he further 

recorded that he was driving a M.istang with Alabima 

license No.l-38993 and gave his address as 2608 

Highland Avenue, Binningham (4143). 
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Ray checked out before the l:OOp.m. checkout 

time on the 19t.'l encl, ,.-1th the two children and 

Qiarles Stein, made the return trip to IDs Angeles 

arriv:!ng by the 21st of Decericer when he took the 

first of the series of dancing lessons he had 

signed up for. The next day he picked up his 

l.m.ndry. F= 110re dancu,g lessons are recorded 

next (4143). 

en ~cember 28, 1967, Pay first indicated 

his interest in inrnigratu,g to Africa, and m:,re 

particularly to a wdte ruled area, -by writu,g a 

letter of inquiry to ~. John Acord, Cha.innan, 

.#merlcan-Southem African Council, 800 Fo.Jrth St., 

S.W., Washington, D.C.; the signature of Galt 

matched up with the other Galt writings. (4143). 

Pay said he visited las Vegas en lEW Year's 

Day. (Huie, p.96). Omce lessons are doo.mented 

on the 2nd and 3rd days of 1968 (2325) . Galt 

bought Bank of America 'IIICX'ley order N.:>.0799 18037 

in the am:ui.t of $15 £ran the Hollywood Westem 

Branch payable to the Locksmithing Institute (2325) . 

'lbe !:Bl lab made the usual writu,g match up on the 

signature (4143). Meam.hlle Ray srowed up regularly 

for dance lessons (2325). en JarDJJJrY 19th Pay signed 
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up for a bartendillg course at the Intemationa1 School 

of Bartendillg 2125 S1.r1Set Boulevard (2325); his 

application signature fits his other Galt signatures 

(4143). He left his laundry at the Hane Service 

laundry and Dry Cleaning Co. at 5280 HollylolOOd Boulevard 

(2325, cites laundry list No.3065 in E. Galt's name 

with Thel:111) Seal sticker 02B-6, the marking on the 

T-shirt and shorts in the bag abandoned at the front 

door of Canipe's Anusenent Co. in Me!phis, April 4, 

1968). 

· en January 21, 1968, Ray changed his lodgings 

to Roan 403 of the St. Francis Hotel, 5533 HollylolOOd 

Boulevard (2325) . en the 22nd and on the 23rd, 25th, 

29th, 30th, 31st, February 1, 5, 6, 8 and 12, Ray 

regularly attended da:\ce lessens (2325). He attended 

bartendillg school through to March 2, 1968. He bought January 29 

two Bank of .America UDney orders on the 29th of January, 

one to place an ad in the Free Press soliciting a 

female pen pal and the second to pay for a mail 

forwarding service (1500). Each transaction created 

a handwriting match as did a Bank of hnerica llDtley order 

No.0799 17281 payable to the lDcksmithing Institute, January 31 

Uttle Falls, New Jersey (2325). 
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RAv'• 1966 t.ihl.~ Mi!ltina wirl> Al2hmna li<"l!'!n!I~ 
- - -a 

N.:>.l-38993 registered in Alabama imder the alias 

Galt was serviced on the 13th at a Clievron Staticn, 

1506 N:>rth N:>nrsndic A~, Los Angeles with mileage 

at 34,185. Another aidated servicing sam 200 miles 

later occurred at Cort Fc-x Ford C.O. , 4531 Hollywood 

Boulevard in Los Angeles (2325) . 

Ray atteat>ted to increase his social life by 

writing and sending his photograph to a "1Clllall listed 

by '"Ihe !Deal swinger" ~ch iisting was secured for 

$1.00; Ray in fact wrote 5 11\lCh letters (4143). '!he 

February 17 

Galt sigr..ae..rre ~ added to t."'.e FBI's matchlps a.Tld Febr.Ja..ry 26 

Ray's photograph sec:ured. For reading material, . 

Ray ordered books fran Futura Books paying by m:,ney 

order No.0799 19430 on the 26th. {1500). 'l'he 

signature aatchup was made (4143). en this sane day 

Ray made a m:ney order payment No. 0799 19701 to the 

Locksmithing Institute (2325). He sent another. 

No.0799 19704, for the ''Loct,S11ith's I.edger" with 

matc:hiilg si&flature (2325) ; be sent tw:> uaiey orders, 

N.:>s.0799 19702 811d 0799 19703, and a letter order to 

Tiffany Enterprises, 85U Whi~rth Drive in Los Angeles, 

a mail order lrrJSe, for or.a pair ·of Japanese ha"'"\dcuffs 

(1500), with si&flatures matchable on tw:> of the three 

doclm!l'lts (4143). 
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At intervals in his stay in Los Angeles, ~ 

had plastic BUrSE!%Y done to change his appearance 

(author Buie puts this treatnent as cm March 3, 7 and 

11, 1968, Buie, pp.107-Bh he visited a psych:)logist­

hypnotist, :Reverend Von Xoss on Januacy 4, 1968 

(Huie, p.102), and allegedly sane seven other 

psychiatrists, ~tists or scientologists. 

Accordin3' to author Huie, he freq\.Ented a bar knooln 

as the Rabbit's Foot Club and cm aie night beame 

involved in a racial argurent fol.lowed~ a m.:ggi.ng in 

which he had his wallet stolen and lost his suit jacket, 

car keys and driver's license (Huie, p.96-98). A=d:ing 

to autoor Huie citing Bay as his source, Bay telephoned 

Alabama and had a duplicate license issued; this was 
.. 

forwarded fran his fomer BiJ:mingham address to Califomia 

and received there about Marcil 10, 1968 (Huie, p.98). 

•Galt" was graduated f.ran the bartending school 

a\ the 2nd of March. His pictum was taken with the 

scoool q,erator and :Ray closed his eyes to make recogni­

ticm m:>re difficult (4143; Huie, p.104). 

A postal 110ney order No.l,916,2ll,078 wa!: sent 

to the Iocksnithing Institute as a periodic payrrent a\ 

the CX)=spondence CX)urse Pay was taking (1428) • The 

signature matchup was made. (4143.) 
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Ray listed a change of address m M!rch 17 

with the St. Francis Hotel, giving bis fonm-d:ing 

address as General Delivery, Mun Post Office 

Atlanta, Georgia (4143). PreS\Jlliilbly·l:Je left 

IDs Angeles in his wite M.istang on this date, 

proceeding to New Orleans where be left a box 

of clo~ for Marie M!rtin' s little daughter, 

Marian de Grassee, at C21arles Stein's cousin 

'lberesa Stone's residence, 4019 Royal Street (4143; 

Huie, p. 108). 

Fran New Orleans, Ray drove to Selma, Alabama 

(5502) , {where Ray began to stalk Dr. King according 

March 22 

to lilie's stateJEnt of Ray'i aani.ssion on this) and, March 23 

after an overnight stay there, be -went on to M:mtganery, March 24 

to Bumingham and fmally to Atlanta, Georgia (Huie, p. 

112). 

In Atlanta, Ray rented roan Ho.2 in a rooming 

house at ll3-14th Street, N.E. fran the operator, 

J:lmny Delton Gamer (1033). He stayed there uitil 

Kin:h 28 on wich day, while still in Atlanta, he 

purchased U.S. Postal m:,ney order N:>. 5,615, 057, 923 pay-

. able to the locksmithing Institute (1428). 'lhe Galt 

signature \85 a matchup (4143). 
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C'aq,any, 5701 Airport Highway in Birmingham, 4laberna·. 

and usil'lg the alias Harvey l.oi,myer purchased a Remington March 30 

.243 caliber rifle, M:>del. 700 with a 2x-7x Redfield 

telescopic sight t!D\Jnted on it (432). Alm:>st certainly 

because the breech of the . 243 caliber weapon was caked 

with a hardened preservative (coS11Dline) and could not 

be loaded, Ray returned it the following day (not having 

fired it) . He explained that his ''brother" didn't like 

it, and exchanged the .243 rifle for a !-bdel 760, 30-06 

caliber Remington. 'lhe scope was transferred to the 

latter rifle. Throughout these transactions the package 

for either rifle was a Brc,,,;ning shotgun carton which was 

large enough to hold the scope-equipped Remingtons (432). 

'lhe Atlanta rooming house operator, Jimny Delton March 31 

Garner stated he bad Ray print his name (Erle S. Galt) on 

an old envelope at Garner's request so that Garner could 

transfer the name properly to his official records; the. 

handprinting is a 1mtchup with other Galt-Ray printing 

san:t>les (1033) . 
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Us!ng t.'-.e !l2IIle !rlc Gal:, ~Y left his lauru:::'-J 

and dry cleaning at the Piedmnt Lmmdry picl<l.lp 

station, 1168 Peachtree, N.W. :In Atlanta (4143). '1"10 

days later, as Eric S. Galt, Bay cn April 3 registered 

:Into Roan 34 at the Rebel M,tor Hotel, 3466 Lamar 

Avenue, Meaphis, Tennessee (the distance between Atlanta 

and Meo:phis by the 'IIDSt convenient route is 398 miles); 

be gave 2608 Highland A~, Birmingham as his address 

and be noted on the registration card that be -was driving 

a M.istang with Alabama. license No. 1-38993 (4143). His 

signature -was a match to the other identified Galt signa-

Apr'..!. 1 

April 3 

tures (4143). Cn this sane day, Ray purchased a safety April 3 . 

razor and shaving S\lpplies at the Rex.all Drug Store :In 

the W!'-J.teh~rven aub-u.d:; of l'c111r"J.s (¥r11:,l'-J.s 44--1987 Sub A--

Sec. l; Huie, p.129). 

Ray left the Rebel M,tel before the lp.m. April 4 

checkout time al April 4th (4143). At sane po:lnt 3-3:30p.m. 

betiween 3p.m. and 3:30p.m. al the 4th, a man 

generally answering Ray' a description rented Roan 5-B 

at 422 1/2 South Main Street, Me:IFhis, :In the name of 

.John Willard (idem. 33). Ray adm.ts to having been :In 

the room with "Raoul" whan he first said rented the 

roan using the ;Villardn alias he, Ray, supplied (l\lie, 

p.115). In another letter to Huie, Ray states he himself 4:00p.m. 
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rented the room using the alus Jom Willard (Huie, p-. 

30) . Ray went cut to the York Amis Caq>any Store then 

located at 162 South Mlin Street and p..irchased a pair 

of Busmell binoculars for a total of $41.55 (4143); 

Ray was identified by the salesman at York Arms and 

Ray aanits to haviJ'lg been to the sports store and to 

haviJ'lg made the purchase of the binoculars (Huie, p. 

115). By 5p.m. at the latest, Ray had returned to 

the rooming ha.lse, parked his Mlst.ang and had taken 

his zipper bag and bedspread ~ Roan 5-B (Huie, p.115); 

by necessary inference,_ because it was ac:bi.ttedly 

b~ht dc1..n frcm there and dropped on the sidewalk, 

the 30-06 rifle had been taken up to l:bom 5-B at this 

time or just before Ray's trip to the York Arms Co. 

Store (See ll.de, p.114 and p.131; 4143). 

As detailed in the discussicn of the course of 

the FBI investigaticn ~ at pp. 48-50, the assassin fled 

fran the ™" bathroan at the rear of the rooming 

rouse after firing the shot that killed Dr. King. The 

assassin could have cleared and undoubtedly did clear 

the corridor and the stairs to the street in about 45 

seconds. In Bl'lOther 15 seconds at the outside he could 

have reached and undoubtedly did reach Ray's ltlite 
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M.lstang after dropping Ray's bag, the rifle Ray bought 

and bearing cnly his fing~ints and the bedspread which 

Ray aanits taking up to Roan 5-:S (Staff reenactment; 

Huie, p.115). According to a post-conviction statamnt by 

Ray to then Special Agent in Qlarge of the Merri>his Field 

Office, Robert Jensen, roaner Qiarles Stephens had a 

good look at Ray in the roaning house (5622; Intel:View of 

Robert Jensen, July 7, 1976, App. B). 

. Ch the st:reet Qiy Wan-en Canipe, Jr., in his place 

of business, Canipe JmJSenent Co., at 424 South Main Street 

heard a thJd near the front door of his store, looked up 

to see a 'llilite male walk rapidly past his store going 

80\lth (right to left to someone inside the store) and, 

with the ew:> custaners in his store, went to the front 

door where they observed a small white car, a Hlstang 6:04p.m. 

according to the two custarers, pull Z1a.Y going north 

(left to right) fran a curb side parking place just south 

of Canipe' s store (Me:iiphis 44-1987 Sub A-Sec. l; cf. 

Huie, p.131). 

According to Ray's aanission to author Huie, Ray April 4, 
1968 

drove swth into Mississippi and then tumed east through 

Bumingham reaching Atlanta about 6a.m. on April 5th April 5, 
1968 

• (Huie, p.132). He abandoned the white M.lstang. <h the 
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a letter about Soutil Africa fran the John Birch Society 

in California and a catrY of the Free Press fran Los 

.Angeles to divert the FBI' s attention to California 

lffiile he fled to C'.ana.da (Huie, p .133) . Ray picked up 

his laundry at the Piecm:,nt Laundry pick-up station at 

1168 Peachtree N.E. in Atlanta on the 5th of April (4697). 

He then took a bus departing Atlanta just after noon on 

the 5th and arrived in Cincinnati at about l:30a.m. on 

the 6th of April. After a me hour layover ~ch he 

stated he spent in a tavern near the bus depot, Ray 
.. 

contlill.led by bus to Ileeroit where he arrived at about 

Ba.m. Ohle, p.135). He crossed by taxi into C'.ana.da 

arriving in Windsor an hour or so before noon and 

proceeded fran there to Toronto by train arriving at 

about 5:00p.m. (Huie, p.135). He rented a roan at 

102 Ossington k1etUle without gi~ his name (5502; 

Huie, p.135). 

Ch the 8th of April Ray began the process of 

securing a C'.ana.dian passport. He picked t'tlO names, 

Paul Edward Bridgman and Rancn George Sneyd, frcm the 

announcements of births in newspapers for the year 

1932 at the public library (Huie, p.137). He made an 

April 5, 
1968 

between 
9:00a.m. , 
10:00a.m. 

approx. 
l:OOp.m. 

April 6, 
1968 

l:30a.m . 
2:30a.m. 

bet.ieen 1 
and lla. 

approx. 
Sp.m. 

approx. 
6p.m. 

April 8, 
1968 

April 10, 
1968 



April 11, 
1968 

these names on April 10 and on the following day had 

a passport picture taken in the name of Bridgman and 

then to provide a separate mailing address for the 

eicpected replies as to Sneyd, he rented a t'OCl!I at April 16, 
• 1968 

962 n.indas Street in the name of Sneyd on April 16th 

(5502; Huie, p .141) . en the saae day he executed an 

application in the name Paul Bridgmn with his, Ray's 

102 Ossington JNenJI! address as the person to be 

Kennedy Travel Agency of Toronto handled the processing 

of the application for Ray (5502) . Cn the 19th Ray 

m:,ved to the D.lndas Street address (5502). 

'lhe fingerprints of ''Eric S. Galt" were found to 

be a match with tl'Dse of James .. F.arl Ray after a search 

of the print file on Fugitive Felons. 

According to autror Huie he gleaned frcm Ray that 

Ray visited four bars on the 21st in order to watch the 

'N show "'Ihe FBr' (lbie, p. 147) . He f=d the sb::lw tuned 

in at the fourth place he tried and learned that he had 

made the Ten M:lst Wanted List with an international "look­

out"as to Ray (Huie, p.147). He checked out of the 

Ossingtcn Avenue roan on the 19th (Huie, p.147). 
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~ April 2t.. t."le Canadian pass;,cr: 1..,. :..'ie ra o: 

Ram,n George Sneya was issued to Ray (Huie, p .148) . ~y 

purchased a round trip ticket to london and departed 

on May 6, 1968 (Huie, p .149) . Fran london Ray took a 

plane to Usbon 'ltlere he spent 10 days lookil'lg for a 

passage to Angola (Huie, p.150). 'When he was unable 

to do so he returned to lJ:mdon after first getting his 

passport replaced at the Canadian :Embassy in Usbon to 

correct the spelling of the name Sneyd (instead of Sne)'!) 

(5502; Huie, p.150). 

Ray returned to London and spent his time ~ 

to find a way to join a me:::cenary force (Huie, p.150). 

To this end he bought a plane ticket to Brussels and was 

May 6, 
1968 

May 16, 
1968 

May 17, 
1968 

in the process of meeting his plane at the Heathrow Airport June 8, 
1968 

'When he was apprehended on June 8, 1968, by detectives £ran 

New Scotland Yard (4346,4368; lfuie, p.150-151). The arrest 

ws made on the basis of use of a fradulent passport and 

canying a concealed weapon, i.e., the loaded .38 caliber 

.Japanese-make revolver found on his person at Heathrow 

(4346,4368; Huie, p.151) . 

This chronology has been canpiled fran data in FBI 

reports and Ray's letters t.o author William Bradford lfuie. 

It was hoped by the task force that we would have an 

-85-



• 

oppcr=..:r.i='/ Q go ove: tt.e :ac-:s .. -it."'!. James Eari Bay 

himself. Accordingly, after the thited Stat~ Suprane 

Court denied his petition far a writ of certiorari, on 

December 13, 1976, a verbal request was made to Ray's 

At:t:nrney, ..J~g H - Lesar. for an opportt.zi.ity to i.Tlterview 

Ray. Lesar stated that he \ell writing Ray a letter that 

day and liOUld advise hlm of our desire to interview him 

and leave the matter up to hlm (Interview of Ja11es H. 

Lesar, December 14, 1976, App. B). Also, the task force 

sent Ray a letter on December 15, 1976, via his attorney 

requesting an interview (See letter to Jaies Earl Ray, 

December 15, 1976, App. A, Ex.14). While TIO answer to 

our letter was received, Ray sent the task farce a copy of 

a letter addressed to his atto.tT1ey. Ray attached a copy 

of a ccq>laint be recently filed in a civil action and 

stated in the letter to his attorney that: "I agree with 

your advice opposing the interview. It liOUld appear that 

this ~d only be in the interest of the J.D. and their 

book writing collaborators, e.g., Gerold Frank, George 

M:Mi.lli.an, et al." (See letter to Ja11es H. Lesar, Decanber 20, 

1976, App. A, Ex.15). 

Absent a statement to us fran Ray, four existing 1'.ay 

explanations were ~red and are here briefly noted. 
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Ray before the plea bargaining resulted in his ~cticl\ 

of the First Degree mJrder of Martin Luther ~. Jr. , and 

aentenc~ in open cOJrt on March 10, 1969, before Judge 

W. Preston Battle, Criminal Court of Shelby County, 

Tennessee (See n-anscript App. A., Ex .16) . A.t that time, 

on voir dire, Judge Battle asked Ray: "kce you pleading 

guilty to Mlrder in the First Degree in this case because 

you killed Dr. Martin Luther I<ing under such cirC1.J11Stances 

that "'Wld make you legally guilty of Mlrder in the First 

Degree under the law as explained to you by your lawyers?" 

Ray answered: "Yes." 

Ray then acknowledged that he was pleading guilty 

freely, voluntarily and underst~ly. He and his 

attorney, Percy Foreman, initialed the copy of these 

questions and answers. Ray also signed a detailed 

stipulation confessing that he fired the fatal shot (5506). 

'1be t.ask force observes that the only \GY one can 

be "legally g..Ulty'' of f'!rst degree m.zrder !s ~a1 or.e 

accomplishes, or aids or assists in the accomplishnent, of 

the wrongful killing of a hunan being with premeditation 

and malice aforetrought. Thus, Ray has judicially confessed 

that be intended to and did kill Dr. King. 
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Sac:nci, u.7 re'.:.atec i."\ .. ri::.."'?g c., aut.'ior Huie a 

story of his odyssey £ran Missouri State Prison to.Manphis 

which acknowledged that he b:,ught the 111Jrder wapon, made 

his way to Manphis, rented the roan there at 422 So.1th 

Main on April 4, 1968, using the alias "John Willard," 

waited in the white M.lstang, and drove ''Raoul" BWa.Y £ran 

the crime scene after the m.irder wholly unaware of the 

killing of Dr. King. In this version "Raoul", or ''Roual", 

is the mysterious killer ..½an Ray thought to be an 

international gun-runner; Ray bought the 111.lrder w"eapon for 

''Raoul" thiilking it was to be displayed to prospective 

Mexican brjers in P.oan 5-B of the "flop house" on South 

Main Street (Huie, p.130-131). 

!hi.rd, in a statanent read on a progran of Station 

IQ-OX-'lV St. Louis, Missouri, in August of 1959 by his 

brother Jerry, James Earl Ray was quoted as alleging that 

he was the iilnocent victim, "the fall g.JY" of a scheme by 

the FBI (Meiq>his 44-1987 Sub M-665) . This description of 

the crime contains no reference to Raoul. 

Fourth, the 110st recent story available to the 

task force is reported as the result of a four rour interview 

by Wayne Olastain, Jr. , for the Pacific News Service, 

October 20, 1974. It is to the effect that Ray was "set \lp 
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as a pacsy" for ''Raoul." Ic proceeds along the sa:ne li.~ 

as the tale told by Ray to auth:lr Huie that there ws to 

be a meeting at the rcxming rouse at 6p.m. with an 

internatiooal gun runner. Ray was instructed by Raoul to 

have the white MlStaII; at the curb for ''Raool 's" use that 

6:00p.m. to get air in a low tire and fOl.lnd police swaming 

all over the place wen be tried to return at 7:0Sp.m. He 

cruld rot park, \BS turned back by police and learned only 

after drivirig 100 miles into Mississippi that be had been 

associated with the men ~ killed Dr. King CI;he Assassinations, 

I~.llas and Beyond, Edited"by Peter Dale Scott, Paul L. Hock 

and Russell Stetler, Random House, 1976, pp.315-317). 

'Ihe task force views the exculpatory ccntent of these 

varying and patently self-serving tales to be unbelievable. 

Toe vaxying details are materially self-refutiilg. Ray first 

aanits full guilt. He then says he waited imlocently at the 

cum and took off after the shot with ''Raoul" as a pass~er. 

He next says he 'I.as the catspaw of the FBI. And finally, 

he and the MlStangwre.not in the area when the sh:>t 'I.all 

fired and he never saw ''Raool" after the event. 

'!he ~e witnesses to the "get r.,ay", saw only one 

man who resembled Ray. 'Ihe man left in a hurry in a white 

MlStang as Ray adnitted doing in version nrnber bole. We 

coocluded Ray was lying about the existence of a ''Raoul". 
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Ray'• stipulated judicial caifessiai o::a,ports in 

detail with the facts disclosed by the investigatim and 

the failure of the self-serving stories persuasively 

unde:anines the l.ikellh:x:>a of aey c:cnspiracy. 
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2. Motive 

Janes Earl Pay, bom 1928, was raised under 

difficult c::irCIJllStances. His parents \Ere poor, unedJr 

cated and generally resided in areas surrounded by 

criminal activity. Ray did not achieve a high school 

educ:a~ion, nor did he attend any vocational institution!'" 

After enlisting in the aney in 1946, Bay did not neet the 

mi.litaty's standards and was discharged in 1948 for lack 

of adaptability. (:e;:i 44-38861-3333, 3987). 

Thus, at the age of b.'enty-aie, le had a very limited 

Educaticn, was not trained or skilled at any particular job, 

and was a reject of the militaty establis.,nent. 'lbereafter, 

he proceeded to participate in and be apprehended for a 

nl.Zlber of criminal acticns for which he ',iOul.d be incarcerated 

for fourteen of the next eighteen years until his escape £ran 

the Missouri State Penitentiary in April 1967. Bay's criminal 

activities included robbeJ:y, forgery and burglary (HQ 44-38861-

4143). ae was not known to have been involved in crimes where 

victill1s or witnesses were physically hal:lred. 

"FBI files disclosed that J81!1!S Earl Ray has an IQ of 105 
~ 44-38861-3503). 
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In March 1968, Janes Earl Ray was fort:j years 

ship with a man or wc:man during his adult life. Although 

he was Brolt to cxmnit a very infcl!0US crille of assassina­

tion, neither his childhood, his militazy years nor his 

adult life of crime and .iqrisonrrent signaled such action. 

His criminal activities were n:,t those of a hired or self­

accx:irplished p:ceneditated murderer. Why then 'WOUld Janes 

Earl Ray llllrder Or. Martin Luther King, Jr.? 

Jin analysis of :Ray's prison reo:,rds and interviews 

with his prison :innates reveals sane pi:, t-atlve facts with 

respect to a 110tive. For example, in 1955 Pay was incar­

cerated in the federal penitentiary at Leaven',,iOrth, Kansas, 

for forgexy of post office m:ney orders. On Septanber 12, 

1957, Ray was awrCJlled for the honor fai:m at Leavemorth, 

b.tt was never transferred theJ:e because he refused to live 

in the integrated doJ:Initocy at the fa:cn Ot::l 44-38861-1678). 

'nlus, he was sq:p:isedly willing to sacrifice this benefit 

and its ac:oarpanying privileges to avoid association with 

black prisa'lenl. 

An imate with Ray at Missouri State Penitentiaey 

for ~roximately three years, stated that Ray hated 

Negic:..e.;. He further stated that Ray had said that 

all the NegLO prisalers inside the penitentiary should 
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be killed. He also responded that en several ocrasi nris 

Ray had said he would kill Dr. Martin Iuther JCing, J%:., 

if the price "1!n! right. In 1966, there was a riot at 

the penitentiaey. Three blacks were killed. The innate 

would not state whether Ray had participated in the 

killings. Be did Stl'J that, if Ray had not, he would 

definitely Jena., who had killed the prisaiers. Be also 

said that he would not be suxprised if he acted without 

being paid for the killing. It should be noted that aIX)ther 

prisoner who was a chef at M:iP and Ray's boss for six years, 

stated that this innate was a good friand of Ray and he also 

hated NegLOeS. (BJ 44-38861-4443) • 

A seCXlld innate with Ray at the Missouri State 

Penitentiaey fran 1960 until 1965, clained that he 

recalls that Ray was glad when President Kennedy was ldJJed 

and stated "that is one nigger-1.ovin; s.o.B that got shot". 

The priSCl'ler also advised that Ray disliked Negroes. Dur.in; 

the time period when King was leading de!tcnstratioos and 

marches Ray would l:.eu:J,e aggravated and upset wren :readin; 

this information in ne,,,spapers to the point that he would 

curse King and the Negioe... Be further stated he had heard 

prisal rurors that Ray was supposed to have killed three 

black prisoners at the penitentiaiy. Finally, he :related 
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get Martin Luther Kin; when he got out of pri.10n •. 

(It! 44-38861-2678, 2791). 

A third .imlate at MSP fl:an 1962 until 1965, 

described Ray as a •1one wolf" who never trusted 

anyooe. He stated that Ray was a racist and was heard 

many times discussing his dislike of Negroes. .Another 

prisoner becalle acquainted with Ray in 1965 and said that 

Ray ccmnented if he ever got out of jail he was going to 

inake hilllself a •bunch of mcney, • and Ray further said a 

•B\lsinesSl!en' s Asscx:iation" had offeJ:ed $100,000 for 

killing Martin Luther Kin;. 'Ihis prisoner said that 

Ray did oot know what the "Businessren' s Associaticn" 

was, but he intended to find out. ~ 44-38861-4143). 

A cellmate with Ray in 1955 at Kansas City who 

later served prison til!e with Ray at Lea~rth, Kansas, 

was also incarcerated with Ray at MSP. Be stated that 

during the period when President Kennedy was assassinated 

the IID'IS!l:!nts of Dr. Martin Luther King bec:ame the topic 

of ccnversaticn at the penitentiary. Many prisoners heard _ 

that ~i.nessmen had raised a considerable arrount of noney, 

about one millicn dollars, as a bounty en King's head. He 

further stated that Ray menticned a dozen til!es that had he 

known about the bol.llty on Jom F. Kennedy's head and 

. had he been free he would have collected it; and, if he 
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;ot out in ti:te !r.d !C!.-:i; we=e se.:.11 u·ie, l-.e ·«:Uld ge<; 

the l:lounty al King (BJ 44-38861-4143). A prisoner 

who ws at MiP f%tJII 1958 t:h%0u;ih 1965 stated ~ did 

not like Negteb and waft capable of killing Dr. Martin 

IUt:her King, Jr. (BJ 44-38861-4143). 

Ray's psychological background is also a very 

inportant avenue of :review. As a :result of a voluntaty 

psychiatric examinatial in 1966, Ra}' was described as 

having a sociopathi.c personality, antisocial type with 

anxiety and depressive features (BJ 44-38861-3505). In 

1954, a prisal sociologist stated that Ray's delinquencies 

seem due to lllpllsive behavior, especially when drinking 

(BJ 44-38861-3335). 'Jl'.ese characteristics and caments 

about Bay support the opinion of psych:11.ogist Dr. Marlt 

Freanan. While Ray was in Los Angeles he was a patient 

of Dr. Freeman. Dr. Freeman believes that Ray was potentially 

capable of assassination, was a self-nDtivated person who 

could act al.ale, and likely fantasized on beinl] sanecne 

inp:)rtant. 

'l1lere we:re o.o matters involving Ray and blacks 

Vii.le outside prisai Vii.ch shed sane light al 'Whether his 

hat:red of blacks and need for inp:>rtance and profit cx,uld 

have 110tivated him to 111.lI'der. While in ~co in the fall 
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M:>rales, in the City of Puerto Vallarta. M:>rales aanitted 

spendi.ffi considerable time with him and recalls an incident 

seated at a table in a bar and wei:e drinking when four 

blacks and several 1'hite persons arrived and were seated 

at another table. She stated that Ray kept goading the 

blacks for sane reason. 'n1ereafter, Ray left his table 

to go to his car, ard when he returned he asked her to 

feel his pocket. Morales did and felt a pistol in his 

pocket. Ray stated to Morales that he wanted to kill the 
. 

blacks. Be then caitinued to be insulting and when the 

blacks left he stated he W~"lt--d to go af+-0 ,... ~'lem. ~ales, 

h:Mever, told him it~ tin-e for the :i;:olice to arrive to 

check the establisment and Ray stated he wanted nothing to 

do with the police, thereby teiltlinating the incident (l1;2 44-

38861-2073). 

A second incident took place during Ray's stay in 

Los Angeles. James E. M:>rri5al, a bartender at the Rabbit's 

Foot Club there, identified Ray as a frequent cusi:ater. 

Morri5al said that on aie occasic:n Ray be~ en;aged in a 

political discussion with him regarding Rl::bert l{ennedy and 

George Wallace. Ray became rather incensed and vehemently 

SlJPPOrted Wallace. 01 another occasion, Ray had had a 
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discussion with Pat Goocsell, a .f:-ec.,.:ent fe:mle c.:s:.:ce:-, 

c:aicerning blacks and the civil rights m:,venent. Ray bec.a:ne 

wry involved and began dragging Goodsell tcMards the door 

sayi:ng, ''I'll drop you off in Watts and we'll aee h:M you 

like it there" (lQ 44-38861-3557). Ray then supposedly -went 

Qltside and had to fight two persons, one being black (Huie, 

pp. 96-98). 

'lb.ls, it seens clear that Ray openly displayed a 

strong racist attitude towards blacks. \.hi.le in prison, 

Ray stated he "WCUld kill Dr. King if given the opportlmty 

and Ray was prepared to threaten or attack black persons 
. 

in Puerto Vallarta, Mexico, with a weapon for apparently 

a rac1 al reason. These events and occurrences leading to 

the assassination of Dr. King and the assassination itself 

rer....a:irJ.y do not illustrate a sir~le, conclu.;ive m:;tlvc. 

Yet, Ray's apparent hatred for the civil rights ID:M!!Dent, 

his possil>le yeaming for recognitial, and a desire for a 

potential quick profit T1Jll'J have, as a wtx>le, provided 

sufficient inpetus for him to act, and to act alone. 

3. Sources Of l\Jnds 

Shortly after the search for Ray began, it was 

rec0f11i.zed that he bad traveled extensively following his 

escape fran the Missouri Penitentiary. Mxeove.r, in addition 
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to r.oca: liv'.r.g ex;,c-.ses, &."}' hac :mc.e sevcal s-..ib­

atantial purchases, e.g., cars, photo equipment, ~ 

lesSCl'\S (See, Li.st of kro.ln expmlitures, App. A, Ex. 4). 

'lhese expenditures suggested that be bad financi&l assist­

ance and hence possible co-conspirators. Therefore, the 

Bureau was particularly interested in detemini.ng his 

sources of inccme. On April 23, 1968, the Director advised 

all field divisions to consider Ray as a suspect in ,my 

U1SOlved bank robberies, burglaries or aI!led robberies 

occurring after April 23, 1967. 'lhe results -were negative. 

_On April 29, 1968, the Director in a teletype to 

all SAC' s ordered that all 12w enforce:nent agencies which 

maintained \midentified latmt fingerprints be contacted 

and requested that fingerprints of Ray be c:cq>ared in order 

w deeemine his past "1ere.abw.ts and passibly establish 
.. 

his source of funds. Again, negative results were obtained. 

'!he Director, en May 14, 1968, re:ninded all field divisions 

that Ray had spent a caisiderable awunt of m:mey frcm April 

23, 1967 until April 4, 1968, and advised that a source for 

these monies had not been dete=ined. 'Ihe Director ordered 

that pootographs of Ray be displayed to appropriate witnesses 

in unsolved bank robberies and bank burglaries. 'lhese efforts 

and _all others to date, with one exception, have proved 
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As a result of me of Huie' s Look ar-..icles, t.ie - . 

restaurant in tannetka, Illinoia, for apprcix:bret'ely eis;it 

weeks. As a dism;asher and cook's helper, Ray had received 

checks totaliilg $664 frcm May 7, 1967 through .June 25, 1967 

(See, Ust of 1crown incace, App. A, Ex. 5). 1his is the 

cruy 1crown SQltce of incaDe for Ray following his prison 

escape. P.eports frcm the ~l Canadian M:Junted Police 

indicated no known robberies or burglaries 'lfflich cauld be 

c:ainected with Ray, nor did Mexican aut:horlties notify 

the Bureau of my c:rimina1 activity t.½lich could be associ­

ated with Ray. lhe Bureau investigated the possihility 

that Ray ~-d.cipated in a bcuJt J.t.bber; at Alton. Illir.ois. 

in 1967, but it was established that he was not a partici-

pant. 

Ray related to e1thor lilie that he robbed a food 

• store in Canada, and that an individual named ''Rarul." 

furnished him funds on a continuous basis for various 
• 

\ll'ldertakings. lhese matters were actively pursued by the 

8.Jreau but have never been corroborated by than. Nor have 

they been corroborated by private inquiries of writers and 

journalists. It is the Bureau's opinion that Ray mst likely 

camli.tted on a periodic basis several 1:0bberles or burglaries 

during this period in order to support himself. Ray's criminal 
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bac.1<g:o-..ind does le:-.d o:ede:-.ce to ~ :.".l!J:,ey. 

'!he task force interviewed Ray's brother; jerry 

Ray (See, Interview of Jerry Ray, Decmber 20, 1976, App. 

B) . He stated that to his knowledge family members did 

t10t provide James with acy funds. jerry adnltted he met 

with his brother two or three times during his eaployment 

at the Winnetka restaurant 81'ld advised that he, not James, 

paid for their eating 81'ld drinking expenses. However, 

liben Jerry again saw his brother on his return fran Canada 

in August, 1967, James did have soue m:iney because it was 

he -tx> paid for their ecpenses 'Which included a IIDtel roan. 

Jerry added that James also gave him his c:.ar cCJlIIJel'.ting 

that he would purchase a =e expensive car in Alabama. 

Jerry stated he was unaware of where his brother had 

obtained his m::,ney as :well as the am:iunt of n:oney he had 

at this time. 

Accordingly, the sources for Ray's funds still 

remain a nvstery today. 
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4. :smil•r Ccnuc::s ar.c Assis:a:1ce 

O.ir review of the files indicated that the FBI 

had no hard evidence ~ James Ray to raJ conspiracy 

to kill Dr. King. Absent such evidence, the Bureau 

apparmtly disc:CUlted the s~ic.ance of 8rf'J contact 

between Ray and his family. As the Qd.cago case agent 

told us. it is not unusual for a fugitive or a person 

lh:, bas comtdtted a given crime to be in t:ouch with 

family n:ed>ers. While such antact may render the actions 

of the family n:e:d:,e.. criminally liable, it is not generally •• 

pursued absent saie evidence of direct participation in the 

crime. 

However, in light of the fact that a good deal 

of mystei:y still surrounds James Ray and the assassination, 

partio.u.arly the UEans by which he financed his life style 

and travels, -we concluded that on the basis of the infor­

mti.cn which was mcovered, the Bure&l should have pursued 

this line of the investigation !IDI'e thoroughly. 

The ooanection of the Ray famLly to the crime against 

Dr. King may have been ncxiexi.stent. This does not alter the 

fact, however, that the FBI discovered that the subject of 

the largest mmhunt in history had bee:,. aided in his fugitive 

status by at least one family meaber. '1bis and other facts 

suggestive of family assistance became clear as the Bureau's 

investigation progressed. 

-101-



• 

with James while he was in Missouri State Penitentiary 

(Mil)) at Jeffersai City, Missnau:i. Jerry Ray visited 

Janes three or four tines and had l:iorrowed 11'01'\ey frail 

James ai at least aie ocx:asion during his c:onfinenent 

(Chicago 44-1144 Sub G-17). John Ray visited or atte:rpted 

to visit Janes Ray while at MSP ai at least nine occasiais. 

'lbe last visit t.ook place on April 22, 1967, the day before 

Ray escaped (H:l 44-338861-4503). The Bureau also discovered 

that ~le in prisai at MSP James Ray had a fellow innate 
...... 

send a J10ney order to a fictitious c:arpany (Albert J. Pepper 

Stationary Co.) in St. Louis, Missouri. The mcney was sent 

to the address of Carol Pepper (sister and business partner 

of John Ray) i.here she resided with her husband Albert. 

Janes Ray had told the inmate who sent the Daley that it was 

a way of getting ll'Oney out of the prison (HQ 44-38861-2614). 

Seoa'ld, James Earl Ray was seen by several people in 

b:>th the St. Louis and Chicago areas during the period 

jmrediately after his escape. In St. Louis (~ John 

Ray was living) tw:> foorer inmates at MSP, stated that they 

had seen Ja11e5 Ray ai separate occasioos. Q-ie stated that 

he had seen Ray three tines beb-een May l0 and 17, 1967 (I<ansas 

City, 44-760-786). 'lbe. other saw Ray entering a bank with 

Jimnie Owens and spoke briefly with Ray as they entered 
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~ 44-38861-3483). In the Chicago are.a where Je--::-1 '9.2.7 

was living, the Bureau disCO"Yered that JBIMS Ray had 

purchased a car en .ble 5, 1967 (Chicago, 4_4-lll4 Sd:> D 

Eit. 85) and had wrked in Wiilnetka, Illinois. Ray'• 

mployers also told Bureau agents that Janes Ray had 

received several calls fran a mn claiming to be ~y•s 

brother :fmredi ately prior to Janes' departure fran his 

job. n,,oy stated t.n.at these calls 1'.ad a vLc:inly Mstuibi.ng 

effect on James Ray (Chicago 44-1114 S1.i> G-37). Jerry 

Raynes, father of the Ray brothers, told the FBI that he 

overheard John and Jerry mention that J~ had been in 

Chic.ago during the SUIIllE!l: of 1967 (Chicago 44-1114-508). 

'lhird, in californi.a, the FBI discovered e...o facts 

lilich pointed toward possible contact between James Ray 

and his brothers. Richard Gonzales ..tx:> was a fellow 
.. 

_ stu::lent with Ray at the bartending school in Los Angeles 

told beau agents that by had told him upon c:aipletion 

of the course that he (Ray) was going to visit a brother 

:!n !:L."'In!r.ghan for t"WO t:edr,.s (HQ 44-38861-1233). ~ FBI 

also interviewed Marie Martin, cousin of Qiarles Stein. 

She stated that for sane time before March 17, 1968, (the 

date ...tien Ray left I.os At,geles) Janes Ray had been stating 

that he was in need of funds and was waiting for his brother 

to send him some rrr,ney. 
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Fcurt."l, t.'lrou;h a."l ir.!oz::nant t1-.e ~u di.sc:cwred 

that Jerry Ray may not have been entirely candid with the 

disclosed to Bureau agents en June 7, 1968, that Jerry Ray 

stated he had seen his brother (Janes) at least once at a 

pre-arraN:Jed ireeting place in St. I.ouis soortly after his 

escape. Jerry also allegedly stated to the infoi::mant that 

he had rec:cgni.zed the Eilotogrllfh of Eric Starve Galt as 

being identical with his brother Ja11es prior to the time 

the FBI had first cc:ntacted him in arinectiai with the 

assassinatiai. He did not want to tell the FBI everything 

he knew cUt of fear that Jarnes v.o"uld be ral>jht. ~ 44=38861= 

4594.) 

Conespondenoe rec::011eied by the Bureau indicated 

that Jerry may have heard fEan Janes in canada in June of 

1968 {ff;2 44-38861-4517 and 4518) • JilllE!S Ray was in canada 

durin; April and May of 1968 prior to his departure for 

Lc:ndcn ai May 7, 1968 (~ 44-38861-4595) . It is also noted 

that Jerry had earlier told agents that 1"e had received mail 

f:ran Janes, while Janes was in priscn, at Post Office Box 22 
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Wheeling, Il:.i.-x>is (C."lica;o 4-1-ll-1 Suo G-26j. 

Finally, in Noll'ember, 1968 it becaire clear that 

James Ray had been in touch with his brother Jerry. Illinois 

IIDtOr vehicle records showed that on August 2S, 1967 Janes 

Ray (using the narre of John L. Rayns) transferred his 1962 

Plyrrouth to Jerry (H:l 44-38861-5413). 'n-.is was during the 

period when Janes Ray was making his way fran canada to 

Bim.fr,ghml, Alabama. It has Caltinued to be a ll!{Stery 

as to why Ray went to Alabama, how he traveled there, and 

wtEre he obtained the several thousand dollars he had when 

he arrived. 

'nlus, at least Qne family merit:er, Jerry, had lied 

to the FBI and had becane subject to federal criminal e!-.arges 

for aiding a fuJitive. Be~ never confronted with these 

facts by the Bureau. In the task force interview of Jerry 

Ray, he confirmed the.fact that he had lied to the Bureau and 

had seen his brother Janes ai several oceasions.y Jerry 

denied Jan.,ing anything about Jmies' travels or his source 

of func;1s (Interview of Jerry Ray, December 20, 1976, ~- B). 

HONever, the task force found the credibility of Jerry's 

y 'Ire task force attarpted to talk to James and Jam Ray 
but an interview was refused in both instances. 
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CZlials to be S'JSi)eCt. L'l l:!.pt of t.,!.s lc:M c:=efilC!::1 

and critical passage of t:lme whic:h has allowed the .atacute 

of limi.tatia,s to rm, we concluded that the FBI abandoned 

a significant opportunity to obtain answers fran family 

members ccncerning soae of the iiq>ort:ant questions about 

James Earl Ray which still remrln. 

D. Critical Evaluation Of The Assassination Investigation 

As this report reflects, there was a wealth of 

infoilll8tion in the files developed by the FBI uurder 

investigation. We have b~eri able to dig up some additiaial. 

data. Chly a small part of arry of this infonmtion has 

been made a mtter of arry official public record. Sane of 

it was enl:xvlied in the stipulation agreed to by James Earl 

Ray and julicially ackrx:Mledged in open court by him (with 

a stated reservation as to agreeing to the =rding indicatil'lg 

a lack of a conspiracy). Salle emerged in Ra:y's post-conviction 

efforts to get a n&l trlal. A quantity of the "unofficial" 

evidentiary data and a great deal of mi.s-infotmation was 

gleaned by the news media and by professional writers. It 

is understardable therefore that many suspicions have been 

generated and, because of Justice Department rules against 

disclosures of rBW investigative files, have gone unani;wered. 

First, the task force has concluded that the h!vesti­

gation by the FBI to ascertain and capture the uurderer of 
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Dr. Ma::t:in Luthe:- l{j:ig, Jr., "18.S thoroug.ltl.y, ~tly 

and successfully ca'lducted. Ye submit that the minlte 

details C<1lt)&"t:ed in this report mq,ly suppott this con­

clusion. 

At the wa;y cutset of the investigation telegrams 

went to all field offices of the Bureau instructing the 

Special Agents in Qiarge tD take person.al supervision of 

the investigation, to c:hec:k out all leads in 24 hours, and 

t10ting that they 'WOUld be held personally responsible. 

(HQ 44-38861-153). The files we revia;ed srow that this 

directive was a:mscientiou.sly foUOlwed. The Bureau soug.'l\t 

first to identify and l.Ocate the m.irderer usi.ng the obvious 

leads. They checked out aliases, tracked the traces left 

\Dier the Galt alias, and used the lcna.n fillgerprints from 

the uu:rder weapon and the contents of the blue zipper bag 

left en Scuth Ma.in Street to eliminate suspects. This 

backtracking ended in Atlanta. At this point the Bureau 

initiated a check of the crime site fingerprints against 

the .mite mle "wanted fugitive" print file. This prod.iced 

the alnost "instant" disc:ovezy that the wanted man, Galt, 

was Jtm!s F.arl Ray, an escapee frcm Missouri State Prison. 

In fact the "instant" discawry was a tedi.oos hand search 

started in a file of sane 20,000 prints. '!hat it took only 

tw hours to make a match is said by the Bureau experts to 
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be i •:gel:, s."leer lucit; ic could have taken days. fie 

accept the explanation that the finge%print aea:rdl was a 

u.11ual next resort after notmal lead procecbres were 

exhausted. 

Seccnd, the task force views the evidence pointing 

to the guilt of Jaaes Earl Ray as the man who purchased 

the m.:a:der gun and who fired the fatal shot to be conclusive. 

It was possible for the task force to create a ~11 

docunented history of James Earl Ray fran the m:xnent of 

his escape to his capture in ~land, using the investigation 

reports in the FBI files Jll'ld to corroborate and fill in 

essential details with Ray's own statenents (admissions) 

in his letters to author William Bradford lruie. Fran this 

chralology, fran the laboratory proof, and fran Ray's 

judicial acinissions it was concluded that he was the assassin, 

and that he acted alone. We saw no credible evidence pro­

bative of the possibility that Ray and any co-conspirator 

were together at the scene of the assassinaticn. Ray's 

asserticns that someone else pulled the trigger are so 

patenUy self-serving and so varied as to be wholly unbeliev­

able. 'Ibey become, in fact, a part of the evidence of his 

guilt by self-refutation. 

'l'hird, we found that conspiracy leads (ali1%1de Ray's 

versions) had been conscientiously nm down by the FBI even 
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though they had no possible relation m Ray'~ stories 

or to the~ facts. 'Ihe results were negative. 

We found no evidence of sny caq,liclt:y ex\ the part 

We acknawledge that proof of the negative, i.e., 

proof that others were not involved, is here as elusive 

and difficult as it has 'l.l'l.ive:rsally been in criminal law. 

But the SI.Ill of all of the evidence of Ray's guilt points 

to him so exclusively that it mst effectively tnakes the 

point that no one else was involved. Of crurse, scrnec;r,e 

could conceivably have prOlli.ded him with logistics, or 

even paid him to c:aimit the c:rime. Ha.ever, we hslre 

fa.ind no cxq,etent evidence upon wch to base such a 

theoty. 

Fourth, it is true that the task force unearthed 

&aDe new data - data which answers SCllle persistent questions 

and which the FBI did rot seek. But the Bureau concentrated 

on the principal in the case and IIIJCh was rot cmsidered 

in:portant to his discovery and apprehension. We find no 

dish:mest:y in this. A lead suggesting that one or both 

of Janes F.arl Ray's brothers were in contact with him after, 

and in aid of, his escape in 1967 fran the Missouri State 

Prison, and before the uurder of Dr. King, was not followed. 

It was not me.arthed until after Ray's capture in England 

on J\D! 8, 1968; it was then apparently deemed a lead made 
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sterile by supervening events. By hindsight the task 

force believes Jerry and John Ray could have been • 

effectively interrogated further to leam their knolJledge, 

if any, of James F.arl Ray's plans, his finances and whether 

they helped him after King's death. 

Finally, the task force observed instances of FBI 

heaclquarter's reluctance to provide the Civil Rights 

Di.vision and the Attorney General with timely reports en 

the course of the UllI'der investigation. For exalll)le, 

early in the investigation in a reaction to a press report 

of Attorney General Clark's. expectaticn of ming a progress 

report to the nation, FBI Di.rector Hoover wrote: "We are 

not going to make any progress reports" Oil 44-38861-1061). 

'1l1e Bureau files reflect a significant degree of 

disdain for the supervisory responsibilities of the Attorney 

General and the operating Divisions of the Department. For 

exalll)le, the Attorney General authorized the institution of 

prosecutive action against the suspect "Galt" (Birmingham 

44-1740-1005). But then, apparently without further ccnsul­

tation with the Attorney General or the Civil Rights 

Di.visicn, the Bureau prepared and filed a criminal catl)laint. 

'Ihe Bureau selected Birmingham as the venue in which to 

file the CaIFlaint in preference to Men-phis because the 

Bureau "could not rely en the U.S. Attorney at Meaphis" 



and "would lose control of the situation" OQ-44-38861-1555). 

'lhe Bureau scenario called for then acM.sing the Attorney 

General "that circ:umstances have required the action taken" 

\~ 44-38861-155S). 

We subnit that in this sensitive case the Ilepat tment.11 

officials in Washington should have been consulted. 

As another exaiq,le, at the extradition stage of the 

case, marked discourtesy was exhibited to the Attorney 

General and to Assistant Attorney General Fred Vinson. In 

a telepoone discussion with the Attorney General who 

~lained of being "kept in the dark", an Assistant to 

the Director accused the ·Attorney General of falsifications 

and ''hung up the phone". Again, when Assistant Attorney 

General Vinson was detailed to England to arrange for the 

extradition of James Farl Ray, the Legal Attache was ordered 

to be "diplanatic but firm with Vinson and that under no 

circumstances sh:ruld Vinson be all(!l;ed to push our personnel 

around'' (IQ 44-38861-4447). 

'1he task force views this lack of coordination and 

cooperation as highly ilrproper. '1he Attorney General and 

the Division of the Department having prosecutorial 

responsibility for an offense being investigated should be 

kept fully abreast of developments. '1he responsible 
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Divisicn, umeover, should have sufficient ccntrol of the 

:&lreau's investigatials to insure that the legal necessities 

of pleading and proof are met. 

In fairness to the heau it has to be observed 

that it is the obligation of the Department to :fnsist on 

these perogatives. We do not think it effectively did so 

in the King uurder case. 
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A. FBI Surveillance And Harassment Of Dr. Ku,g 

i. Initiation of Technical SUrVeillanee arid 
b3INIELPRb Type Activities 

In order to reconstruct the actions taken by 

mmi:>ers of the FBI taJard Dr. King, the task force 

scrutinized the basis for the initiation by the Bureau 

of my action with respect to Dr. King. ~ the revil!".,. 

it was revealed that on May 22, 1961, Mr. Aleit Rosen, then 

Assistant Director of the General Investigative Division 
. 

(Division 6), advised Director Hoover :ln an :Information 

lllEllDiandu:I, por his request on Dr. King and four other 

indivichJals :ln c:omection with the ''Freedan Riders," 

t.'lat "I<ing has not been investigated by the FBI" (Msoo 

fra:1 Scatterda:y to Rosen, May 22, 1961, App. A, Ex. 7). 

'lhe :mcra:ndum contairled few r"f'erf!I"..ces on Dr.. Kins~ 'Ihe 

Director CCl!m!nted, with regard to the omission of a subject 

matter investigation on Dr. lCing: ''\by mt?" The subst.al'lCe 

of the report -was forwarded to Attorney General Kennedy, and 

the FBI did not pursue the King matter at this time. Thus, 

FBI personnel did mt have ncrdid they asSUE a personal 

:Interest :ln the activities of Dr. King through May, 1961. 

Furtheitrme, in 1961, :lnfonnation in the keau files on 
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Dr. King had cnly been glear-.ed fran sporacic r~.s , 

and this particular report to the Director was provided 

by Divisial 6 which had respaisibility for civil rights 

matters. 

In the beginning of 1962, the FBI started and 

rapidly ccntinued to gravitate toward Dr. King. '1he 

sequence of events has already been reported in saue 

detail by the Senate Select c:amdttee as well as in the 

Robert Mlzphy Report which you received in March, 1976. 

firms these reports. 

In essence, the Director cannJMicated to Attorney 

General Kennedy ciiring 1962 and 1963 a host of ne:wtc!I".da 

concerning the interest of the CoamJnist Party in the 

civil rights mvenent, and,_ in particular, Dr. King's 

relationship with two frequently consulted advisors ~ 

the FBI had tabbed as l!Bllbers of the Ca:lmJnist Party. As 

a result of the deep interest in civil rights affairs by the 

Attorney Cenerai and by the Kennedy Aciuinistrati.cn, these FBI 

reports had the effect of al.arming Robert Kennedy and affecting 

his decisions en the natiooal level. 

'1he net effect of the Bureau ue:wranda nearly 

01]rniTUJted in the mEr of 1963 t.hen Attorney General 
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Kennedy suggested consideratial of technical surveillance 

on K1ng and the SCU:: ~ 100-106670-3631). Previously, 

the bJlk of FBI intelligence on Dr. King 'Wl1S secured by 

technical surveillance of ane of his advisors and fran 

informants close to his associates. However, when Attorney 

General Kennedy was confrcnted shortly thereafter wit.'1 the 

Director's request for such surveillances, he reconsidered 

his suggestion and denied the request (HQ 100-106670-165, 

171) . Attorney General Kennedy as well as several ot.°11er 

Department officials were sincerely concerned with King's 

association with alleged COIImlnist m:miers since proposed 

civil rights legislation was then vr;a:y wlnerable to the 

attack that cC11IIJnists wn-e influencing the direction of the 

civil rights m:,venent. Yet, an affiruative pt'Ogr811l to 

gather intelligence with King as the subject was still 

considered ill-advised. However, a significant tum of 

events within the circles of the FBI hierarchy 'WOUld socn 

reverse the Attarr'Ej General's decision, and without his 

'knowledge the FBI would also launch an illegal c01rtter­

intelligence pt'Ogram directed to discredit and neutralize 

the civil rights leader. 

Director Hoover's demeanor toward Dr. King has been 

well publicized and is SUllIBrized below. Certainly, as 

the task force determined, this played a vital role in 
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FBI affairs, as did tne Director's attitude toward the 

Camul.ist Party. Ck\ August 23, 1963, then Assist.ant 

C. Sullivan, pursuant to the Di.rector's request, presented 

a seventy-page analysis of exploitaticn and :influence by 

the Camuu.st Party en tile Anerican Negro population since 

1919 ~ l00-3-ll6-253X). '!his report and Mr. Sullivan's 

synopsis showed a failure of the Calmlnist Party in achieving 

srty significant: inroads into the Negro populaticxt and the 

civil rights m:,vemmt. Director Hoover responded: 

'"lhis 1DE!IID reminds me vividly 
of t:rose I received 'loohen Castro 
w,k uver O i1'-",a. You contended 
then that Castro and his cohorts 
were not c.oimunists 8I1d not • 
:influenced by C.ocm.inists .. Time 
alooe proved yoo wrong. I for 
one can't il;lore. the mem>S 
as having only an infinitesimal 
effect m the efforts to exploit the 
hlerlcan Negro by Camunists" ~ l00-
3-ll6-253X). 

'lhe Director' 11 c:rn11ent. had a resounding effect 

en Mr. 9.Jl.livan. Seven days later, he replied: 

'"lhe Director is correct. We 
were caq,letely wrong about 
believing the evidence was not 
sufficient to detezmine sane 
years ago that Fidel Castro was 
not a coom.mst or under cmmnist 
influence. In investiga~ and 
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writi."lg about c:amunism and t.~ 
American Negro, we had better 
remmber this and profit hr, the 
lesson it should teach us.• OofalD 
fran Sullivan to Belm:lnt, August 
30, 1963, App. A, Ex. 8). 

Even m:xre iilportantly, Mr. Sullivan also said 

in response to the action that he now' believed was 

necessitated in determining C0llllllllist influence in the 

civil rights llDV'l!mi!r\t: 

'"Therefore, it may be unrealistic 
to limit ourselves as \le have been 
doing to legalistic proof or definite­
ly cmclusive evidence that 'W0Uld 
stand~ in testim:,ny in ccu:rt or 
before Congressional ccmIIi.ttees that 
the Ca:rminist Party, USA, does wield 
substantial influence a<1er Negroes 
'Which one da.y could becane decisive." 
(iden.) 

lbe FBI hierarchy had no written cmuent:s on this tlEIX>­

ranchsn either supporting or negating the Assistant Director's 

proposed line of action. 

'lhen, in Septmber, 1963, Mr. Sullivan r"<11111e .. 3ed 

"increased coverage of crnminist influence on the Negro" 

(MeID fran Bauigarclner to Sullivan, Septmber 16, 1963, 

App. A, Ex. 9). The Director refused and Wimmted: 

''No I can't understand hcM you 
can so agilely switch your think-

. ing and evaluaticn. .rust a few 
weeks ago you contended that the 
Calm:nist influence in the rad al 
DDVEm!Ilt was ineffective and infin­
itesimal. '1his - notwithstanding 
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1111ny tlelXlS of specific ins:ances 
of infiltration, ~ ~ want 
to load the fi-el.d &:,i..n with m::ire 
coverage in spite of 'JO% recent 
llll!llJ:> deprec.tat:lng Ql influence 
in rad.al 'IJDVelllent. I dcn't intend 
to waste tinE and lllXley until -yai 
can 1llllke up yrur minds 'What the 
situation really is" (idem.) 

... _ ....... __ - - ---- --- .... _ ...._..._ __ ,__ ___ ,. __ .. ,., __ 

.... 111111e11mig m a cav= ueII;J 1;0 uie aoove .:>UJ..1..1.= 

request, Director Hoover also stated, "I have certainly 

been misled by previous manos which clearly showed 

c:arm.inist penetratiCXI of the racial IIXIVEm!l'lt. The 

attached is contradictory of all that. We are wasting 

1IIII1pQler and m:x,ey investigating CP effect in racial 

m:,ve:nent if the attached is correct" (MeID for the Director 

£nm Tolson, Septa:rber 18, 1963, App. A, Ex:. 10). 

By ?'Pi the Dcmestic Intelligence Division was 

feeling the full weight of the Director's dissatisfaction 

with their wrk product. Mr. Sullivan again replied on 

Septmber 25, 1963, in a luible manner that Division 5 

had failed in its interpretation of CO'IJDD"i.st infiltration 

in the Nego l!C'l7BDent (Msm fran Sullivan to Belm:mt, 

Septaiber 25, 1963, App. A, Ex:. 11). The Assistant Director 

asked the Director's forgiveness and requested the oppor­

tl.nity to approsch this grave t1Btter in the light of the 

Director's interpretation. Director Hoover sanctioned 

this request but again reprimanded Mr. Sullivan for stating 
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that caim.m.st infiltratial "has not reac.1-u!d the point 

of caittol or clamnaticn." 'Ihe Director curtly ouoe,ted 

that ''Certainly this is not true with respect to the 

1:1.ng camecticn" (idem) . One could ro;, foresee that 

Dr. King 'WOUl.d be closely watched by FBI personnel. 

In October, 1963, the Director forwarded a request 

to the Attorney General for technical surveillance of 

This time the FBI received aut:b:rrizaticn for technical 

surveillance and it was instiblted a1m:>st imnediately. 

In addition, the FBI had ?repared a new analysis ai 

carm.nist involvenent :In the Negro 11X>venent (Camunism 

and the Negc'o M:>venent, October 16, 1963, App. A, Ex. 12). 

A cover IDBIX)randun of this analysis written by Assistant 

to the Director A.H. BelDDnt to Associate Director Clyde 

A. Tolsai reads: 

'"Ihe attached analysis of CcmmJrdsm 
and the Negro Moveaent is highly 
explosive. It can be regarded as a 
personal attack on Martin wther 
King. 'lbere is no doubt it will 
have a heavy impact on the Attomey 
General and anyaie else to "1hcm we 
disseminate it . . . This rnemoranCllll 
may startle the Attorney General, 
particularly in view of his past 
association with King, and the fact 
that we are disseminating this out­
side the Departm:nt" (!-eD::> fran 
Bel.llX>nt to Tolson. October 17. 1963 
App. A: Ex. 13). • • 
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. 
To the latter pa..-t, the Director '-Tete, ''We ::ust do Olz:' 

duty." Mr. Belmmt further said: 

''Nevertheless. the llell.liclil:bn is a 
pc:,-erful wamillg against C.amunist 
influence in the Negro 'IIXM!!Elt .•. " 

The Director issued his feeling to this position and 

added, "I am glad that yai recognize at last that there 

exists such influence." 
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2. Predicate for the Security Investigatipn 

1lll! sec:urity investigati.cn of Dr. Martin I.uther King, 

.Jr. , and the Sout1iem 0!rlsti.an Leadership Conference (SCLC) 

was predicated on the belief that they were tmder the 

:Influence of the Co,mmist Party, thited States of America 

(CPUSA) . '!be basis for this belief was that Dr. King relied 

upon one particular advisor who was tabbed by the FBI as a 

ranking O:m1unist Party IIIBIDE!r ~ 100-392452-133). 

This characterization of the advisor was provided by 

sources the Bureau coosidered reliable. The task force was 

privy to this characterization through both our file review 

and our Septeaber 2, 1976, conference with representatives 

n~ t-n<> ~,.,.,..,,,,R Tnt-,.11ic,Pn= Divi1d1'ffl_ For seetrlt:v 
- -- --- - - .. -----o-- --·----· - -- ------., 

purposes the sources were not fully identified to the 

task force. 'Therefore, the veracity of the sources and the 

characterization are remaining questi<XlS. 

'!be advisor's relationship to King and the SCLC 

is 81Ji>ly evidenced in the files and the task force 

concludes that he was a UDst trusted advisor. '!be files 

are replete with instances of his counseling iillg and 

his organization cm uatters pertaining to organizaticn, 
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finance, political strategy and speech writing. Salle 

exmiples foll.aw: 

'lbe advisor organized, in King' 8 nane, & :f\m 

raising 80Ciety ~ 100-106670-47, 48). 'Ihis organization 

and the SCLC were in large measure financed by concerts 

arranged by this person (HQ 100-106670-30). He also 

lent counsel to King and the SCLC en the tax consequences 

of charitable gifts. 

Ckl political strategy, he suggested King make a 

public statemmt calling for the appointt:Blt of a black 

to the Supta:te Court (}Q-100-106670-32, 33). This person 

advised against accepting a m,v.le offer fran a IIDITie 

director and agajnst approaching Attorney General Kennedy 

on behalf of a labor leader (HQ 100-106670-24). In each 

instance his advice was. accepted. 

King's speech before ~ AFL-CIO National C.onvention 

in Ilecem:ler, 1961 was written by this advisor (HQ 100-392452-

131). He also prepared King's May 1962 speech before the 

thited Packing House Workers <:onvention (HQ 100-106670-119). 

In 1965 he prepared responses to press questions directed 

to Dr. King fran a Los Angeles radio station regarding 

the los Angeles racial riots mid frcm the ''New York Tines" 

regarding the Vietnam War. 
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'!he relatialship between King mi his advisor, 

as indicated, is clear to the task force. \hat is not 

clear is whether this relaticnship ought to have been 

CalSidered either a possible national. security threat or 

Q'USA directed. We conclude that justification may have 

existed for the opening of King's security investigation 

but its protracted continuation was unwarranted. 

OJr conclusion that the investigaticri's opening 

uay have been justified is prillari.ly based oti u:awr.mcla, 

SI.Jllllarlzed belOW', written during the first six m:mths of 

1962. It is pointed out that in October, 1962 the Bureau 

ordered the CXMINFn. SCLC investigation~ 100-438794-9). 

In January the Director wrote the Attorney General 

and told him that one of King's advisors was a camunist. 

>.t this tine he a.19!) pointed . out that the advisor wrote 

lCing' s Decl!!lber, 1961 AFL-CIO speech and assisted lCing in 

SCLC matters ~ 100-392452-131). 

In March the Attorney General was advised that a 

Mirch J, 1962 issue of ''lbe Nation" magazine carried an 
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article critical of the administration's handling of 

civil rights. '1he article was ostensibly written by 

Martin 11lther King but in fact the true author WU 

arother advisor characterized by the FBI as a ranldllg 

ue1iier of the Camunist Party ~ 100-106670-30, 31). 

In May the Attorney General learned that the CPUSA 

considered King and the SCLC its IIX)St ~t -work because 

the Xerinedy Adllinistration was politically dependent upon 

King ~ 100-106670-58). 

Lastly, in June, 1962 the Attorney General became 

aware that King's alleged Cmrnviist advisor had recamended 

the second ranking Camunist to be one of I<ing's prlnc:ipal 

assistants 0G 100-106670-79, 80). Later King accepted 

the recaimendation. 

'1he c:onclusicn that the investigation's c:ontirruance 

MIS mwmranted is based en the following task force finding: 

'1be Bureau to date has ro evidence whatsoever that 

Dr. King was ever a CCllllllJOist or affiliated with the CPUSA. 

'lhis was so stated to us by representatives of the Bureau's 

Intelligence Division during our September 2, 1976 conference. 

'lhis admission is suppo1 tcd by our perusal of files, lo½rl.ch 

:Included infoniants' mmoranda and physical, microphone and 

telephone surveillance nem:>t..nda, in which -we fc:uid no such 

indication concerning Dr. King. 
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'!he Bureau provided us with no doo.mentaticn • 

that the SQ.C u'lder Dr. King was anything other than a 

legitilllate organization devoted to the civil rights m,ve­

ant. 

'!he Bureau files that we examined lacked arry infor­

nation that the alleged Cami.lnists' advice was dictated by 

the CPlJSA or inimical to the interests of the Uuted States. 

Indeed, in early 1963 the Bureau learned through reliable 

soorces the principal advisor had disassociated himself 

frcm the CPUSA. His reason was the CPUSA was not suffi­

ciently involving itself in race relations and the civil 

rights ur:7Wme1lt (HQ 100-392452-195). 

3. King-Fbover Dispute 

'!be flames of Director Hoover's antipathy for 

Dr. King were fanned into open hostility in late 1962 when 

Dr. King criticized the Bureau's performance during an 

investigaticn of a racial disturbance in Albany, Georgia. 
' 

Efforts to interview King by the Bureau were not successful 

Oil 157-6-2-965) and the matter lay donnant for a time. 

'!he controversy was publicly rekindled in early 1964 

1.ben the Director testified before a H:luse appropriations 

subcan:rrlt:tee that he believed camudst influence existed 
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~ the Negro J;IOYl!Dent. Jjzig COl.lltered by accusq the 

Directat' of lbetti%lg ncfsts and rlaht w.t:,gers (lq 100-3 

ll6-l29l). n.irlI1g Nove:lber of 1964, the Director told 

a group of Washington W0IIe[l reporters that King was "the 

JOOSt n:,tori.OlS liar in the 00\Zltry." A week later, Director 

lb:rver referred to "sexual degenerates in pressure groups" 

in a speech at !Dyola University (1G 162-7827-16). 

Dr. ICin.g and his imnediate staff requested a meeting 

with Director lb:rver to clear \lP the misunderstandillg. The 

meeting was held en Decec:ber 1, 1964. Hoover r]a:bred that 

"he had taken the ball away £ran King at the beginning," 

explaining the Bureau's function and doing m,st of the 

talld.Iig. On the other hand, King apologized for remarks 

attributed to him and praised the -work of the &lreau. 'lhus, 

an measy truce was w:xrentarlly reached. (JG 100-106670-563, 

607.) 

J:tlwever. the controversy flared again ~ a letter 

was circulated by the Southem Qrlstian Educational Fund 

(SCEF) which referred to the criticism of Dr. King by the 

Director and urged the recipients of the letter to write 

or wire the President to remve Hcover £ran office. In a 

mane £ran Sullivan to Belmxlt on Decmf>er 14, 1964, Sullivan 

stated: 
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"I.'1 'f'..r~ of t.i.is 1!.c-.iation, reali.s:!l 
ir.a.1<es it mancatoi:y t.".at we ta..1<e r-,ery 
p:rudent step that we can take to anerge • 
cmpletely victoriously :ln this conflict, 
We should not take III'rJ' ineffective ar 
half-way measures, t10r blilld curselves • 
to the realities of the situation." 
(HQ 100-106670-627 .) 

We believe the persistent ccatroversy between Dr . 

King and Director Hoover was a major factor in the beau's 

detexmination to discredit Dr. King and ult:il!lately destroy 

bis leadership role in the civil rights 'IIXM!lllE!llt, 

4. Technical Surveillance 

Our review of FBI files and interviews with beau 

personnel substantially c:onfinns with a few additi.CXIS the 

findings lohlch have already been reported by Mr. M.Jxphy 

and the Senate Select c:mmitte~ oo Intelligence with respect 

to the electtClrl.c surveillance of Dr. King and his 8.!'SOCiates. 

We found that sooe mi.crophone surveillances were 

installed in New York City against Dr. King and bis associates 

'loid.ch have t10t thus far been reported. These installatlcns 

were as follows: 

Americana Hotel \ti{ 100-106670-22.24, 4048) 
4/2-3/65 ( symbol) 
6/3-3/65 ( syabol) 
1/21-24/66 (no S)'IIDOl) 

Sheratoo At:lantlc (N'[ 100-136585 Sub-Files 7-8) 
12/10-11/65 (syui>ol) 

New York Hilton <NY 100-136585 Scl> Files ll-12) 
'10/25-27/65 (syuix>l) 
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All of these ins~llations with the etception of 

the placanent at tf'.e /merlcana !btel 1n Jarma;rr; 1966 

appear to have been ~tive either becmlse Dr. I<ing 

did not reside at the hotel as planned or the recor~s 

made did n:>t pick up ,my sif;lificant infcmnation. 

'lbe :Install.ad.on by the New York Field Office at 

the lmericana !lotel on JBrDJary 21, to 24, 1966, caused 

saae consternation within the FBI hierarchy and is 

illustrative of bcM the beau apparatus could, on rare 

occasion, continue to function even contra:cy to the wishes 

of the Director. 'lbe :lnstallaticn was made at the .Alleric:ana 

on January 21, 1966, pursuant to the request of SAC Rooney 

in Nso1 York. Assistant Director William Sullivan authorized 

the coverage. Bureau files indicate that Associate 

Director Clyde Tolson, upon beil'lg infomed of t.'le coverage, 

wrote back on the same da:y in a rather perturbed fashion to 

have the microphone rEl!r:M!d "at once." Tolson advised t.lie 

Director that "no one here" approved the coverage and that 

he had again instructed Sullivan to have no microphone 

:Installations without the Director's approval, Hoover 

confirl!ed Tel.son's dil:ecti.ve. (HQ 100-106670-2224X). 

N::> symol mmber was ever attached to this coverage 

as was the standard practice. This· was apparently due to 

the strong disapproval voiced by Headquarters. Yet, despite 
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Hoover'• orders, the coverage '"-!S maintained and a good 

deal of intelligence on 1(ing' s personal activities '85 

obtained and transcribed. 'l'hese activities are reflected 

in a six page 111B10randlJII. OQ 100-106670-4048.) 

Irrespective of the level of Bureau approval 

which ms required for electronic surveillance installa­

tions during the King years, our review reinforced the 

ccnclusions of the Se:late Select Ccmnittee that the purposes 

behind this intelligence gathering became twisted. Several 

instances of Bureau correspaidence are instructive. Section 

Qli.ef ~ardner 1n re~ coverage of King 1n 

JiJnolulu urged an exposure of 1(ing' s ''lmral weakness" 

so that he could be "for the security of the nation, can­

pletely discredited'' (HQ 100-106670 J\ne File, MsID B~ardner 

to 9Jlllvan, January 28, 1964). In a sirniJ ar mem:> fran 

Sullivan to :Belm:,nt reo:mnending coverage in M!.lwaukee at 

the Schroeder Hotel, the ecpressed purpose "WaS to gather 

information on "entertail'l!ent" 1n which :King might be engaging 

similar to that ''uru::ol1ered at the Willard Hotel" (HQ 100-

106670 June File, MBoo Sullivan to Belm:m.t, January 17, 1964). 

Director Hoover, upon being informed of the results 

of the surveillance, ordered that they all be :lmnediately 

transcribed despite DeI.oach' s re.,;anreooati.on that the tran­

scribing be done later (HQ 100-106670-1024). As each of the 
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file reviews has shol.n, porticns of sumaries of the 

transcripts were widely disseminated am:,ng govertllll!lltal 

officials. 'lhese disseminaticns included a rather 

caq,rehensive six volune transmittal by the beau in 

June, 1968. '!his was at the apparent request of the 

President through Special Counsel 'ulrry T~le for all 

information ccncerning Dr. ~. including the instructions 

and approval of foraer Attorney General Kennedy regarding 

the electronic surveillance of King (Mein::, R. W. ~th to 

• William Sullivan, June 2, 1968, referring to ue10 Deloach 

to Tolson, May 24, 1968, ·setting forth the President's 

• ~t). Included with the transcripts were several 
• 
suimaries, previously disseminated, arid several ln.indred 

pages of Bureau ccmnmicaticns to the 'White House frcm 

1962 to 1968 regarding King and his associates. 'lhe 

purpose of the 'White House request was not stated, but it 

was the m:>st carplete acCl.lllilation of transmitted informa­

tion on the electronic surveillance of King 'ltlich we 

encountered during our review of Bureau files. The task 

force noted the timing of the alleged White House request 

and subsequent transmittal particularly in light of 
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Director Hoover's carmmcation to the ~te House on 

March 26, 1968 (included in the transmittal) lihic:h 

advised that Robert Kennedy had attE:II{lted to cootact 

Dr. King before amounclng his candidacy for the 

Presidency (tl.l 100-1066i0-3262). 

'Ihe task force reviewed selected portions of all 

of the transcripts in the King file as well as selected 

portions of several tapes £ran ~ch the transcripts 

were obtained. hi inventory of the tapes revie1ved is 

set forth belcM: 

1) Washington, D.C., 1/5-6/64 (Willard Hotel, 
15 reels) - Reel Nos, 1-6, 9, 10, 11, 12 and 14 

2) Atlanta Tape (sY!IDOl) (one reel) 

3) Caq>osite Tape 12/15/64 
Track No. l - Washingtoo, D.C. recordings 
(edited versioR of 15 reels) 

Essentially, we reviewed the tapes by listening to the 

beginning, middle, and end of each tape and carpared it to 

the corresponding transcript. 'Ihey 'liere basically accurate 

transcriptions in the sense that what was in the transcripts 

was also on the tapes. Hc:Mever, sone material on the tapes 

'WII.S mt: put. on t:he t:ranscript:s apparent:ly because either 

that portion of the recording was garbled or unclear or 

it was considered unil:p,rtant. 
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Our revi,e..J of the cat1p0site tape, t."ie Atlanta 

tape and the agents handwritten notes included !_.,_ the 

box with tbe recordings from the Hillard Hotel gave an 

additional indication of where the Bureau's interest 

lay with resj)eCt to Dr. King. 'lbe caq>osite tape contained 

''bighli.ghts" of the fifteen reels of tape fran the Willard 

Hotel and appeared to consist of little irore than episodes 

of private conversations and activities which the Bureau 

ch>se to extract fran the origiilal. recordings. 'lbe 

Atlanta tape was obtained frcm the telepoone tap on the 

King residence and consisted o!. several of Dr. King' ii 

conversations. 'lbese included conversations of Dr. King 

to do with his political or civil riw:its activities. 'lbe 

handwritten notes frcm the origlllal Willard tapes contained 

notations as to what point in the tape a particulax perSQl1Bl 

activity or conversation took place. 

5. CX>INl'ELl?RO Type and Other Illegal Activities 

'lh., ta,;k force bas docunented an extensive progra::n 

within the FBI during the years 1964 to 1968 to discredit 

Dr. King. Pursuant to a Bureau meeting <X1 Deceoi:>er 23, 1963 

to plan a King strategy and the Sullivan ptopo...u. in Jamar:,, 

1964 to ptamte a new black leader, the FBI accelerated its 
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program of disseminating derogatory information, 1oihich 

was heavily fraught with the Bureau's own characuriza-

tiQ'IS of King, to various :individuals and organiz.atims 

who were 1n critical positions vis-a-vis the civil rights 

leader. Olr review has essentially confirmed toose already 

performed by the Civil Rights Division and the Senate Select 

Ccmnittee and we, therefore, do not Mll on toose areas 

~ they have already e~ed. We did find, ~, 

additicrlal pioposed activities against Dr. King, sane of 

which were approved by the Director. They are instructive 

not cnly 1n revealing ~ extent to which the Bureau was 

willing to carry its efforts but also 1n shor.7:1.ng the 

atllX)sphere amng sane of the rank and .file which this 

piogr...n against King created. 

In Novem>er, 1964, the Bureau discovered that 

Dr. King was desirous of 11Eeting with high British officials 

liliie :in Engiand ciur:ing King's piamed trip to Europe. 

Secticn Qu.ef Ba~dner re.camended a briefing for the 

JUpose of informing British officials ccncerning King's 

purported camunist affiliaticns and private life 

~ 100-106670-522, 523). Within three days the briefings 

had been ccq,leted (HQ 100-106670-525, 534, 535). 
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Ckle particular diss~tion, the contents of which 

ws not revealed in the files, 'WU apparently initiated 

and carried out personally by the Director. Ch January 22, 

196S, the SAC in Atlanta advised Mr. Sullivan that, 

pursuant to their electrc:mc surveillance, the beau 

learned that Ki.rag had pl=aied Ralph Abernathy and caq,laified 

that Hoover had had a meeting with a particular Atlanta 

official while in Washingtcn attending the Inauguration . 

.According to King, wen this official retumed to 

Atlanta he caitacted Dr. King senior and passed en a 

"good deal" of information. According to Sullivan's 

1IBID to Belmmt, Dr. Ring, Jr. was very upset ~ 100-

106670-768). 'lhe files did not reveal any formal proposal 

for this briefing but Section Chief Bau:rgardner later speculated 

that the Atlanta official was Chief of Police Jenkins 

since the Director bad met with him ai January 18, 1965 

~ 100-106670-780). '!be files do not in:licate whether 

the Director S1Jggested that the information be passed on 

to Dr• King I 8 father• 
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In c:cmectic:n with the post-assassination 

efforts to declare a natiaial holiday :Ii, UeWty of 

Dr. King the Senate Select O:mnittee has outlined 

in its report the atteirpts by the Bureau to prevent 

such a declaraticn by briefing various llll!lli,ers of 

C'.ongress c:n King's backgrCUld (HQ 100-106670-3586). 

We discovered that the Bureau also sent a m:,nograph 

a1 King to the President and the Attorney General 

:in 1969 for this S8IIE! purpose (HQ 100-106670-3559). 

'lbe beau's efforts to discredit Dr. King's 

acvement also :included atteirpts to damage the 

reputaticn of King's family and friends. 'lbe beau 
.. 

looked wry closely at Coretta King althJugh a 

security investigati.ca was never opened. lhis 

:included scrutinizing her travels in an attenp_t 

to uncover possible facts eubarrassing to her. 

These atteirpts also included a plan, proposed 
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by Assistant to the Di.rectar Deloach and appraved . . .. 
by HcoYer to leak mfcmnaticn to tl'le press that Coretta 

Killg and Ralph Abernathy were cleUherately plotting to 

keep the assassination 1n the news by cl•1rn1na a conspiracy 

existed 1n order to keep m:inetaxy contributions flowing 

far their benefit OlQ 44-38861-5654). 

Ralph Abernathy and Andrew Ycuig also became Bureau 

targets. Soortly after the assassination the field was 

insttucted to report arry information on possible ":im!Dral 

activities" of Killg' s two associates ~ 62-108052-U--.recorcled 

serial, Atlanta to Director, April 29, 1968). Pres1.Jllably 

there were CX>Dll'ELPRO type purposes behind this request. 

'.11,e Atlanta Field Office in attecpting to demnstrate 

the initiative and imagination demanded by Headquarters 

proposed additional measures against Ralph Abernathy. '.lhe 

Bureau learned that after Dr. Killg's death, Rev. Abernathy 

my have voiced saie concern over possible assassination 

attBDpts on his own life. The Atlanta office proposed that 

the beau begin notifying Abernathy directly (instead of 

only infomdng the police) of all threats against him 1n 

arder to confuse and warry him (HQ 62-108052-Unrecorcled 

serial, Atlanta to Director, March 28, 1969). This activity 

was rv:>t approved by Headquarters. 
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Bureau files indicate that the FBI may have also 

attBI1>ted to help the executive branch in its efforts 

to deal with Abernathy after King's death. In a tmm> 

to Associate Director Tolscn, Director lbover related 

a telephone cxmversation with former Vice President 

AgpE!w in which Mr. Ag;:,.ew expressed concern C1'ler the 

"inflamnatory" statements which Abernathy ha.d made. 

The Vice President was seeking informaticn fran Hoover 

which could be useful in destroying the credibility of . 
Rev. Abernathy. lbover agreed to the request ~ 100-

106670-th:'ecorded serial, Hoover to Tolson, May 18, 1970) . 

We did not find what information, if any, was forwarded 

to the Vice President. 

Finally, we dis=ed that a series of illegal 

SUITeptitious entries was conducted by the FBI. Sane 

of these entries had as one purpose, am:mg others, the 

obtaining of information about Dr. King. The FBI in 

the review of its indices was unable to locate records 

of my entries onto the premises of Dr. King or the SCLC . 
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'Ihe agents began to retrieve informaticn about 

Dr. King cludng these entries through the use of photo­

graphs. In cne instance a supervisor in the appropriate 

field office requested authority to conduct an entry 

for t.lie e..•-v•·ess purpose of obtai.n.i.n.g :!!'.formation abou.t 

Dr. King. '1he proposed entry was approved at Head­

quarters pursuant to a telephone call by an Inspector 

•· and was later conducted. 

Ch four subsequent occasions the Bureau again 

conducted entries and obtained information concerning 

King and the SCLC. Ch cne such occasicn a specimen of 

King's handwriting was obtained. The puipOSe of 

gathering this piece of intelligence was rot revealed. 

Eur'u1.1 policy at tbe tiII2 of tbese entries ., 
required the approval of such field requests by 

Director Hoover or Associate Director Tolson (Mem:> 

Director, FBI, to Attorney General, Septeimer 23, 1975). 

We assune that such approval was granted. Handwritten 
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notatials on the field office llle:IDS indicate that 

the Bureau was advised of the entries 1n each case . 

We also raise the issue of these illegal entries 

because aside from being violative of Fourth .Al:IErummt 

rights the entries ran the risk of invading a privileged 

relatialship. 

We note 1n passing that the FBI ccrntinued to 

euploy an informant in the SCLC despite the fact that 

the informmt conceded to agents that the infonnant had 

E11DeZzled saie SCI.C funds. 'Ihe Bureau voiced strong 

disapproval of these activities. Yet, no legal or 

disciplinary actioo was ever taken with respect to 

the informant (HQ 134-11126-56, 57). 

B. Critical Evaluation of the Security Investigation 

In the area of danestic intelligence the mandate 

of the FBI has been both broadly and vaguely defined. 

It is stated in the Code of Federal Regulaticns as follows: 
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('l'he FBI shall:) earr; out the P:reside."'ltial 
dinctive of Septerber 6, 1939, as reaffu:led 
by Presidential directives of Jenuary a, 1943, 
July 24, 1950 and Oeceirber 15, 1953, designating' 
the Federal Bureau of Investigation to take 
char9'! of investigative work in matten relating 
to espionage, sabotage, subversive activities, 
and related matters (28 CFR O. 85 (d)) • 

Given this charter and the history of the sanetilles 

overpowering influence of the views of the late Directt:>r 

J. F.dgar Hoover on his sub:>rdinates and ai succesive 

Attorneys General, it was understandable that a security 

investigatiai 5ho?ld be initiated into the possible 

influence of the Ccmmlnist Party, U.S.A., al or. Martin 

Luther King, Jr. 'lwo of King's close advisors, at the 

outset of the security natter, were reported tc be 

Ccm!IJnist Parcy IIB!lbers by sources xelied upon t,y the 

Bureau. 

'Die security investigatiai continued for alnost 
.. 

six years until or. King's death. It verified, in our 

view, that a1e alleged Cotlmlnist was a very influential ., 
advisor to Dr. Xing (and hence the Southem Olristian 

leadership Conference) en the strategy and tactics of 

King's leadership of the black civil rights ll'OVerrent of 

the early and mid-sixties. Another had no such weight 

altmugh he see. • .:d to be of use to I<ing. But this 

very lengthy investigative cx:nc:entratial cri King and en 
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the principal advisor established, in our opinion, 

that he did not "sell" Dr. King any course of c:oriduct 

or of advocacy which can be identified as COIDIIJ[llSt or 

"Party line". King, himself never varied publicly or 

privately fran his camiitment to non-violence and did 

not advocate the overthrow of the govermient of the 

Ulited States by violence or subversicn. To the contrary, 

he advocated an end to the discriminaticn and disenfran­

chisement of minority groups which the Constitutim and 

the courts denounced in terms as strong as his. We 

concluded that Dr. King was no threat to darestic security. 

And the Bureau's ccnt::int.tM int:mise sunieil~ 

and investigation of the advisor clearly developed that 

he had disassociated himself from the Camunist Party 

in 1963 because he felt it failed adequately to serve 

the civil rights m:,vement. 'l1lus the linch-pin of the 

security investigatim of Dr. King had pulled himself 

out. 

We think the security investigation which included 

both physical and technical surveillance,· sh:,uld have been 

termirJd.ted an tt.e basis of what wc:1.S leanied in 1963. 

'Ihat it was intensified and augµented by a CX>INIELPRO type 

cairpaign against Dr. King was unwarranted; the CX>INIELPRO 

type ~gn. mreover, was ultra vi.res and very probably 

in violation of 18 U.S.C. 241 (and 242), i.e. felonious. 
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The contin.ling security investigat~ reflects a:so 

iliac the Aetomey General and the Division charged with 

respmsibility for ~ternal security matters failed badly 

in what should have been finn supervision of the F!I '• 

intemal security activities . 

.,, 
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rv. RE~noos 

A. As To 'l'he furder Investigation 

'.lhe task force does net fault the tednical 

caq,etence of the investigation conducted into the 

death of Dr. King. We f01%ld nc new evidence whic:h 

calls for actic:a by State or Federal Autrorities. 

OJr c:cncern bas developed ~r aa:ninist:rative 

concanitants of the crime detection tactics. 

1. 'lhe progress of such sensitive cases 

as the King nurder investigation and the developnent 

of legally sufficient evidence to sustain prose0.1tic:a 

are- properly the ultimate responsibility of the Division 

of the Department having supervision of the kind of 

c:r:iminal prosecution involved. 'lhe Di·.ri.sion head should 

delineate wt progress xeports he wishes. 'lhe Bure.au 

should not be permitted to manipulate its sul:mission of 

reports to serve its purposes, such as the protection 

of its public relation efforts, or the prevention of the 

responsible Division of the Department fran causing the 

Bureau to pursue a line of inquiry lohl.ch the Bureau does 

not approve. The Attomey General and his Assistants are 

the officers mst acccuttable to the electorate and they, 
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2. As a corollary of our espousal of tighter 

Department authority over the FBI, w reu 11oe11d that the 

Bureau's public relations activities and press relat:Lcns 

be ccntrolled by the Attorney General's Office of Public 

Information. Clear directives to prevent the development 

of persoriality cults aroond particular :&.Ireau Directors 

and officials srould be drawn. _ Bureau press releases soould 

be cleared through the Office of Public InfOl:IDation. 

3. 'llie task force reccmnends that in sensitive 

cases no c:riminal actial be instituted by the Bureaµ without 

the .closest coordinatioo and c:oosulta.tion with the supervising 

Di.vision of the Department. This supervision by the Depart­

lll!nt should be as tight as the control and consultation the 

Bureau had with its Field Offices as exhibited in our review 

of the assassination investigati.c:n. 

4. It was observed that alm:,st no blacks were in 

the FBI special agent's corps in the 1960's and none in 

the Bureau's hierarchy. This undoubtedly had the effect 

of limiting not only the outlook and understanding of the 

problems of race relations, but also IIUSt have hindered the 

ability of investigators to camutl.cate fully with blacks 

during the m.irder investigation. By way of illustration 

had there been black agents in the Merq,his Field Office 

n,irri,--!n.r,!"in<> fullv in tile irnlesti12:aticn of Dr. Kiruz's r r -.:>J '-o1' -.., 

m.irder, it is unlikely that the interviews with 
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at least three black members of the Meirphis Pol~e and Fire 

Department ~d have been overlooked. It is also vuy 

probable that black citizen "le.ad'' input llOUl.d have been 

greater. 

B. As To The Security Investigation 

'!be task force was charged to address itself 

parti.c:ularly to the question of whether the nature of the 

relationship between the Bureau and Dr. King called for 

criminal prosecution, disciplirary proceedings, or other 

appropriate action. ().Jr responses follow. 

1. Because the fi'lle year statute of limitations 

of sny Bure.au personnel, past or present, respcnsible for 

the possible criminal harrassment of Dr. King. (18 U.S.C. 

3282). No el7idence of a. cmtinu.ing ca1Spiracy was found. 

2. The respcnsibility for initiating and proloogin& 

the security investigation rested on the deceased Director 

of the Bureau and his imnediate lieutenants, sooe of wlx:im 

are also deceased and the renainder of w1ian are retired. 

They are beyond the reach of disciplinary action. The few 

Bureau personnel wo had anything to do with the K:il'lg security 

investigation and wo are still 1n active service, did net 

make cxmnand decisions and merely followed orders. We do not 
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think t.,ey are the proper subjects of my disciplina..--y 

action. Sare of the activities conducted, such as the 

tec:mical electrmic surveillance, had the appr017&1 of 

the then Att.omey General. 'lbe Courts had not adequately 

dealt with wt authority rested in the executive branch 

to initiate such surveillance in the interest of "national 

security". We do not thiZll< the "leg men" in the B\ireau 

should be held to an undefined standard of behavior, lllJCh 

less a standard not observed by the highest legal officer 

of the gc,vet111ellt. 

'1he Bureau's OOIN"IELPRO type activities, the illicit 
. 

dissemination of raw investigative data to discredit 

Dr. King, the efforts to intimidate lum, to break up his 

marriage, and the explicit and izq,licit efforts to black­

mail lrlm, were not fully known to the Departm!nt, but were 

none-the-less ordered and directed by Director Hoover, 

Assistant to the Director De!Dach, Assistant Director 

Sullivan and the Secticn Chief under him. 

In our view their subordinates were far rE!IIDWd 

fran decision responsibility. !breover, we think the 

subordinates clearly felt that, by reasm of Director 

Hoover's overpololering and intimidating danination of the 

Bureau, they bad no choice but to im;>lement the Bureau's 

directions. Punitive action against the very few 
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rE!lllall'liJ:lg subordinate agents would seem to the- task force 

to be inappropriate in these cirC1.111Stances and at this 

very late date. 

3. 'lt'ie Burew;'a illicit i"I.Irv-eillar..c.e pro-t.;red 

tapes 8Ild transcripts concerning King and many others. 

'Ihese may be SOl.!ght: by Xi:ng' 11 heirs and representatives . 

\brse still, they may be sought by mamers of the public 

at large uooer the Freeda:n of Infoxmation Act. We 

recamend that these tapes and transcripts be sealed and 

sent to the National Archives and that the Q,ngress be 

asked to pass legislation denying sny access to than 

whatever and authorizing and directing their total 

destruction along with the destruction of material in 

reports and manora.'lda derived fran than. 

4. !he potential for abuse by the individual 

occupying the office of Director of the FBI has been 

GUFlY dewri.strated by our investigatim. 'W'e think it 1s 

a responsibility of the Department in t.l-ie first instance 

and, secondarily, of the Q:mgress t:o aversee the conduct: 

of the FBI (and the other police agencies of the g011ern-

ment). We endorse the establisi'ment by the Attorney 

General of the Office of Professional Responsibility on 

December 9, 1975, as an effective means for intra-departmental 

policing of the Bureau. We also think the per:mment 
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Senate Select Ccmnittee on Intelligence is an appro­

priate agency of the legislative am to oversee the 

perfomance of the Bureau. Both the Office of Pro­

fessicN.1 Responsibility and the Senate Select Ccmnittee 

should be expressly designated in their respective 

enabling regulaticx\s and resoluticx\s to be a place to 

11itdch Bureau subordinates may c:aq,lain, confidentially 

and with impunity, of orders 1litdch they believe to 

threaten a violatia1 of the civil rights and liberties 

of citizens and inhabitants of t~ thited States. 

5. It see:n.s to us that the unautrorlzed malicious 

disseminatic:a of investigative data fran nI files should 

be mre than the presently prescribed misdemeanor (5 USC 

552a(i) (1)). A felony penalty should be added. 

Parenthetic.ally, it s.~.!ld be noted t--e u,.,,t it 

should be made clear that it is :lui,roper (but not criminal) 
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for the aureau to by-pass the Attorney General and deal 

directly with the White House. 

6. '1'he task force recxmnends that the ~ have no 

authcrity to engage in omm:IPK> eype activities which 

Cha:nber decisialS with respect to citizens or inhabitants 

(Soo 18 u.s.c. 241 erJ:! 242). We M1i~ve that the guide-

lines which the present Attorney General has established 

to go,.-..xn the FBI' a mnei;tic security investigations 

effectively preclude these activities. 'l'hose guidelines 

!!m'eQVer, ~ar to us to pe:cmit mly strictly legal 

investigative techniques to be enplcyed in full scale 

daaestic security investigaticns. 'lbis too we endorse. 

'lbe foregoing CXJilfXl.ises our report and reo::mnenda­

tialS. It ia respectfully sul::tnitted. 

'1'he ~ Luther Xing, Jr. 

-ui1-7;: r G. roLSCM / 

. ~ ,. ~ 

~~.~ 

January ll, 1977 
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THl:: ClTY CF MEMF!-ilS HCS?li Al..S 

AUTOPSY PROTOCOL 

service ".-'o-1, rx, 

Pnte of Admission 00.1\ 

Assistant 

Checked by Pote completed 

FU,J\L PATl-OLOGI C,\L DIAG:-:o;;T i; 

I. Distant r,tmshot wound to b"t'Y nl)d face 
A. Fracture or rii;:ht 1lendil,la 
D. L~ecr3tio~ of vertebral artcYy, ju~ular vein and ~ubclavian 

11rtcr)', rir.ht 
c. Frnctur: 0£ spine (T•l, C-7) 
D. Lac:cratior. of spinal cc:-.! (lower ccrvic-nl, upper thor:icit') 
E. ~u~,nu~a~al h~norrha)'e • 111.Tynx 
F. Intr:i.pulnon:1:ry hcriato:,11, apex ri::ht uprcr lobo 

SECCl1iDf.!:Y SEP.I ES: .. 
Remote scars as described 
Pleural DQhesions 
Fatty c:han~c liver, aoderate 
Arteriosclerosis, ~odcrate 
v,.,,,,,,,c. ,.nt-.dnwn~ ...... ___ -- ... -- .. ··-
Trac:heos tociy . 

LA'BOR.A.TORY Ftrmru:s: 

Jlloocl Alcohol 0.01, 
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EXHIBIT 4 
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.»,.~ £.;.~ r~u .. 
Sate Kno.,,n Exoendi turi::s: >.cril 23, 1967 - June 8, 1969 

Sectia, Seri.Al I!!!! Ar.aunt ~ . 
71 5246 Rent for aie ,.-eek at 2731 $13.61 4/?.0/67 

N. Sheffield; Chicago 

. 
74 5448 1959 Qirysler; Qucago $200.00 6/ 5/67 

74 5413 1962 Plynouthi East St. $209.50 7/14/67 
Louis 

74 5437X Bourgarde 1-t)tel; Dorion, $17.28 7/17/67 
Canada 

19 2192 Rent for Apt. at Harkey, $150. 00 7/19/67. 
Jlpts., 2585 Notre ~ Street, 
M:ntreal. at $75/.rO; .!-bnUl3.lll 

60 4692 SUi t at English Scotch $75.06 7/21/67 
Woolen COll'fanY; M:mtI:e.ai 

19 2192 Book ordered fX'a!l Futura 
Books in Ingle.cod, calif.; 

$9.00 1i1.lti67 

M:lntreal 

17 2068 Correspondence CDUrse at $17.50 7/28/67 
I.ocksnithing Institute in 
New Jersey, Maltreal 

74 5402 Grey :Rcclcs Im fran 7/30 $195.15 8/5/67 
t0 8/5; canada 

l9 2192 Fo:mul.a for JMk.ing glass $1,00 8/9/67 
purchase ~ tn:mCf order to . E.Z, FOillllllA; •10ntreal 

74 5400 Granada Hotel; Bilrnin9h1111 $~.so 8/26/6i 

• 21 2324 k>an and board for one week $22.50 8/26/Gi 

t ' 628 1966 White Ford •~ung; $1,995.00 8/30/G, 

t Bi.J:mi.zlghar.l 

21 2324 ~ and board; Biimi."lql".lr.l $22. 50 9/2/67 

t l1can and board; Bi::ni."l<#'..n $22,50 9/9/67 . 2l 2324 

21 2324 Dance lessens; Bi:r.d;-,.;-.:C!i &!,,.. '" 
a.,,.,,,,. 

~4 1./e \IV 7/ 4-£✓ \,I 
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Sectia'I Seri.Al lS:!!!! }::Cunt ~ 

21 2324 ltX:rn and beard; Bi~~ $22.SO 9/16/67 

21 2324 ltX:rn end board; Buminghan $22.50 9i23i6"i .. 
9 1135 Cartera equiprent, Superior $337. 24 9/28/67 

Bulk Filln Co.; Birmingham r 

18 2118 kan a,ly; JliDllinghmn $17,50 S/20/67 

55 1422 .38 Caliber, Lil:lerty 
Chief Revolver $65.00 10/1/67 

75 5496 Hotel San Francisc::o -
10/10; Acapulco $6.00 10/11/67 

75 5496 Pane.~ VillA - 10/15; $3.20 10/16/67 
Guadalajara 

75 5496 Pancho Villa - 10/18; $3.20 10/19/67 
Guadalajara· 

69 5150 Hotel Rio at $4.80/day- $91.20 11/6/67 
10/19-11/6; Puerto 
Vallarta 

69 5150 Elisa ArellanO to rent e.ACI t\l\ ,,, /t:."7 
~"11.11•\IV - Iv• 

apt. ; Puerto Vallarta 

69 5150 Hotel Tropicana at $7.20 $43.20 11/13/67 
day - ll/7-11/13; Puerto 
Vallarta 

6 668 ~tat 1535 N, Serrano; $l27r50 ll/lS/67 

,r. 66!! Utilities at 1535 N. V 

Serrano; Los Angeles $10.00 ll/20/67 

52 4143 1,ppOint:rnB'lt wit.~ Dr. Mark $25.00 ll/27/67 
. Freanam Beverly Hills 

52 4143 ~intment with Dr. !'.ark $25.00 11/30/67 
Freerran 

52 4143 .Appeinl:T.'.ent with or. Mark $25,00 12/4/67 
Freeman 

52 4143 Dance lessalS at National 
Dance Studio; Los Angeles 

$29.00 12/5/67 

52 4143 App:>intrr.cnt with Freeman $25.00 U/6/67 

52 4143 DanCe lessons $29.00 12/7/67 
-157-
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S!ll:u.on S~ia.l ll!!! ~.r..t ~ 

• 
52 4143 Appointnnnt with Freenan $25.00 • 12/'1..l/ 6'1 . 
52 4143 Dance lessons $29.00 12/'..2/6i 

6 745 
.. 

22 2325 Dance les5a'IS $100.00 l2/l4/61 , 

52 4143 Appointment with Freenari $25.00 12/14/6'1 

74 5399 Provincial M::ltel - 12/17- $24.00 l2/l9/6 
12/19; NEW Orleans 

6 745 
22 2325 D!nce lessons $364.00 12/21/6 

22 232S Locksni thin; Ins ti t:ute; $15.00 l/8/€8 
LOB Angeles 

22 2325 Intel:Tlational School of $20.00 1/19/61 
Bart.ending; Los Angeles 

22 2325 International ScNX>l of $105.00 l/20/t 
Bart.ending; Los Angeles 

22 232S Pslt at St. Francis Boteli $85.00 1/21/t 
IDs Angeles 

12 1500 Free Press of Ios Angeles $4.25 1/29/t 

22 232S Iodtsmit:hing Institute $7.50 l/31/" 

12 1500 C.M. Hed,peth, mail forward- $3.00 2/1/6 
ing servioe 

6 668 Rent at St. Francis Hotel $85.00 2/21/ 

12 1500 FUtura Ilo:>ks $6.44 2/26/ 

12 1500 Tiffany Enterprises $9.98 2/26/1 

22 2325 
t • 

LOc:ksmi thing Ir.sti tute $7.50 2/26, 

22 2325 I.ocksni th Ledger ·s5.25 2/26, . 
i 12 1428 I.ocksnithing Institute $15.00 3/8/, 

l 8 1033 P.cx::m/wee.1< at 113 14th St.; 
AUanta $10.00 3/24, 
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l:!l Se:i.al ~ ~i:-:.t: ~ 

5502 FJ.aninso 1-t:ltel l/22; $8.00 3i23i6S 
Selma 

1428 IDelc!:nit:.hing Institute; $7.50 3/28/68 
AUantA .. 

• 
5725 Travelodge l'btel; $8.48 3/29/68 

Bi.r:mir~ham 
, 

432 Purchase of rifle $248.59 3/29/68 
Bil:mi.ngham 

1033 JtxJn in AUantA $10.00 3/21/68 

630 Rexall On.-gstore: Whitehaven, $1.83 4/3/68 
Tenn. 

327 J!caning b?use on Main St. 1 $8.SO 4/4/68 
>kst;>his 

46 Billoall.a..--s ; Msnphis $41.55 4/4/68 

4454 Rent;,,1eek at 962 01-w-ie.as St,; $9.00 4/16/68 
'l'Orc:ntx> 

• 4454 Round trip airplane ticket; $345.00 5/2/68 
'l'oralto 
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Seetiai 

68 

Serial 

5100 
.. 

Payxoll c:hecl-.s fran Indian Trail Rest.aUiant 
Winnetka, Illinois , 

May 7 
Hay 14 
May 21 
May 28 
June 4 
June 11 
June 18 
June 25 
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84.89 
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84.89 
89.63 
89.63 
95.19 
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UN!T£'1 STATES COV •.Al!ST 

Me1nora1idiim 
TO 

• 
• • 

• 

MART l N I.l.J11:E.1 Kl' ''G • I • 

-· • 

• 

• 

\ 

. .. 
• • • 

,lR,; 

. I 

• 
• 
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• 

)lc1:1orandt:::1 to ,1r. Rosen 

• • . . -

.. . 
Hartin T.uth!!T 1anq, Jr. 

. , , 

• 
I I.. 
I 

• •. 

• 

ll
. Reverend Martin Luther Kin"', Jr., proetincnt integr11tionist 
\\'ho led bus boycott in l,lontgoJ:1eryl, Alabama, and "sit-in demo .. !.tra­
tions, • has been associated with r,ational Association for the 
Advancement of Colo1:ed•People and ~ongress of Racial Equality. JilnL 
has not been 1nve~t..l.!jat_~~1.Jl:£.JJ1~,!-.;,H..:. / . 

-. .J;i •;/ .:.;v'l~\"'t ? .. h . 

\ 

1mreau "'files i',revc:a: King thdnkcd Socialist Workers Party 
(cited by Attorney GencralT ~or sup;,ort of bus boycott; attentlccl 
meetings of Pro:;rcssive Party (cited by Subco=ittee of Senate 
Judiciary Co::-Jnittcc); aad was honorary chnirr.1an '1f Young Socialist 
Lcal:Ue caetpaign on behalf of victims of racist terror. . . . . . . . . . .- .. 

King in 1950 1s ccntioned as·potcntial victim of assassin-

ll\otlon plot and· iri-125Ut.t.crulcd_Co1.ur.1,1'-'~t Part_,v tr~ininr~..s.c.ti.o.:>.L 
~~:...,and rcportcd!y ::,;ave closing spcccl£.-1'..ing l'rcsitlcnt of 

--- • C\ fk.. ~ J~ .. ,. •,o -- ~ -J. ri ~ ... 
o-\J\l • - 2 - . • 

1../ -163-• .~ r ~ 
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• 

• 

I . 

, . . • . .. 0 
.. . . 

• • . . . . . , .,, 
. . .. , . 

I.. • 

.. . .. . ... .. .. 

• 

Southern Christinn Leadership Confcrc:1cc (to ful'ther Nc~ro vote 
registration) nnd ::itlvised uThe Civil Ri~hts low ••• is 1:1c:min:;lcss 

. unless we go out nnd r.rnke use of it.• Kini th::inked Benj::imin • 

{\
Davis. Jr., Co::l.-:1unist Pnrty officinl, fo1· giving blood when he 
wns in ohos it::il following nssault. King in 1960 indicateJ his 
support for go::t"littce to Secure Justice for Morton Sobel! (cited 

ll
by House Co.:1.-aittee on Un-A::iericnn Activities (HCUA) as con:Junist 
front) nnd in 1961 "·rote article in "The Nation" which called 
for integrntio~ of F3I to help speed integration. King attended 
i;icetings with integration leaders in .IIontgoC1ery, Alabar.1n, 5-21-61, -

• .. ... . 

-· -

• 

-

• 
• 

.. 

- 3 -
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~NITFD STATES GCVl!:RNMt' 

J~1emorandum 
TO 

now : 

/J 
~: H. Belmont 

Mr. W._ C. Sull;\!(r( . .,../ 

G ~,,, 
.¢:o:.::.IUNI ST PAnTY. USA 
NEGRO QUES'rION -is _-7:--· 

11
• ···-· 

L • .. ·,·, ,r .' , . ( .. 

\ 

' 
• 

DATE: August 30, 1963 

• .. 
. . . 

-1 • f , . , • . . . . . ' . -. .. . ·• 
Reference is made to.the enclosed material·on which tho 

. Director has written: ''This memo reminds me vividly of those I 
received when Castro took over Cuba: ·yo~ contended then that Ca~tro and 
his cohor.ts were Dot Col:llllunii;;ts and not influenced by Co=unists. Tin:e 

·•lone proved yo~ wron«. I for one can't ignore the memos re King, 
. et al as. having only an infini tesi1aal 

the efforts to exploit the American Negro by the Co=unists," . . . 
effect on 
I • 
I The Director is correct. We were completely wrong about 
believing the evidence was not sufficient to determine some years ago 
~hat Fidel C~stro was not a coin:nunist or bnder communist influence. On 
~nvestigating 

0

11.nd writing. about co111111unism and ~ho /u:te1·ican Neg1·0, we 
rad better remember this and profit by the lesson it should teach us. 
I • I 
i I do think that much of the difficulty relating to the rnP.r.:or:ui 
-dum rightly questioned by tho Director is to be found centered in the 
wo1·d "infl~ence..:,• \fe do not have, and no Govern:nent agency or priv2tc, 
;01·1.anization hns, any yardstick which c:.n accurately measu1·e "inilucnce" 
!:1/4 ~h.is p:.rticular c·ontext, even .. "!hen we know it docs exist such as in 
:,the CRse of the obvious influence of 

over lrlartin Luther King and King' i-1n:fluenc'i!ovei·-other Ke;;'!'u 
'i:e:tders. • Personally, I believe in the light cif King's powerful 
dem~gogic speech yesterday he stands bend and shoulders ovor all other 
Negro lenders put together when it comes to influencing great masses of 
:Negroes. We 111ust mnrk him now, if we hnve not done so before, as t.he / 
,!!!Q~~ang~..r_oJ.LLJi.e_gr.2.,_C?_f_~he f ut_~~Ll.!L.1h.~~J.9.!LJ.xo.~. Slle_st ;J.lldpoi~• 
'of~ .. COl:llllUDism. the licl!ro and nntionn.1 FP.r.uritv_ . •• I 1-.... ---- . ., ___ .. -.. ·"- ------ .- .;;-.... -...-:. -;-.-...,_-
I 'I 
I • • On determining viembersh1p ot tlegroes in the Comrnul'n:s-t F~(·ty, 
!we are.not confronted with tho same problem.· lfe do have here-accurate 
yardstick!'< for establishing men;bership. Of course, our stnnc!;,.rds :i.rB 
:very eXacting. This moans there are m~ny Ne~r-oes who n:re fcllow­
'trav:ellers, sy:npathizers or \Yho aid the Party, knowin~ly or unknowingly, 
but do not qualify as n:embers. These we must not ignore. The old 
,com:nunist prin_~ple still holds: "Cor.1r:1u11is111 must :be, b4il t with non­
;communist h~s J" Therefore, it 111ay be unrealistic ·to limit. our~r•' ,•:?s 3 
1wo have been ~1~!~g-~~ legali,~~i.c,proof or defiuitely conclu

1

s~".~ .. :_J-:oncc 

Enclosu?e-:--·,.... • - ·· · · / • -· -· ... -~ 

-
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Xc~or~nd~m !or ~r. Bel~ont ~= CC~Yn~~s~ ~~~TY, U~A 
NEGRO QUESTION 

100-3-75 

f I 

• 

• .a.L._ .... ____ ._. _.._ __ .J --- .. _ •---•"----- .,_ ---·-• -- ,.__._,..,_ r-. .. ,,._ .... ~,.,.-1-- ... , 

l ~na~ WQ\IJ.Q :il.ang up ,lr..!!,_~.!t,"::i_!-',.J..myu,- _.1.u._ ~uui_,.1,, u• U\:J.UJ. a ~~~5.1. l.i.:a~•v.,~• ... 
commi_!_te.~.s that tho Com:nunist Party, USA, does· wield substantial 
'Ilrfluence over Negroes which one day could become decisive. ,. 

The memorandum which the Director penetratively questioned, 
while showing in the details the communist impact on Necrocs, d.id 7 suffer from such limitations, .These liJl!itations we will make every 
effort to lift in the future. The great amount of attention this 

•»ivi§ion is giving to comr.iunist act!vities directed toward the Necro 
•hould enable us to do this, . 

. For example, here at the Seat of Government, tho Negro -
communist question takes up as a whole the time of one supervisor ar.d 

·during the past few weeks four me'n have been so occupied, Additionally, 
11\ e~a~ ◄ •14,n~ 4nc+~\r+1nn~ •Pft ~~~1la~lv ~ivAn thA fiAld ~n ~a~muni~t ,..,, liill¥-'-'•fil,••--- •••-••--••--- -•- •-D-----, c,- .. -- --- ----- -- ..,;._ •• ,._ .. _____ _ 

infiltration of the Negro: (2) monographs have been written on the 
subject and widely disseminated; (3) regularly disseminated are ~~nornucla 
and reports; (~) August 2~, 1963, we devoted the entire Current Intelli­
gence Analysis to the communist plans for the Negro March of August 2C, 
•A~" l•~ft ___ i __ -~ ~~i- •--•---i- ____ ~~----~~-•-~•-AA _____ , __ -# 
,1:::,0~, \J.~::, copie2:1 g~ "\.111.:.· 1u1a"'f5J.:» wei-c ll.i1.:tt~c:::m.1,u~ 1.c:::u. 1,,u -a, •D'-="'""'•-.:~ "".1. 

'the c;overnment); (5) much material on the issue isi i:iven to -~~e11ts :it 
In-Service; and (6) an SAC Letter is under preparation in this Division 
JlOlr giving the field the benefit of what we learned from the Negro !.l:.-:-ch 
OD Washington and issuing instructions for increased coverage of 
communist influence bn the Negro •. •· 

•. As the memora.ndlllll pointed out, "this Nation is involved in a. 

I torn of tacia 1 i:e\'.QJ_µ:ti.on and the t!l!!.!..l1.~s_.!1_eye]:'._be!.!)JO .. z:ight .. for 
,1.P.ls>J..ia..Usm_QT ~he Ne_!:'..~!:!!. by __ eommuni~~_p_r_?P_!'-g_?._!!d_ist.s." Nineteen millior 
Negroes constitute the greatest single r~cial target ~f the Coi:..~unist 
Party, USA, This is a sombre reali t we must never lose E:ir;ht of. t;e 

, will do e:veryt ng possib e n the trou c0 uture to 0eve.1.op ior tile 
;Director all available facts relating to Ncgi•o membership in the Co:n.-::.unis'. 
:ft...-+ ..... , ... ♦ 1,,,- __ .,._ .-.-.-~, ... - •""' ,1.;.,.,.,t,..n1 ♦ +,.., aa,-.n-w-+a.-ln -C~-ft111t~nr• 
:&a.&. '-¥1 !".1.W.ilt -.&&'"1 111v•v ""'"'1-'jl',&.'G"A AM...,. u ....... ...,.._ .... .,..,, •""''""''-• .. a ............. --••--

f Of communist organizations and officials over the leaders and masses of 
1 Negroes. .. • ., • • 

We regret greatly that the memorandum did not ffloasure up to 
what the Director has a right to expect from our analysis, . 
UCOMMENDATION: 

Por the information of the Director. 
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TO 

•• , ----------·· . -· •. ;. ........ 

-: .. "'t?:-.?1'.Ll)·s-·;.,,Tt~ ,.c • R:-1:.IJ::.:S:T 

·-, ... M e1noranc .. um 
Ur."· c. • 

- . -.. .. 
-' 

•II • 

l 

• 

l'llOM : •Ur. F, J. B:1uci;nrdncr., 
• ~/Y-

SUllJtC19CO:i!-TTINIJT PAR!Y, US,A, • 
NEG'lO C::-1/ESTI 0!{ ' 
CO!l!!U!ilf:'T u:J:'LU::XCE Ill r.ACIAL JJAT.l'.El?S 
iNTZI'.HAL stcur.ITY - co:.:.tt.'llIST 

,. 

.. 

) Tbis mer.iorandum ~-:1ends increnc:e.51 co~r~.!LE?..2f corduE_!IJ 
f !n~l!J.e!l£C!.._pJ!....tJ!..e....lli::!2.: The 111s to:-~· o! the Con::iunist l'al·t~, k.:\ 

t tc.'l>ti:SA), is .r'!" H~!l th ~ ts _!.!.~!!..,!tt.~_t_l'> r.~:,.,~ o_t_t..,_!!l..ll.!!..e.!!S~-!.':..~ 
recri.it .tht- lic!;ro. '.ihc l.:ari:a on 11:lshinzton, 3--~S-63, w:is a striking 
e;;a::ip!C; " ...... .:c:n·::i=unist :i.ctivity a.s Pa1·ty le:.ders ea1·ly put into ....._ 
11otion eZ!orts to .:.ccrue ,::iins for the CPUSA frot, the !l."1.rch. \'iell- "I 
docuQcnted info:-r.i:1tion concernin,: the I':irty's influence on a priucip:il 
~~~ch leader, r.vverend li."1.rtin Luther Y.in:, Jr., is but an example. 
Thit pres~r.co :it tlle lJ:irch of nrouc.d 200 I'~rty 1:1cn::bers, ran;in:;: fro::i 
sever:il n:itionnl functionaries he:iueu by:CPUSA General Secret~r; G-Js 
Jiali"';":lo D:Loy ran!t-and-file oe:bers, is cle:i.r indication of t~e Party's 
f:..vc-:-i ta -.:ii-&ot { ;;he Nc;ro) tc.J.:.y. • ... 

All indic:i.tions arc that the 1!:l.rch 'l-1:i.s :cot the ·"end of the 

I line" ar.d th:it tho Party wlll step u;, its efforts-rci explit racial 
unrest :i.nd in every possible way cl:ii::i credit tor itself relatin:r to 
an)' "cains" achieved by the ?ie:;:rc,. A clear-cut indication of the 
Party's c:lesi:;:ns is ::-evc::i.lc<I in its pl:i.ns to hold :i highly secretive ) 

\ 

leadership meet int; in ?iovcr:1ber, 1963, which will deal priJll.F,r.ily _wi ta 
tbe Kc;:ro situ:i.tion. This oectinc is to be preceded by a.~~us Ha.i'l.7 
"b:i.:rc~tor:ins;'' trip throu::h key area:; of the country to ~eei P;u,ty-J pc.op le and thus better prep:ire hitlsc lt tor the Nove111be:r .:.iaeetizi;.-: - ' 

. • ·• 't::.., 

l 
The entire field ls bc1!!~ nlertcd to t~is si~u~tio1f':-in a 

pi·opose<.I SAC Lt'tter (:i.l t.tchcu). .i:o t !E:·ld is bein:;: insti•uctcd to 
intensify our co\·c:r:11:c: ot co:-..-:unist inl'lucncci on the Ntiiro bj=" giving 
fullefit consiuarat!.c,:: to the u•:e of all possiblt" investig:,.,t,{ve 
techniquas, In nuc!1t1011, t:'1" field i.,. ·t>c:ln;~:.<told to int<.>nsi:fy its 
covcr:i.::c o! t:10:i\' c;,,:~:unl:a tr<mt:i throt1::h wld.ch the Party c;hanncls 
its in!luence :ind to lr.:c:r.::1!)" lhl 11,\'<·!:ti;::itions of the m:i.ny Party 
ac:1:1bers :1.nd du:,cs w110 c:r:,;:,;:c- 1:: :.c:l\'lt\es on behalf or the Party 
1n the lit·.:;ro !h:11!. t':.:-t::,·:-, ..,,. :i.r•, "~n-::sin:f"the· ur,:cmt need for 
i111:1::1n:itlvc: :i.r.J ::::.::·,··.•,l\',• t.: '' :c-!: l" 1,-• utili::cd throu::h our Countel·­
intt'lliccr.c~ l'r,.:;~~-- t n,~•· ~-·~ 1 ~=~~ t~ attc:cpt to n~utralize or 
disru~t th~ v:irty•~ sc-11v,,,~,. ~11 the ~r:ro {icld, Necessity for . 
pro::ipt h:inulin;: of :i.11 !:ic:c,c:.; nr th l:, c.stt~r to insure timely disscmi-
11:ition to t!st' !Np:ir.u:.:nt s1:,1 o\:""u;~~nt".rc:.tc:-d--n~enc.tos- i~so bein~ 
omplm;; izc•J. : . ~ • J • • • /• • - :. - 't " - .:.> r.: / 
100-3-llG ,. '.'I I OCT l(i 19F1 
,1, "U".J\_..~.::. I CTC.:.:;. • l~••!rO <·.•.:.--.~ 'ltft) ) t . • -· • 
.a.-~-~-,---· .. -- ·'···••J ;.; . 
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Memor3ndum to Mr. Sullivan 
RS: CO!U..'UNIST PARTY, tiSA 

.NEGRO QUZSTIO!~ 

.. . 

r. COtO.nJ.~IST INFLU:C?-:CE IN RACIAL llA'l'Tf:ltS 
v,00-3-11§.J 

• 

• 

• 

.. 

I 
The proposed SAC Letter requires key security offices 

to Eubmi t to the E°Jrenu, within 30 days, ,.n analysis of tilcir 
- cu~rP.nt covornge of communist activities in the No~ro field plus 
. de1;ails of the:lil' pl:-.ns for intensification. Also, those Hi 

offices participating in the Counterintelligence Pr6c1·= on a 
regular basis aro bein: required to include in their next monthly 
letters due. 10-15-63 their plans to neutr,.li:to or disrupt Pu-ty 
activities in the lloi:i·o field, . 

JlECO:.l'..:E?:DATION: 

If approved, attached SAC Letter go forward apprisin: 
the field as above and urging full implementation so that the 
desired results may be achieved. Alsc;, attached for approval are 

_necessary llanual ch:i.nges. __ 
• -. . . 

.... 

i 

'r • 
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9/18/G3 .. 

• • • • 

·• H~IP'"••--­
• • C».tr---

MEMORANDUM FOR THE D!HEC'fOR 

While the aUachcd m~morandu:n 
bears Uie initials of ?,Il'. Bau1,1::;a rdner, 

• it was prepared from a rough-tl:·art furnished 
to him by :Mr. Sulliva:r. ' ..... -·•· 

l_ -·- •• 
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EXHIBIT 11 



• 

-

• 

• 

• 

To: Mr. A. H. Bolmont. 

J'rom() llr. W. C. Su11{t;-..(" 
l\e: C0:!1.'UlU ST PARTY, U,SA-

; . 
• 

Date: 
• 

MEG~O QIJ.ESTIOli 
co:.i::c::1 ~T 1::rLu::r:c:::: 11: RAC:~ llATrE.~s • • 
,INT:.;,;;.,\L SECt.ral TY - C 

Predicr.t!on: 

V 'l'rle. n .. ,,,, -
Niu H-,i:.::.~ 
lJ'iu c~i~~~--

Re!~renco is made to the enclosed memorandum dated 9/16/GJ 
and to the attached proposed SAC Letter. 

. On returning from a few days leave I have been advise,d of 
the Diroctcr's continu:?d dissntis:nction -::1th the n:anna:::- in v;hicl:. 

\ 
we prepared a Brief on the above-captioned matter and subse~uent. 
•emoranda on the same subject matter. This situation is very 
disturbing to those of us in the Domestic Intelligence Division 
responsible for this area of work, and wo certainly want to do 

I 
e•,erything possible to correct _our shortco:uini;s. T,'e absolutely will 
not be stubborn about admitting any mistakes we, h:i.ve made or ba 
stiff-necked and unbending concerning our analysis of this m~tter. 
The Director indicated he would not approve our last SAC Letter 
until there was a clarification and a ~eetini of ~inds relative to 
the ~uestion of the extent of co=unist influence over ~legro.:::s ar,cl 

I 
their leaders. In this memorandum I will seriously and sincerely • 

. try to clarify a most regretable situation. It is prepared not on 
official office memorandum but rather on plain bond believing that 
this discussion need not be mad.e a matter of official recortl~ 

,,, . 
Co=on'Agreement: 
... ·-! • ' ::. First, I am sure we all are in agreement .on the followinJ 

wpic~ was in both the cover memorandum and the detailed brie! 
atta:hed: (1) for the past 44 years the Cor.uuunist Party, USA, has j spent enormous sums of money and ceaseless efforts to influence 
Necroes and to make comr.1unists out of them; (2) the 19 million 
l.cg;roes in the country today constitute the greatest single racial 

: King, • . does have as an cxtrc::inl-.: important 
J 

target of the Communist Party, USA; (3) Negro leader J.lartin Luther 

• advisor : (4) we 
are rii;l1t now in this nation engai;ed in a form.of social·•rcvolution 
and the ti~e has never been so right for exploitation of tho 
Neg;1·oes by communist propacandists; and (5) •'the Communist P:irty 

:-· i::ould in the future make prodigious strides ·and gre:i t successes wi ti 
the American Necro to tho serious detriment of our national secui-itl 
In addition to the 1.bove, 'I.he JDaterial furnished coi.taincd many pn,;; 
of spocific examples of communist ~olicies. ~~~~-nd-!t'!tivitics 

~ •4. ''\'.tC-1'l\ 
~nclosurcs -~ ?-,,,.l -l ~ 
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,..,..,,•••~•• r-- ._,., ..,,.,.,_ ••c• • 
\,,,V:.lu1u .. 1J..>.&. •'IU•.l l I u.-;,,f\ 

NEGl'lO QUESTION 
CO:.WUNIST INF!.tm:,tE IN RACIAL l!ATTr:ItS . 

ahowinc collll!lunist involve~ent in Ne~ro rncial matters in this nation, 
relative to which ve can nll ag1·eo. . . 
Ecsenco of the Situation: ,· 

The essence of the situntion see~s to be this: We 

!
presented w~~t facts there arc in our files in the Drier in q~estion 
and I know that the Director ccrt~11nly would not w:;:a l!S to c!o ot!:.cr 
than this. ,The position taken at the ti~o the Bric! was written was 

•. that., while there is cor.:r.iuniGt in!lucnce being ixei-'i°ad on Negroes 
, and Negro lenders, 1 t h:ts r.ot rc:1c?1ed tho point tf co~trol or 
domil:!_a~.\ This bis-coricnll7-ii~:. -ticciCth0·-po-s1tioii oi-fi:ie-t:urei..u 
:tii~liia mat-@r in li~~t of filu reviews going back ten to twenty ,_ 
)'ears. ""-~ ~ I!.:. M-c-"* ~ \...,.;J..e. _,u...-,l.,:_~ • 

- -,,.-- • - ' ~ ~...a- • \~•~7~ ,.-..::.J. •. 
The Bistorieal P..'.>s1t1on: 

~ ~L--

For exanple, in a detailed docu~ent prepared on Co~.munist 
Part7 and tile Negro in 1953, we :find 'tho state::ient referrini to "the 
failure of tile Com::iunist Party to attract even a significant nu~ber 
of Negroes in the United St:,. tes to its nu:-:ber." -Auother exi>...!al!)le is 
to be found in a:i. analysis in this s~~e field preparen by the Bu~eau 
in }_956 to the effect that co:n.-nunist cf.forts ha.ve been "unsl!ccessful 
on a state or national level" in in!iltr:iting "lecitii::ate Nei;ro­
fraternal, protest an:i icproveoent ori::anizations," although they 111ada 
liciited success in sor.te "isolated ch:,.pters," The Director's book, 
Hasters of Deceit, published in ill-~ states: "It became obvious 
that. the Party, despite ere at o! 1u1·ts, had !ailed to win over even 
a significant minority of Negroes." In l9GO the Director's st~tement 
to The Co:nmittee on the Judiclnr,·. United States Senate, reads: 
11lt is no secret tll:i't or.0 01 .t!;~ Lu.t~crcs~ ti.Lsappoint.wc:ot:. of 
co111111unistic efforts in this Nntion has been their !~ilure to lure 
our Negro citizens into the .P:lrt)'." In l9G2 sii:ilar public statemeut~ 
were ma.de. On page seven of tho Grief submitted ~o the Director 

• _ ...._._ _ .i_ .... _ -•A·--·-•""' ,nr.-: 1h,e: 1,c~+,... ........... , -A-"-•"-- ...... -unaer ~n• Q&~CI Q~ AUla,1,1:Slo ._.., .. _, ___ •u•- HAJ..,v.1.•._,.,_..., jJV.:t•lo~liJ.U 'fHl.ia 

restated 11.nd it was said, "One o! the bitterest disappointments of 
the communists has been their sin,:ltJ t:1.11u1·e to lu1·0 nny significant 
number of our Ne;ro citi~cns into tho P:irty." This statement was 
■et: forth ai:ain in. the cover ct'::or:1.11duo which the Director marked. 

•• The point I wish to c:\l:o hero is this: Tho fact tb:lt this 

I
ba■ bean our bistoric:il po!llt 1011 Sn ti:<! Du1·eau for many 7ears is no 
renson to assuoo thnt 1 t l:'. .. !_!;!.:....!:_!r.1:•.:ct 1_~!':1 t ion nt this time,--:"l.s tt.o 
lirrector bas cle:u·ly cx;,bi::·_•J. ,.,a·:, :i.nucuncition= ch:ini:;o and, a:. 
tba ovidonce lllOUnts, na tui·:i.l ly •" n,•c<l to ch:r.nge our position :i.long 
Wltb this evidence, 

·-· .. - . .,..... 



• 

• 

Memorandum for ~r. Bel~ont 
ll: Cm'.MUHIST PAllTY, USA 

JU:;GltO QUESTION 
COmtUNIST INFLUENCE IN 

Inte:-pretation: • 

• .. 

• 

RACI,\L MATTEr.S 

•• 

As we know, fncts by the~selves arc not t90 meaningful, 
fo.r they are sor.:ewhat 111-:o stones tossc,d in :i. heap as contrasted 
to the same stones put in the iorr.i of a. sound edU'ice. It 1s ·jJ obvious to fis now that TIC did not y,ut tho proper intorprot:ition upo 
the facts which we ,ave to tho uircctor. 

, 

Martin Luther King: 

lfo have been aw11re of the coci.':lunist influence for nenrl; • 
two years on Martin Luther Ki~i:;, Jr,, head of the Southern Christia 
Leadership Conference, nnd in the co:npreh<:nsive mer.iorandum entitle:! 
"Co=unist Party, USA, Necro 1-uestion," dated S/23/63 we set out 
information to the effect that a number of Nei:;ro leaders in this 
country have hnd subversive connoctions in tbeir b"ckF.rounds and 

{tb11t'}b.rtin Luther Kin::, Jr .. h::.: b~en dealini: 1rith _· __ 

. As previously 
.stated, we are in complete ai:;rccr.ient wi tt, the 'Director that 
co1DJ:1unist influence is bcinc exerted on 11:irtin Luther King, Jr., 
and that Kini:; is the stroni:;est o! tho Nocro loaders. As we have 
stated before in a 1:ui1:1orandu:,i, we rer.ard llartin Luther King to 

I 

be the most dangerous and effecth·e Nc.;ro leader in the country, 
In addition, we know the Party is directin(~ a 1:1:ijor effort to·.1ard 
streni:;thening its position ar:ionc the Ne,;roos in::isr:iuch as we have 
information the J.>arty plans t-o 1ntcn:.1!y its e!!orts to exploit 
the i·acial si tu::i tion !01· the purposo of Gainini:; i1i1'lue11ce an1ong 
the_Negroes. 
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Kemor:u:du~ for Mr, Bel:out 
U: CO:.r.ttmIST PA!"1TY, VSA 

NEGRO 0.t.r.:STION 
COI.WUNlST INFLUENCE IN RACIAL MATTERS 

SAC.-Letter to the Field 
-I would like to set forth here briefly 'l'lhy I think th3.t 

the enclosed SAC Letter, which was returned to us by the Director, 
should be sent to the field offices, My first reason is this: 
\fo need to renew our efforts and keep the p1·essure on a!LUc.a.ve 

.1!2-_stone u~_tut_!.ied to de_y_~':_«?.P_f:~~1:)'. __ n~q- ~_11 .. facts. 'l't~i_c!i exi~t 
1DJ;his r:iatter, Some of these facts may not yet have been 
iii::ieP.rtheci"bvour field offices. and will not be unless v:e 
follow up this matter evcrmore·closely with them. Uy secoud 
reason why I think the SAC Letter should be sent is related 
to the present changing situation inthe·cocmunist Party - Nec~o 

-relations area. During the past two weeks in particular there 
have been sharp stepped-up activities on the put of coo:uuuist 

-officials to infiltrate and to dominate Negro dcvclop~ents in 
this country. ~ther, they are mee~ing with successes. This 
should be no surprise to us because since the Negro ~arch on 
Washington on August 28 cocr.iunist officials have been doing all 
pos~i~1e to explQit the very troubled raci~l situation. As" 
tb::y c::.id "°eek~ ago, tho end of the Negro march would l::a the 
beginning of evermore systematic activities on their p:i.rt to 
penetrate and influence Negroes and Negro le~ders. They are 
now iu full force acting upon this intention of theirs expr~~~ed 
weeks ago. The field should be alerted to this fact and given 
instructions to investigate exhaustively new communist - Negro 
activities. The SAC Letter in question will be a gre~t help 
toward this end, and it should result in our developing important 

. faets relating to the current changes ii.Dd pertinent activities 
• going on during the past few weeks in this entire field. 

SUbject of Deep Concern 

May I repeat that our failure to measure up to what the 
Director expected of us in the area of. communist - Negro relations 

\ i• • s:-.1b1ect of verv. deen concern to us in the Domestic Intelli!!er:ce 
\Divisi~~: -We ar~di°';tu~bei(i;y-this -~d ~;;sht- to bo: I wa.ot hi;;; ----- . . . -----·· .• 

. . 
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J.femor:indum for llr. Bclmor:t 
~ 

• 
RE: C0!,1!,fi,"NIST PA::.TY, USA, 

N!::Gno QUESTION • 
CO:.U.'UNIST INFLlJEI-CE IN RACIAL J.tAn::ns 

.. 
to know that we will c!o ever_ytbin.; that 15 bui.:inly po~;:;iblc to 
develop all facts nationwide rel:ith·c to the cor.c:un1~t pcnct1·ntion 
and influence over Negro leaders and their orr::1.n1:.:ntions. 

RECOU'.lENDATION! ~ 
(1) 'l'lint the Director reconsider civinc :ip;::,rov:il !or scnc!in~ 

the enclosed SAC Letter to the field, 

V. 
(2) In order that other accncit'S :i.nd prc-::iincnt r,o•,c-1·11e1cnt 

I 
officials will be aware of the detercinctl c:r:rort5 o! ti:-:: Cow~:mist 
P:i.rty to exploit the racial situ;,.tion, if the Director :i;,p1·cvt'5 we 
will prepare a concise docu:nent scttini; :!'orth clc:>.rly lho;;e ;itte1:1pts 
to penetrate, inflmmce, and cont~:ol tht• ::c:ro :::o·:,~r::~:: t. C:,• ,;ct tin; 
tl:!ese facts forth, succinctly and cl c•tu·l)', \.he 1·c:-.t!::1· cn:.:iot help 
but be impressed with the seriousness o:r: tho cc::ia~uni:;t nctivitics • 

• 

·--· .. ----. . 

---· 

. . ·•· 

• 

- 5 -
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EXHIBIT 12 
(Classified) 
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' ·,t_) 

UR. TIJLSOli: 

• 

-

Nller 
y.1 •. t1 ... _ 
N•la.,. __ _ 

:° The attached analysis of ; GOM, ---

!l Communism 11.nd the Negro llovement is'~ 

It highly explosive. It can be regarde as 
a personal attnck on Martin Luthe1\J. .ing. ·•--

II There is no doubt it will have a ){eavy 
impact on the Attorney General and anyone 
else to whom we disseminate it. It is 
labeled TOP SECH.ET. However, ·even such a 
high classification seems to be no bar 
today_ to a leak, 11.nd should this leak out 
it will add fuel to a matter which may 
already be in the ca~ds as a political 
issue during the forthcoming Presidential 
campaign. .. I, ' 

"'i ~. '• . 

. ; • ., • • T!::.:: :. .. i:.o ..... .-..iu11& makes good reading and 
~l; ~ llis based on information from reiiable sources. 

~,i. expressing opinions and concl~sions, ·parti-. 
, ~,' cularly with reference to some of the 

~~ ~;_ [ !Wo may well be charged, however, with 

~ ,: stat~cients about Kin:;. . ;:L', · . ·. 
n · ~..L ,, , ~ ~ .-- .J • :t.... . L.-,- . . , 
v 'ITT; This memorandum mayst~l1!· the,Atto:imey 

• 

I General; particularly in view'\bf';."his' past 
association with King, and the fact that w~ 
are disseminating this outside the Department, 
He may resent this. Hevertheless ,~. the 
memorandum is a powerful warni~g..)..za~~~ 
Cocititunist, influc;icg 1n the_g_::;ro 1:12,Y!=!~~ 
'ii v/l~-will ue carrying out our responsibility 
by isseo1in!ting it to the people.J.ndicated 
in _~he 'attachej m~mora.n~/). ~ 

. ' - . . 

~jc:~-t,V"'i-0· u:.F;..~ i~ 
I • ~ ~\tv,/ ¥~\!, •~ . ~~\»..__-~ - )"{ti· • ...- · • • • · L!.1 ~~ - ~v ,._ •1 "j/"t:'., ,S -//("1 ·- I V 

q_,~ .... 
e OCi 23 19!:3 
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I ~:JN:vek 

Hr, Jaroes Earl Pay 
Post O!fice BoY. 1,3 
Bru&lty tb.l!'ltalll Penitentiary 
Petros, '1'9:lnassee 378'5 

l)aar Hr. Ray: 

.. 

In Hay of 1976 the Attornei' Ga..eral of tha thitoo. 
StatoS c:r-oated a t:Ask force fer t.'11:? purpose of revie.r.ng 
tha FaI's inwstlgatia\ of the z.osas..<d.nation of 
Dr. &rt.in I.uth:!r TJ.ng, Jr. 

'1he task farce is ro,, in the: pzoceas of winc1ing IJi' 
its irq..w:y before aul::mi.tting a fir.al report to t.'"e 
Att:orn..--y General, ~, - feel tllat our ir'lUll'Y will 
n:>t bs c::ort>letc unl.C!ss 'W'3 give y.,u an on:=ttnity to sbtc 
your pllrti.cipaticn, or la.ck of puticl.pation, in t.h" 
mrclor of Dr~ Xing. • • 

Ac=dinqly, ~ hereby request, through you.:- atto..--ne-,-, 
J~ H, ~. Esc;uizo, your caiscnt to an intcrvia,; by 
ueroers of t.'le task force. If you !!:.'Dl.ll.d agree to talk 
to us, our tir.e sched'..u.c .. roquiros us to arrange for t.'"le 
interview to take pl.zi.=e not later t.'la."1 Decenber 31, 1976, 

Ploase let us kn:,w .ir.modiately "'nether wu de.sire 
to be interviewed. - -

Sirceroly, 

l'r0d G. P'ol.scr.l 
Direct:cr 

Martin tuther King, Jr., 'l':isk Force . 
cc: J/!J/l"Jl/!J!J u. Laair, taquire 
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~ruslrn ~ttnntlaht 'cnilc1tfi'1?'\? • 
Jcirns, ~mnrsscr 37845 

Mr. Ju•• H. Leaar 

A.ttonie:, at Law 

12)1 fourth Street, s.w. 
Waala, D.C • 

Dear Jia: 

Dec:eabor zo 1 1976 . ' 

re: Ra,, Y, Tenn. er. Indictment no. 16645; 
Shelb:, count:,, Tennossee. (1968) 

In respect to :,our letter ■a)"iat; thot a justice depart::ent attorne:,, ~:r. 
Juea F, Walker, would like to iatervi•• D.e conc:erniric the cboYe ir.dic:t­
aent, I acrec with :,our advice op:;,ocint; the interTiew. It would appear 

, 

that this would only be 1D the iDterest of the J. D. and their boolt wri t1:1c 
collaborators,,.~., Geroli Fr3:u, Oeorre Mc:~illi~, et al. 
It the:, bad wanted to intcrT1e• the defando.nt, under oath, justice had 
a&i'le O,llpol'tunit:, in the 1974 !l.C, hearinc in t,e::ip!uc0 Tenneseee, th:-ou~ 
their aurro&otc, ~. He~r:, H.:ile; and I understand no rcpresent;t1ve fro= 
justice appeared as a witnes: at the he.iruc. 

At the present I belieTe the onl:, bod:, I ahoul.d testify before is a jur:,. 

I widerstand :,ou to say justice has zaot read an:, of the trs. of prior 
bea.r1nt;a ~ suits. Therefore 1 111 include 1D the cc: cop:, of this letter 
to juctice a cop:, of a COnplaint that speaks to the 14Y. jr. satter nth 
ettac:hed_ Ex-/,, cltboe 1 _doubt it justice or their publ1ch1nc ocGoc:1ates 
will ~o interested 1n the Co=;,•l;int contentc. 

cc:: Jimes r. 11a11ter1 Eaq. J.I>./ 

Sincerely: Ja.t1es e. Re:, #65~77 
P.O. Box--73 
Petroc 0 feun. 37845, 
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r.« ':SE a~I':!~ ST.~':'!4 -:t=--:ot:T ccn=T 
JOR ;:!IS 11::zr~, :>tsn:ct or -=~=~,~~~ 

UST!P.:r :I'/I~IO:I ......................................... 

J.uu:s E. uY; 
• Ha1Jlt1tt 

!IKE DIC. 

... 

G.:OllGS ~:c>:ILLI.\!f 

W. BEIIRY KAIL:! • Ci'til Action !lo. ( - ? (. • ;i 7 'f • 

nLLU."( BRATiOP.D !!UIS 

GEROLD FRA!!lt 

HOii. llO!li:ll'? M. McRAE 

Bli:!:ID1 ?'i:LLI CCIOTTI 
l)ete:duta 

' 

......................................................................................... 
I 

• 

.\ 

-· 

-· • 

• ·. 
t. I.LLEGA!IO:I OF Jll.USDICTIOK: 

(a) J11ri■d1ct1on of tile parUH 1D tb.e b.efeill INbject ■atter 1■ baed upon 

d1Tera1ty of c1Uzenab.1p pd tb.e uout ill recoury. 

Pla1Dt1tt, act1Dc pro ae, 1a a citizen of tb.e State ot T1DJ11HH w,dor "oper­

ation of Law" 1D tll• .,.bject ■atter; detendpt TL'u: be. (b.ere-1D-after, TL'(£) 

1• a c1Uun of tlle State ot ffew York; detend&Dt Goorc• ~:c!IUUan (l:.ere-1,i­

attar, __ K~'U,llln)_ J.• _a c1t1:&•n of tll• State of Ka■■acb.u■etta; defendant ·,. . . . . '~ '... . .. 
Rem7, ·H'11•.· {b.are-'11>-after; Baile) 1• a citizen of tile State of Tennu■H; 

. .. • . ·. ; _. _.. ; ~- -- : ... 
detead&Dt 11111_&'1. EraUord Buie (b.ere-1n-after1 Huie) 1■ a citizen ot tb.e 

State of .llabana; delondant GeroJ,d Fl'aalr. (b.ere-1:1-after, Fl'4Jlk) 1■ a citizen 

of tlle State of llew York; detondADt Bon. Robert K. Kc.'!ae (b.ere-1D-afhr, Judge 

-~ • •· -II~•> 1• a cJ.Uz .. of tb.e State ot TenneHHI defeadaDt !renda Pell1cc1otU 

(llare-1.D-aftar. Pelllcc1ott1) 1• a ciUr.en ot tb.e State ot TeDJ1uaH. Tb.• 
• 

■athr 1D contronray er.CH~•• exclua1Te of int.rut a:,d coat■, tb.• """ of 

\u tllov.&ADd dOllara. 

(II) Jllr1ad1ct1on tount1ed 1D tll• ·enateDce of a feeler~ q;aut1on ud tbe amount 

s.■ contronr■:rt 
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ft• aeUoa ar1•u udv tile ntt11, m.zta, u4 tourtHatll, uend=ez,,ta to 

tile Uat1ed Stat•■ coaat1tut1oa; 11,S,C, "r1U• .za l 1JJ1 (a), a■ ••re-1Jl­

aftar aote tull.7 appeara. 'tlll• ■atter u coatronr■1 tzc:Hd■, ezclu.S.n ot 

uter••t' ud coat■, tile ■ws ot tu tbo~■alld dollar■• 

(o) .Jur1■41cUoa foUDded Oil tllle U1■tuce of a quHtiO~ arillill& UDdar p~U.-

nlar ■tatut11 •· I 
I .. 

ft• action ariH■ uder &et ljZ 11,s.c.,. I 198J; 11.s.c. title 28 I 1'4J (/+). 

,. b.ere-1.a-after acre tlll.17 appear■• 

• 
'1'1115 IS D &CTIOII Ill LIB!L I CIVIL RIGHTS VIOLATlOIIS, 

GE!IER.lL B.lCKGROll!ID1 

O■ &prll /+tll. 1968, Rn, llarti.D Lut.llar 11.Dc lr,, ■H ■llot . d lr.1ll.d~11l, 

lluphi.• TIIIDIHHi 1.a 11&7 1968 \lie pla1At1tt waa hcl1chd b7 tlle S!>1lb7 
'. 
cout7 1raad jur7 (er. 1.llcU.etant DO, 1661t5> tor ■aid ■llootlllc; oa Harcla 

10t.ll 1969-plaiDtUt, all111dl7 tllroup coei•e1oa b7 1111• attorae7, P1rc7 . 
Foruu I tile proe1cut10D, utered a c-.u.J.t7 plea to aa1d CZ', 1.llc:.ictaeat; Oil 

1'ellrllar7 2114 1971+ tile 11.s. ell c1rcm.t court ot appeal■ ordered u n1deat-

1arJ lt.1ar1D1 1"to the c1rcwo■tueu of ■aid plea, Ra7 T, loH 1+91 FZd .za5 

lc.,.6, 197/+i oa lebruarx Z?tll.1975 after 1t.ear1D1 aa1d en.deat1ar,- proc11cl1Dg■ 

tile 11,S, 111.■trict co"rt tor tit.• W.D, ot 'l'■llllH■H, Boa. Robert I!, McRae, pr► 

■1d11lg ruled aga1.Jl■t pla111t1tt, Ra7 T, Ro••• C-?lt-166; oa 1!■7 10tlt. 1976 tit.a 

11.s. 6tll c1rcuU court ot appeal■ 11;:b.eld Judge l!cilu' • Z'\lllag 1n aa1d en­

d1at1ar7 lt.ear1Dg. Rq T, JloH, C-7!>-1795, 

' Det~adallt■ , '1'll!E IIIC,; G!XlRUS: l'.cMILLUII; I', BmRJ BAILE; WILLIA.'! BRt.T.FORD 

BUIE; G!:ROLD Fll.:lllt; IIOl!l:l!T "· HcRU; L'mlDA P:!U.ICCIOTTI, ud all•c•-= 

I, !bat nil• a■-1t1:lc t.r1al ·1a tile atorue:rt1oaed er. 1ad1ct■eat tile pla1-

Utt copied don m■ recollect1oa 1ntora11Uoa It.• It.ad caiA•d 1a 1111• 1967 

aa.,ciatioll■, aaaocbt1011a which lead to plaintiff 'beiac char11d uder 

J, !bat a 11r1et ■wnar:, ot aa1d n,coUecUoaa ud tit.air nbHq,.,at 41■:;,oa:1.­

'1.oa bJ plaiAUtt are a• tollow■1 
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oa a. aoaeJ ncd;t 1•a11•d tortll fro■ th• 5ber1fl' • ott1c• or tll.e Sbelby 

cowaty. , ........... jail 1.■tor■at1oa •11.!cla pla.1at1tt bel1&Tld 11.ad a d1r•ct 

llea.r1a1 !• aa1d er. 12d1cta1at. S••• Ex-A • 

• 
(la) tlae 1.■!oraat1oa cou1atod or t•l•pho•• ■"8bor■ • oa• --■• • •~dr•••: all 

-bara ware wr1ttea dowa backward■0 -1acl.ud1ac tile addroaa. 

(c,) tile two hlopboae awsber■ nre 11■t_ed au\ to tile word "Si•t"•r"• the 

Uret ba1.Dc listed u, 1'•• Orlu1,.a0 Lo111a1.,..; tile Hcoa4 bdac 1.ll, !atoa 

llouc• • J'.ou1a1aaa. 

(tl) tla• addr••• 1• Uat•d wader tla• ...... Vera C. Staple■• 

(a) tlaa tel.epboa• auaber listed wader tlaa latoa Rou1• addr•■■ •a■ tura1ahed 

\.0 ;laiAUft' ■ attorney. Percy For1aa■0 who ••• r1pru111t1.■c pla1at1tt 1A 

■&14 "• ',1141ctaeat. 

(t} tlae atldrH■ waa aot 1Jaw1■t11at1d uaUl. plaJ.at1ft ••• 1ACarcerahd 1>po■ 

1!1•11111& to &aid 1.lld1ctaiiat; a co■pead1ua or the poet trial 1Anst1cat10■ 

woald i•d1~t•: tile 1.lltor■-t1oa cited .a'bon ••• c!-HD to a St. Lo111•• M1H-

• ou1.. labor _leadar 0 aad 1Dtoralll 1t· pertaiAed to the KI.It ,ir. cue. •ho app­

are■UJ 1a tura tura1sll.ed ■ai.d 1aforiu.t1oa to a lleahrtlle 0 '?eaaeuee, ex­

Attor■ eJ to 1.Dw1■t1c■te; ■aid Attorney 11.ad IIOIU'CI■ 1.ll tile State of to1>1d.llll& 

t....a~aat~s•t• tit.a aattar aDd thereafter ■aii Attoraey reported th• Batoa Rouc• 

11.ated J1U11bar rea1deat was uader th• unuoace of tile Teu■tera um.on; ud 

• tla■ ••• Orleua liated auaber reddeat ••• aaoac other th11:1.s■ an acoat of 

a m.d•a•t or111J11gst1oa 41■turbed because of Dr. llac'• reported torthcolliac, 

before 1111.■ de■tlL. public eupport of tla• Palut1a1 Arab cauH. (ReCereace■ to 

ta.• addr••• tr IIJIJ wa■ WlCl.ear.) 
.,_ 

Cd ~• plaiatUt 11.ad coae .bJ ■a.id aaae a. addrea■ ahorUy before crosaiAc 

tlae 'laorder 1a Roweabor 1967 troa T1juaaa0 He:d.co 0 1ato the Uaited Stet•■; 

tale -• ••• Ra■ dolpla Erwf.a !lo ■oa, 1.180 lf.W. Mwer Dr1••• M1.ud. 0 norlda; 

au.■r reference ••• aad• to a LEU: a clleclr. tiuoup tile lUaa1 d1nctorJ 1• 

1'970 ,..U.cted. 110 RDcea listed with the abon nr■t • ■ecoad .... : 1.D 1973-

... u ott1da11a the 'rocrunwe Labat. Pa.rt70 tile reporter later rupoadod 

■aid. llo ■••• or RD••-■• act1T1t1•• ••re aa1.al.7 1a th• 11•• Tork, !few Tork. 

-■•I ■IIOrU7"tla•r•atter ea.id reporter••• 8111latut1at•• b7 uter1a1 plau-

1:S.U 2ac■1 wed 1.Dd1recU7 troa the l!oa. !11claartl Ichortl • coa1r-■a11J1 tro■ 
..... _ -181-·.. .. .... 
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X1■-our1; tller1att1r aa Utora1y 1D Okl.allo .. City, Ol&luc .. , ••• turuahld 

Ille 11D ■1a aaa, aad ellkd 1f II• coul.d tu• aay 1atoraat1oa re Ua• aa'bj1ct 

1a0 llaw Orleaaa, aa• 11ltora11l the 1111'bj1ct alpt U'H a er. record; tho l.tt-
• 

ora1y·reportell back lllat tla1 ■abject' ■ laet ua1 ■o■t likely waa. Ro■-llaoa, 

... lllat 111 llacl a er. coancUoa 1a lln Orleu■, Lou■:U.aa, tellera1 court tor 

a aarcoUca nolaUoa; tller1atter a T1ao1aa11 Uc1a■1cl Attor••:, procured 

the tr. of ad.II coancUoa; -••caaeatl:, ...,th.,. check waa aade throup u,,, 

111aa:1, t1l1plda1 d1r1ctor:, ""1cla UII Uat a "Raad:, l!Daoalloa" but dU. aa 

' 
i.. 'l:llat pl.a1Dt1tf 1Dhall1d u., a'bon 1.ato~•~o• tor 1zclu■1 n a■•• after 

a tuoup 1.anat.1pt1oa, 1a a jary trial 11nder ad.d er. 1.acl1ctaeat--r■t1L•r 

tllaa tor couerc1aluq 1a tll• collllWlicatioaa ladaatr:,--a:111 ia eoaaoqueaca 

~t.llhalll part■ tlaeroof fro■ JlaiaUtt' a er • .lttora1:r•. who w1r1 1n1■1all1d 

Id.th dlfeadut (aonll■t) Wl.lliaa lrattord llui• 1a co-arclil pu'bU.all1•& 

,caaturea: tat) .&ttor••Y Artllar Baa•• ar., w'bo ia■1Uat1ly llpoa 111.t■r111.c tile 

! . Sld.t eoat.ractld wit.II ll1f111.daat,_ Kui.• ud btl)_ 1ttora1y Percy Fonaaa, wlao wh1l• 

aot 1atorl.ac 111.to Utorary coat.racta w1tll tir. Kai.1 1U1tU .Juuar:, 1969. two 

f 

i 

111>atlaa attu For1au•a uter1ac tla1 au1t ► Mr. For,au did aot quut.1011. plaill­

U.tt a'boat ad.d 1.afor■at.1oa or atller aapecta at tll• er. 1acl1ct■1at--'b1cau■• 

at 1111■ (Foraaaa• a) allalttd trial pr1parat.1oa ■1tlaou--aatU 1'1'bruar:, 1969.· 

- ,. '!laat la 1'1'bruar:, 1969, attar Percy Fore■a.n laad 1ater1d 1.ata llterar:, 

coatract■ witll dlf1nda.nt, 11111.1, pla1at.1tt' turD1all1d .Utorae:, Foreaan w1tla 

tile a'bon a111.t1oald,. letoa l!Dace. phoae au■'ber ud •••• 111a to 111.Tut.1cat1 

1a eaaa1et.1aa w1tll tll1 IILlt jr. laoa1c1... Aortly tla1r1aftor 11.r. For1au 

r1pllld 1.a ,tr.ct tlaat 1t tla1r1 ••r• to II• aay tel1plaon1 11.u■'bara r1ter1cl 

' . \o'ia coart 111 (Fonaaa) woald tura1all. t1L1■ tlaroup coatact■ ia iahratate 

caa'bl1.ac••Hr. Fore■u ■1Dt1oaed a, Mr. M171r Lullk:,, •• 111■ source. 

Jl,a1.ot1tt iato aoter1ac a ploa to ■aicl 1acl1ctaeat, tlaa pla1at1ff 011. Marcia . 
11th l969 waa cll1ck1d 1ato tla• T111J>1■-11 State peD1te11.t1ery--ll'aallTill1 

Jlraacla-ucl tllerli.11 all pla1aUtt•• peraoaal property 1aclud1.ac tile paper 

llare1.a attacll.ed •• J!:lt..l, ud 1aclacl1ac 1acolli•c lecal r. J•raoaal letter■ 

..-il•d to ad.( pr1aoa, ••r• coaf1■catecl fro■ plailltitt. Two or tllr•• day■ 

: latar attar d1ac11aa1a, 11r1en:, witll. S~ate corr•ct1oaa collld■s1o■er, &:arr~ 
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COllll1aa1oner, lla.rr7 ATer7, (ezce;,t tor a tllin 1111• c1rc11Ac so:• wr!t1Ac• 

Ue pro;,ert7 •••••din order. 

?i ':hat pr1or to i'laillUtt•• ti:anater to tb.a ator•••nt1oned peD1tenti&r7, . . 
Co-■i■aioner ATer7, the late aonrnor ot Tennu■ee, non, lloltor• Ellington, 

au Gonrnor EU.1ngton• ■ 1Lcb1111■trat1n a■ai■tant, llr,-1111Uu L, Barr7, 

... decided and £2..~!!.!D ffit!Y c .... AH1"7 tuUzoo~ in, Rq T■, Rua► 

ell, u.1. m.■• Ct. M,D. TD, C1T, Action DO, 5590, 1970)Pla11lUtt'• treat­

·••t upoa enter111g ll&id pell1te11U&r1,1e, arld.tr&r7 lods1Jlg of Plab.t1tt ia 

aol1tar7 continll!>e11t 1.mlediatelj upo11 hi■ entering priaon, 

J. ftat thereafter oa (March ,, .. 196!1) nan >lailltift coaunced pet1Uon1Dg 

the trial court tor a 11•• trial Ulldar uid illdictnent, Coaaiaaionar ATer7 

atha;,ted to perwade PlaillUtt aga1J1■t ■Hld.11g ■ trial under add inclictcaent 

■-4 after tailiq that intoraed Pla1J1titt that he would ,eTer be relea■ted . . 
lroa ■ol1t.u-7 conf!"-~"&11t nil• h• (ATer7) wa■ correct1011■ coacai ■aioner, 

9, ':hat 111 the ■ucc .. ding 7ear■ until the ;,ruent Pla1J1t1tt ha• bu11 arb1-

traril7 locked 111 ■0Ut:ir7 cont111eaent/eegr1gation tor appro:d.■1Ltel7 t1Te 

7eara, dur11lg wllich tine their ha■ bun ■-nral au1c1du b7 ;,ri■oner■ bee■ 

a11• ot tile hllrllil.:oent of the contine:oont 1nclud111g ho (2) no burned tllen­

aal..-ea to-death, See, EX-II, 

10, ft■t after tile atore■enUoned plea b7 Plailltifl the trial Jude•, Hon, 

Pn■to11 Battle, departed fro• K•Jh1■, TeDD.-■■Ht tor a ..-acaU011 &11d wllila 

oa aaid TacaU011 the tha GoTarnor ot 'l'eDD.-■■-•• Bon, Buford Elllngton, 

apoa lauaing of P1&111Utt 1 ■ atfort to recain a .111:r1 ti:1al under ll&id 111-

dictaant, diepatched State ott1c1al■ to located Judge Battle to otter hi,a 

;-tile 11ext Appellate Judgallip ncuc7 it the Judge would de117 Pl:ainUtt ■ 

trial W>der tile petl Uon reter_ed to 1D puagrapb.-8 abo,..-e, 

• 1••• !bat oa or about Marcia 12th 1969 la.the_ pd.■011 ■egregaU011 buildillg 
• • -~•}, 't~ .. ..;., 

PlaiDUtt wa■ co11.tro11ted throup a ·n•.• 1tJ: ■R!'cial agent, Robert Je11■-n 

•• , ti&• HupbJ.■, 'l'Olle■■H, federal ~ .. ll ~t illTHhgaUOII ottlH, 'l'h• 

Ulro■t ol •r. JR■R' ■ co11nrut1011 ••• ■eekillg coogerat1011 ol n■1nt1tf . 
:la flart.lleraiq tile rm illn■Uga\loa ot uid c:i-, illdictaent, Iha na111t:.lt 

nta■ed tile cooperatioll otter_·Mr, Juaa upo11 deputing add n■111Utt could 

eqect 11.aillti.ff Brotller■ (Jolla • Jerr, Ra7) to jo111 h1.ll 1D prl■on, or word■ 
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(a) .l,a!AUtt•• hrot!Ler, Jarr7 ia7, wa• 1At121dahcl to \Ile uu11t 
tit.at Ile It.all to rallisn 111■ Joh u tit.I Cll1caeo, Ill1Jlo1■, area; n► 
■eq11e11U7 attar torc:1:lc 11.1■ troa 111■ Joh tit.• FIII_ atte■pted to true 

k1a tor 11111Hrou■ en.a••• 

(II) Jl1a111t1tt•• otller llz-other, Jollll Jla7, wu an-Hted 117 police 
wlt.ile cl:-1T1Ac 111• car 111 the St. told.■, M1ar..n., uea ud ■ubHquHt-

17 cllarced ll7 tile rm tor a1cl1111 ud abett1q a 1lallk ro'b'be17. Triad 
a11cl co11nchd Id.tit. a detu.dallt ldloa tllo pinni:,ent all•1•d actuall7 
ll'O'b'bed aa1d INmk, Job wu 5in11 18 7ear■ ud tit.a alleged robber 10 

7eua; 11po11 &Pl1•al tit.• all•&•d rabber' ■ connct1on ••• N•eraed 'b:, th• 

8tll U.S. c1rc:m.t court ot appeal■ becauH the lndt■ ot u 1ll•ca17 

••uclt. I, H1r.ure ••• llHd a,:a111■t. 11.1a; however, t..he 8t..h circuit Z'lll•d 

tur t..he truit■ of. tit.• 111•&<11 ae.:.rc:lt. ••• :not groUD.d tor rnorsin1 
Jolt.a 11&7'• cue beca■ue t..h• all•c•d ende11ce (atole ao1117) waa aot 
taken troa lt.111; 11p011 ra-tr1lll. the all ■g•d ro'bber waa acqu1ted; au► 

■equ11U7 uotlt.er detu.dut 1111 tit.• robbery waa cllarged ud ehred a 
plea tor t..hrH <,> 7ear■ wl.S.c:IL wu later reduced to •1clitHn 110ntlla 
ll7 the &0Ter1111e11t. 

• 
u. !hat 1A .J1111• 1969 na1D.t:l.ff n.l•d a d.Til. action 111 the UD.1ted StetH 

111■t.r1ct. court tor UL• M.D. ofT•u••••• aeeld.D.c to ~!d co11tract■ het•••11 

pla111t1ft, tit.a atoree11t1O11ed Petc7 Jbrnu, ud dde11dut, llub. In att­

uptillc to 11.aTe aaid d.ni act1011 (Coapla1D.t) d1sa1ued, thue necoa.S.tat­

ia1 tile ret1l.ill1 b7 na1autt ill tile 111.D. of TeDD.uMe, the detendallte 

&tterne7 the late, John J. Rooker ar., of the 11&'1'1.dson COUDt:, 'l'eane■aee . 
'bar, lll.e&all.7 J>rocured Pla11>t1fl' • Ht.ire prtao11 record, 1Dc:lud111g dod.cle 

1111O,-auim, fro■ the afor••11t1O11ed correct1O11■ co"""1aa1O11er, Barq A·rer7, 

a11d reftl.ed 1D tile W.D. (c1nl act1on 1110. C-69-199) before Judge McRae, 

'becallH of uid domic:1• 1DtormaU_o,.. 

·' i3. 'l'lt.at thereafter U·c1nl action DO. C-69-199 ono of Jude• Mclll1•'• 

1111 tial rulins,n■ that ■aid ac~ion would 'be decic!ed & de;22!!ll2!! rather 

than Un tuti.DoD.7-aubaequutl:, tli.e Judge diai■aed the· ■uit on 110tioD -

•t.t.b• defeD4-t■• .... ·. . . . .... . • 

1ft. that tollow1nc t..h• UD1hd state■ S1zth c1r;u1t court of &PJ> .. l• ru11Dc 

•• J't'bru&J:7 ,rd 1974 ord•rtns an endentiaJ'J' lt.ear1D& 1Dto th• circwoatucH 

o; Pla1D.U.tt•• ator••ntioned &llilt1 J11ea 11J1der add 1Dd1cteut defend&llt, 

,llldc• KcR1e, aca111 aaawi•d 3ut1.ad1ct1on to conduct _aa1d '11.eanns (c1"1l 

act.ion 110.c-7i.-166) and ac&1n ruled that th• two pri11cipal witHuu, tll.e 
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alorGtDUOAod Forc7 i'orta&11 i. defe:ad&At a.ue, woul.d aot hn• to u,idergo 

U.• tut1:lcn7, 2:£Z..i!~!!ll:'.!!!• Tl:• Jude• acc~■:;,Uslled tld• hsal ,..,. .... 

~ li7 _,a11,., tll• Plaizltiff' ■ subpotu pour■ ••r• 111:11hd to a 100 1111.e 

l'ad1u■ Of Kt:apll.1 ■, TtllllUHOo 

ft.at Ju4c• McRae further prejudicial• arb1\rar7 act1ona1t iuctiona 

11.■ted below ettectinl7 d1.uD1all•d _tb• PlaiJ:.Utt•• r1g1,, UDder t!,e 1!D1hd 

lb\oa Supr .. • court UAdat• for a tall. and ,qutabl• n1dect1ar1 llearin51 

(a) tbo court nled 1D ettect P_ at th• ■olicitatioD ot th• 

Stato•a Attorne7, defendaAt R&il-•ho had co11plaiDed to the court tbat 

tile pru■ wu urg1Dg tile Stat• to uk certain quut:ion■ ot Plaintiff-that 

a-•ral. Kail• coul.d 1Dqui.re ot Plllintitt•.:: allee•d utoraatioa h• (plaint-

1ft) prond• ■aid Porcy For...,. coacerznae ot!10:■ perao11e allegedly cul;,a­

lllo udor aaid er. indict■aat. 'J:lloruthr, althoe Plai4Urt cli.4 reter to 
. ~ 
111foniation d1acribtd aboH u being '1nn to Mr. l'llr..,u 117 Pla1Dtitt, ud 

w:itJda th• con.linu ot th• aboTe court ruliJle, neither detendact, Hail•, 
• 

or, Jude• Mell&• quut1011ad Plai.ntitt 1A the ■attar. 

(Ii) Jude• McRae in c=ncert with deton~:111t,· Pellicc1ott1, ha■ COD• 

date11tl7-der,,1h :;,etit10Da tro■ PlainUtr•• counHl, Jue■ H. Ltu.r--

4•c11.Ded to tor•ud to th• 11.s. 6th circu1t court of appeal■ .-.lnut I. 

11ecu■ar1 port.1011■ of th• truac:ript 1D aaid n1dent1ar7 hearing: qecif• 

1e■l17, the defillit1Te port1011a of aaid tran■cript enc!e:,c1D1, Perc:7 For•:ian, 
• t\. 

-&fterti.u.,atat1011, r■tuHd to offer Un tu~117 1A uid n1dentiary hear-

iae; aad thu■ through their dalehriou■ iDact.1011■ 1A the tr. aatter contri• 

ntad anbatuU&117 to the 6th c1rc:u1t dec1■1oD c.eai.Dat PlaiAtitf the.-.1D. 

(c) Jude• McRae bu ignored a petition to take P•r~•tuating test1-

•0D1, t1led after ■aid nideatiary heari.ng, fro• defendant, Bu1e. Mr. Huie 

1,. ~at prior to ■aid nideDtiarJ 11.•arille, Judge McRae, Iii.al.tad or att­

•11Phd to 111.alead. PleiAUtt•a '?•DD••••• er. COilllHl u nidea.ced ~ a 

Nri•a of letter■ Pla1Dt1it r•c•1••d fro• uid Cowa■el (Mr. Robert r. 
Llniacatoa} 1.aP1~1 that during ••nral e~coUDhra witll Judge Mcllae Ile 

,,.._. __ _. ... , -•• , •• ,1 ♦A lrt.a14•w;. H1a ,,.,..,.,..~ ~ • ...,...nl'lt"-•t<l:11!! ~ 'D1a1P..t.1.trta . , ..... -. ...... , -- -·-- - ·--··· -· ----· --- _,,_,_,. __ ,. ___ - ------- -
&aH ud ~u• a T150rua prue11tatio11 117 Plaiatift1 • couuel would DOt be 

aec .. ur7 or de■ira111•• -185- . . 
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i&. ft&t 111•11' lane llee11. ;ubl1c1Zed all•&•~1ou tit.at, Jllds• ltc:iae, U . 

aor■ co11.cened WS.111 \lie pol1\1cal ~tt•ct• of 111• dec1a1011.• tll&II &lie 

law. SH, IX-C: • 
• 

• 

17. 'lll•t \Ila clarla of Ill• court detelt.dant, Pall1cc1oU1, uere11l aald 

nidanUu7 lt.ear11lg •H conduct.ad acted 1JI concert ·w£ih, Jude• :<cRaa, 

1a "•cl1n11t.c \o :prepare and forwud tr. aaterilll., deacr1..,.-d 1D parAIZ'•P 

1.fj,o'II a'lloYe, \o Ill• IJ.s. a1zlll c1rcv.1t \1111• co11.Ui'bu.t111.1 81lbatat111l.l7 

• to tit.• a1xtlt. c1rcll1 t de11.,'1Jlg Pl31AUft relief uder aa1d n1dent1U7 

la•ar1Jlc· 

18. flllt.t defendlt.llt, Kaile, no waa tit.• st .. te•a cla1tf COllllHl 1JI th• afor■-

a,11.Uoned n1dent1u:r lt.•arinc, but 1• now 1JI pr1Yat■ pracUce, It.a• libel• 

ed Plaintiff b7 a1d1Dg • abett11lg detendallt, l!cl!illlan, 1.11 !{c:1!1ll1a:>1 a 

preparing• a11tlt.Dr11lg tit.• ator ... e11.t1011.ed utile• tor defendant, TIME. 
\ 

-. 
zo. '!!lat 1.11,_ ___ 197S defendant, llail•, appeared w1tlt. defe11.dant, Kc!!1111an, 

at th• TemiuaH Stat• pell1 tent1u7-llaalt.T1.ll• Brancll-nere11l l!c!Ull1an 

requeatad wude11., J11111• I. Roa■ , a p■rao....i fri111.d ot·la1.l■, to co11.tact 

Plaintiff and •* if It.■ wollld CODHDt to u 1.Jlt■rY1•• b:,, Kc.'U.l.Uua • 

Werden Jlo-■ did forward a,,U 1Dten1H r■quut to Pla111.t.iff wlucll Pla11lt.1ff 

declined and, tlltr■ atter, lla1.l• " McM1111an Y11wed tit.■ aol1t&r7 co11.t11lea1nt . 

1'u1ld1Dg wll ■r111l Pla1nt1tt ••• llouHd. 

_,2i. fllat defea.dant, lail■, llh1.le aa■t. att. gen. ~or th• State of T-

' ea■u an■rlll. ti■u publ1cl7 crit1c1-■ cl court d■c1a1on■ 1111teYOrabl• to lt.1■ 

.ia a Alllllllr &11gg1■ti11g la■ WA■ attupti11.g \o 1nt1.c1d~t■ Jud&■■, act■ for 

wllclt. la• sube■qu1nU7 wa■ diai■s■d froi:a th• 1.G. •• otf1ce '117 tit. ■ .ltt­

or11■7 General tor Ill■ Stat■ ot TIZID■••••• 

22. fllat SJi tlt.e Juuaq 26, 1976, iH11a of ~H;: aagar.111■ (EX-Ol uder 

tla• UU• Of "tile liAg l■aua1.Dati0D R•Y1a1hd", defndant, McM1111u, 

aatlt.Dr■d a aalic1oua article w'lltiU ■d "l'• go1111.a ~ tit.at D1u•r X11l&" 

and alltced aa1d 1111bt1U■ to-lie a atat■= ■nt ■ad■ b7 Pla111.tifl. 

8a14 article S.a Utter■ cl ■1tla deliberate fa'llricat1ona, ancl wldl■ of a 

laol17WOod1m clt.u~ter tll■7 are d■Unred w1tlt. ■-lice intent, beg1n1a, -186--.. . .. 



• ••• :ta 196' AAci 196i. l'.uU: Lutllu IC11lg wo.a Oil 'l:'V allloat ner7da7, tall<i!lg 

4af1utl7 about !lo• l!lac:k p.o;,la were a,,1Ag to get tlleir r1&1lta ••• Rq 

•deb.eel 1t all n1dl7 Oil tb.• c.U-'lllock ... ,. ·a~ Jett C1t7. !l_a l'HCtad aa 

1t-llllc'a re■arka were cU.rectad at 111a peraoDall7. Ba boiled 1111•• IC11lJ 

cue OD tlle tube. Ba 'bagu to call Ilia Mut1D 1Luc1ter• lt1Ag ud Kut1D 

Lutller •cooM'. It &at • tllat tll• ·rer7 a1&1lt of lt1Ag wo'lll.cl galTuin 

file tacta ue tllat tlle1r !!!'.!..no ff H!! 1A the call'blocka or, calla, 

durinl Pla1At1tf'• ... tu. aojOUl'll 1D u.. 1!1■aour1 State peiutallt1u7 at, 

Jatfaraoll C1t7; &Del, that detendut McMilllu 1■ co¢sant of t!L1a fact 

tll.roup CODH1'a&t1011■ nt!L 1!1aacur1 cor•ectioll■ otric1al ■ whoa ha ha■ 

coDtactacl tor 1AtoraatioD Dll.lleroua Ua••• Saa, EX-.1(. 

z.,. '!hat aanral o~u· dali'barah fa'br1catiolL8 wit!L llal.ic1oua 1Atant ill 

■aid uticla ua1 \ 

: (a) "Har .,.4 (Ilia tallow COH1ct Ra,-oDd) Curtis would Ht. around, 

ottaa hip 011 IIPHd ••• " Spead 'be1Di a fol'■ a., ll■l'COt1C • .P• 18. 

' 
('b) "011 April 24, 1967, ju.at one dq ar~•r R■7 ••c~p•d fro• Ula 

pr1ao11 at Jatterao11 C1t7, ha ■at 111■ ·Brother■ Jaclr. a11d Jerr7 111 Cb.1c&&0'• 

.f.\latic Hotel ••• • All.egedl7, 11■1• • Mcll1ll.1u, cU.acuaa1Ag tha ■urder of 

•~ta Luther K1Dg. .P• 18. 

(o) tllat HcMllllu alleged -Pl.aiAUtt•a Brother,, Johll Ir Jffr7 Rq, 

. It.ad, troa connraauo ... with n.i11t1tt, lmowladga 'batora the tact of tlla 

IILlt Jr. ■11.l'dar. PP. 18 Ir z.,. 

211- '!!lat the State of 1'.1a .. ur1•a cla..,z-t■eat of corract1oll■ co=iu1oaar, 

~r. Georp H. Cup, allege■ 1D affect that daf1Ddaat Mcl'!1lliall 1• a fraud 

,1a co=■ctio11 with HclU1liall1 • at0r1aent10nad allegation■ concel'IUDC na111-

Utt• a COllduct •b.11• 1D ■aid ~•cour1 p1D1hDUu7. Saa, EX-t. 

2'. 'fllat tha lf1■1our1 pri.,11er dotandaat Hcllill1all pr1Dc1pall;r relia■ oa 

'° R'b■tat1ata 1:1.1■ allagaUoaa, alle1■t1011 ■ that Pla1Atift not olll.7 

ploted the ■11.l'dar or KLII: Jr. 'lllat waa alao .L ll■l'COtic ~dd1ct, llal'COtiO 

Wei, Ra7a011d Cw.-Ua, !ll~ptad onced to connue with Pla1At1tf •hi.le 1D 

aald pea,Citent1■1'7, thareattar la• (CW.-Ua) • ... 1v.atar1l7 "clt.eclr.ed 1Dto" 

----· -- • __ ,, ...... 4..._ ... , 4 .. # ... __ _ ••l!!f'W••-- - • ••v•••---""- -•...-••••·• 
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waa thereafter lia1 tad 1a Ilia ~aoll aaaoc:1auo11 to 111• OWll tna. 

16. 'llaat abort.17 attar ptaiAUtt• a arHt 111 1968 to aDaar tor aa1d er. 

111d1ct:aaDt data11claDt Hc!Ull1u atatad at a •••a 0011tara11ca that a1llca ha 

(Kcl'lllhA) lalaw Pl.dAUtf •a~ .,.Ut7 Of th• 111d1c~~t char1• ha (Kcll1ll-

1u) wolll.d. aot Jiu• to 111nat11at1 ua, ca■,. 'Dlu■ 1, t111low1 • toru11r1 

that Kcll11U1111 haa relied 011 tile work procllact of other aonllet to a► 

atuUah ahH'ble portioaa of 111a alle1atioH 1D add 'l'IKE artscle • 

• 
r,. 'Dlat tlate11dut KcKUUc baa poatad Pl&111titf Dua1ro11a lettara, nrat 

• 
tllraatallills, tll•n caJol.ilag, 1a ••old.Ilg 1DteM1Ha tor 11■- 1:L aa.id article . 
an4 111• alleged fortllcoaing \look re PldAUff. 

28,:- !hat 4atanclaDt TIME ■a13.z1De haa ;. 'Hated ( tiJlallc1al) 111terut 1D 
. 

,Pllbl..i■l>iD& aa.id arlilca l17 HdlUliu--thua 1.11 proaolin.g )!cX1ll.1AJl 1 a forth-

coaing \look r• PldAUff- 111 that Mcl-11111c' ■ pu'bliabar, Utt.la 'Bro.,., 

:la a alla1dar7 of 1'IXE :I.lac. 

. 
z,. '!hat detez,dat TIME dace1Teil their o.,. qut (111char4 c. l'oodhur7) 1a 

their Cl11c:asc,, Ill ho, ■, of nee 111to tll1Dk111g TI!t!: would. m u ol13cct1n 

ato17 re th■ aattar. Sea, 'f:t.-F . 

• 
:,o. '!hat deta11dut ':'I:·:E •-■ CCHc:ioual7 Rdeawrillg to 1Dn11ence tile 

llllited StctH S1xtll Circuit C01lrt Of a;paal■ u, lla7 .... Roa■, ao. 7'J-

1,i,,, 11111c:ll Juat a fa• 4&7• ■11h■aq11■Dt to ■aid article heard qgu,oe11t■ 

••• trial udar ■aid c:-. :lndict■ent. 

. • 
,. ,1. '!bat 'l'IKE 111c. ha■ a la1ato17 of co11■pir1"g to ■uhnrt th• Ju41c:1al 
f 
- •• ud poUUcal procaaaaa ll7 puhllllllillg, U.al7, ■■Ucioua arUclaa prior . 

to Sud1c1al dec:1a1ou cir aliction of pu'bl1c oft1c1ala, . 

. . 
,z. !!lat lNcauaa dafa~t, 1'I!U:1 Jlaa ■ad• a ~ 1Dnat1gaU011 )p. J? 

aaid article) uto tile •cu•"-th•1r 1111Ual 1DTHUgat1011 endo11t17 

ha1D1 pa.rcroniad '117 '!'iaa 1.Jlc. un: aaga,w,a ·111 19~TIM! 1• cog:d.:r;ant 

that a 1111bat1.11Ual port1011 of ■aid article 1■ fal■a r. ilalicioua. 

33. \\at ■ubatut1al porUoH of aa1d .:..uica ·b7 Mcll1lli1.11 ••r• supplied 

to Mr, llcl'.1l.ll.U '117 dafanclaDt.■, lruk • Bui-l>afe11:!ut, Buie, pu'bliahed 

a aitYal. re Plo1Dt1ff 1a 19'10 t.it.lad "Ba Slaw the Dreuer"; dele111UDt., -1881 
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3'• ~t U.o t&lH al.le4at1011■ 1D aa1d articles "tllat na1llt1t( co.,,u:eo! 

• l&ol<tup 1a London, ~elucl, ucl that Geor11 c. Wallace ll'Ow.cl ;;arcloa 

pl&bt1tt~ pp. 17 1, 23 "r1 ■pecUnl7, ••re 111.;,;,llccl to d1flnd&11t l!e!U.ll.ia:a 

97 tletenu.nt au1e •• ... 1cieDcoci 'il7 1tateH:at1 aaci1 ciireci.l.1 to i'lllilltiif 

'117 tile abon aenUon.ed Perc7 .Fo:11aa (quoatilla; !luJ.• to Pl.d.Atitt) allllll ·-
nth oral 1, llri.ttall d1claraU0111 'b7 Ddeadat, Huie. See, , : ., •. . -- .• 

J5. !hat. d1tendut Hue ill lij.• oqou; :ae<lia compa.f.t;n aga1Dat Pla1Dt1tt 

U.111114 Plain.Utt 1a a CBS-TV 1Ahr11.H hosted b7, Du Rather, 011 or 

&'bout Jaauaz-7 2, 1976, 'b1 tai1ei7 aile&in& ill effect tb.at n.aiatift b.aci 
\ 

aurderecl l!LlC Jr. ucl, robbed a loAA co,i_paAJ 11l Lon.don, England, 

-"• !hat the talae allocat1011■ h r1!1r1n.ce to l.dol;,h l!itler (p, ~ au:!. 

articl.1) ,raa auppliod to clo!onda:at·.McMillilD b7 Do!e:idut, Fr~;, H IT-

1doace4 b7 atatuo11t1 ■ada d!.rectl:, to pl&111t1tt 'b7 Plain.ti.ft'• torner 
• 

•iiioru17 (•b.o waa :i.llhnienci ezhDaini1 'b:, cieteDciut, rraDki !!o'bart llili, • 

ot tlu,,' Cllattan.001a 're1111uaH 'bar. 

,z. !hat dofendut Hu• u■ a ll11tor7, tor couorcial rea"""•• ot 

CO■tOZlUOUlllHI with &&id, GoY. 11allACI• 

3&, !laat deten.dant J't'IDk haa a h.11tor7 of defHdil>S Z1oD1am .,..,. mea 

1t acluclH ::,a.rdor 0 ea;, •H hlDk'• DOnl, publiall•r ill 196-', titl•d 

"'!BE DE!II", and 1t all•sation■ 1.11 cow:it 2-f a'bcYe ere wbatut1ated 1D 

court procee411lc Mr. n-...ic• a 1Dt.rua1.on. illto ....S.d er, 1n.d1cuen.t aa a 

Gonnmct adTOcate 1■ :read117 explicable. 

"'9• !!lat. 1111 u-Ucle ia the BIL.ALIAJI imrs pubUalled March 12, 19761 pa,:e 15, 

' f JnulU■ate 11.:ragrapll, :reJi!Orhd MtK J:r. ••• ah1ttille hi• political &111-

uce■ •• t'Dr. n,,, ... 1111.ftiD& 111.• JQlitical all.1nacu &lld c11111 risht■ . . . 
approac:11. '1'o auppo:rt t1111 '1n o'bHntr■ pout to Dr, IUaa;•• Y1••• oa 

tlle 'IJ.et. ?l'u war ucl Id.■ srowia& 811JIJIOt\ ot th• labo:r aon■en.t. Dr. ltiDa; 

wu al.ao coi:d.q un.cler th• t:an.11a11ce ot th• '1'uchiA& ot th• 1to1111t-abl1 

ii.,_v 111ju!i. f.twisrn:&d ••• • . 
~- tut Pla1Dt1tt tiled a li'bll wit 1a th• 1Jll1h4 Stat-■ Dia. ct. for 

tll• •• 11. _ot 'fellllHCH t1.tl1d, Rq Y. Fl'Dllk, CU11 ,cuoa ao. C-7.).126, . . 
api■at. 11.e:reia deten.dut, n-&111<. 1D 197,, aD4 II.ad procua Hrnd uson. 

1t.1■ \Uollc;h hia puWaller, Doubleda, co■p&D.7, M:r. FrlDk was au'bHquentl7 
-189-, 
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ralai-red b3 tile Covt u a dehlldaat 111 &aid a&S.t lly r~aaly alle'1111 

( le•, U-,. P• 1) •. procH• 4et1c1eaC7J !Ir ft-uk'• 111 affect fal ■-1::, 

. all•sed tbat II• I llDulll•daJ Co■p~• a df111at1011 n• to~ I traaa1 \oJ"J'• 
., . 

,., .• '!bat U.• ... col'd will co11tu■ tll■t 110t 011• or the Plailltitf' • aecuaera . ·-
1.a tile coamm.1c■Uoa 1Dduatr7 11■,re nar ottered UT• tea\UOllJ 111 a collrl 

of law llut OD tlla c:,atrar,, tllaJ lieu llUll&ad llll■ arou• ru. ■-• to ■T014 

oaly ciTaD lin tut111ollJ (111 .tile doraaent1oDe4 n1dent1ar, llearillg) lnlt 

pd.or to tlle plea 111 &aid er. 1ad1ctaallt waa 111 coDtalltioD witll lie er. 

COllllHl U their iaaiataDC-111 coll1udo11 w1 tll deta11dant, Buio--that pl,a11lt-

1tf not be a deta11H wit,aeaa tlltraill. 

1D-nueDc1al pu'b11ahillg coapaniu co:a"1De are 110t act111g 111 co,acert to aaw­

r• that their allall Dner be • ( 3VJ) trial tor Plailltitt, cri.1:1111al or 

' cs.Ti!, tllat• • ralate4 to ■aid 1aclictaant ... ap,p■ralltlJ becauH 1t would not . ... . 
II•• "allo• trial".1••·• tile Go'fernaeat !'()u.ld 110t auataill 1t'• lleretotor• 

aed1■ cue. . 
.... 

Alld. 1t would api,aar tllat a er. dde,adant without tile eco11oa1c 

or political unue,ace to eftac\1,.~11 co,ateat tll• abo,re edtuation 1a not 

oaly au'b3ect to tile deu1al ot cble proceH b-.it cu alao ezpact Ilia t..U1 

a-■bera to ba 3.Uad ud &uad tor c.-11:1~ :>t!ancH wllj.la tile eue pul>-

1111h1ng 11lduatr1n, eg, 4efenllmt, Til!J:, co1>:pla1D aelt-rigbhoual.7 about 

aoae 41ataat cou1>try• • cortctiona or 1e,a1 ■7ata■• 

llurtller, .it SH■'• that, by cllanc•, the ■-me aed1a-pol1t1cal 

coal:dlle that coalesce41D the latergate 111Te ■t1gat1on-:proeecut1on aa4 

•-ded t'lll1 d1ecioaure· ar•· cnit- or tile eue aaclc a■ thoH llho pro■-cuted 

pla1JIU1'f uder aaid er. illd1ctae11t 11114 who are IIOT oi,poaad to d!;:::!.ewrn. 

IX SIJM!!ARfr tll• aboTe -zationad Percy 1'D:rUaJ1 ha• heretofore, . 
a111ce IL• r. tile Gonr.=ent .ueuTer1d Pla1At1tt 1Dto aaid 1nd1ct■ e1>t pl••• 

IIHA c11'1DS a rum,111,,: cou,i,tary 1D the ••d1• on how he ( ForH&11.) acco­

pllalle4 tile teat. Ro• he ~• y.iblillhed ai,33.oeoual.7 th, e,pllogu, to t_',a 

feat :ta th• 1'1'.&JI ■&e=ille wll1ra1Ja h• prcaoi>D~HI 
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• ••• 111t1L ~• pv.bl1c1t:,, appellat• court• ar• reluctant to 

r••erH becauaa 1t woul.4 brine down • boap of cr1t1c1.,, fro■ 

~• 111'bl1c co are aot fa:o1llar 1'1tb t!:e rul• ed re~at1011 

ot l•••••to fl.ad • .rud1• or a IZ'O"P ~t Jud1aa nth •IIOupt 
aou.rac• would 011: •:rp•rl•■n, ba w:•zpacted•. so, EX-I, 

• 

'2• !!lat th• det-■cluta, Til!E 111c., Gaor1• McMllliu, 'f. B'ear7 Balla, 
• -

- tollo••r 

(a) of lib•l},11~ plaintiff 1D 11&14 '?IM!: art1cl• "1th lSal.1c1o• 1..Dte11t. 

"'-• ftat th• defendant■, ~E 1Jlc., G•or1• McJ,;1ll1azi, 'I. 1!•ar1 Balla, 

are pllt7 of ti\• rlolat1011 u tollo,ra: 

(a) ot act1111 111 collu.S.011, b7 tll• ...-.tur, of aa14 art1cl• and 1t1 a 
pabl1ah1Ag data, to 1■nu,11c• tile II ,S. 6tb d..rcut court of appeal• 111, 

Ra, Y. BoH, 110. 7}-1543, adnraal7 to her•1..D Pla1nt1tt, thu• obatruct111g 
3aat1ce • and rtolaU01 pla!nt1tt1 • chU ri.i,ta. 

"..-T!lat detendazit, Md:1ll1an,1• 1.11 adc!1t1011 1u1.1t7 of th• n.olatiOD • • • Jt .. • • • 
•~ tollowar • -

(a) ot recen.111 I. publ.1&1111 ■al1c1ou• =ar•dal fro■ defalldante, 

1111• a. Frau, ntb a recklua diaregard tor th• truth or tala1t7 ot aa1d 
aatar1al thua compo1&11d111g >IC:Ul.lian' • libel. 

,,. ftat dafllldallt, Bue, 1• 1Jl add1t1011 guilty of tho n.olat1on •• foUo,ra: 

•• <•> Of Ubal1nc 1'1tb salicioua illteD) b:, fal ■-17 chargillg Oil a 
• CBS-TY a;>•d.al 4ah4 Januar7 il, 1976, a.ad hoatad II:, :,.,. ll.:ithar, that "1a111t-
1ff ha4 ill effect a1&r4•r•4, lleT, Hartill Luther lU.111 Jr., and, robbed a 

• 

1ou co11pazi7 111, Lo11=a, EllsJ.aa4. 

~• ftat d•fondant, 1ta11,, 1• i:allt.7 or th• addU1ollal Tiola.t1oYa• ·tollor.~: 

(a) of nolat1.ng Pla1:1t1tt 1 ~ c1Til righta. nth mal.1c1ous iAteat 

117 aid11tl I. abatt1111 4afandant, Mcll1ll1aa, 111 hi■ (lle..il_Uan• ■) pllbl1qi11g 

aaid article, through t1&Z'll1ah11lg KcMillba illformatioa. fro■ the tile■ ot 

tu T-••••• Attora.•1 Cenaral'a ottice ~illl• he (Baile)••• aaet, Att, Gen, 

(11) of harlllg direi:t Jmo,rledge raaultin& from 111• tea.ue 1a. the 

Tuo•■•aa A.O. of::tce ud 111• asaoc1aUoa with the ator .. ■llt1on-4, Perc7 

hr- • 111ll1- L, llarQ, ot th• trul!'flllllH■ ot alhgat10ll aade 1Jl co11.11t-, 
llerda. abOTe, thaa nolat111c ila11lt1ft' a cJ.Til r1pt_a • • 
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,.7. 'nlat de!enduta, Jude• McRae Ir !renda ilell1cc!ott1, ue cuilt:r ot 

the ci'l'il ri&lit• -n.olot1on aa tollow■ z 

• 
(a) ot deli'beratel:r witllllold111e relnllllt portion ot .Pl:.i11titt• • 

truacript from u appellate court, reterad to ill !out-1i. b aboTe, ud 

tbua coatribu.ted au.batuUally to that cout--u.s. 6th circuit court of 
app•al-euataill111.e Judea McRae•• earlier rulillg tllare111. agdllat Pl.a111.t1ft, 

. 
"8. That dd'e11,dant~ Judge McRae, 1• 1A addition l\dlt:r of the c1'1'1l rigllt•1 

T1olat1011. •• followa1 

' (a) of refuaiAg to act 011. a aot1011. to take perpotuat111g teat1-

■0ll7 tro11 defendant, Buie, in th• afore:ie11.tio11ed endentiary llearill;, re­

feree! to 1n count-1 It c aboTe. 

,.9. !!lat tlle PlaiJltitf 1a elltitled to exeoplar:, dlu:tagea becaaae de!eadanta1 

•~udi.ng Judge McRae & Pellicc1ott1, allOuld 'be taugllt that tlle c:ulpabil­

·1t7 ot detenda11t■ 1n er. 1.ndicb:lenta ware intended udar tlle 'IJnited State• 

con.Utution to be decided 1n courte ot law rather the througll fraudulent 

■iarepre11entc,tio11.a in the col!llllercial co=un1cat1ons industr:r;_ and the ot!le: 

two defe11da11ts t!lat lega1 requirecenta precede politica1 co11aiderations 

or biaaneaa agaiDat a pa:ticular Utig~t. 

,0. That u a reaul t ot the defe11da11te actions c1 tad herein the Pla1nt1ff 

llaa not oul:r been li&eled 1n a aaJ.j.gant fasldo11. bu.t thou who llaTe the 

1'eapo1u1i'b1lit7 of upholding litigant• co11st1tut1ona1 rights llaTe by thair 

oollua.Te acts 1.adir■ctl:, co11.trlbuted to a11d e11.couraged the ll'bal • 

ll!Eil:!:FORl:, Plaintiff demands jud;;=ent fro:, dete11.dants, ex-
' , . 
•cludin; Judge McRae, punitin dear;•• of FiTe blllldred thousand dollar• 

reapecti Tel7. 

Jun E. Ra:, 

SaahTille, te11.1ie••••• /? 
Plai.atitt_O)...._'-l-,(l___..!;.:,.t.J_.~"'-=---' _'/~ ~-,...~)JI ... • __ 
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• by mail to J~mes Earl R~y, wit~ aliases, .. 

.. 
• 

' 
Earl Ray, County Jail .. .. 
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S&ate of Tennessee } ., 
azur COUN'ff 

I, J. A. JILACltWELL, O...k of Ille Cnmlul Coaru of ..W C:-11', • ._. mnify tlaat tbo ,_ 

.... (5) FIVE .,__taiaahll.•-~-elllle 

PEI'ITI~ RJl 11.\IVER OF TRIAL A.'ffl RlllUE,,;"f RlR NP'P'J'A.'CE Of PLEA Of (VlLJY A.'ffl 

CltlER AUTIDRIZJ!'«: IIAIVER OF TRIAL A'm ACCEl'TISC PW OF MLTY A'fD 

11!llR DIRE Of IEFENM.'n' Ctl WAIVER A'm <XU1:R • Of JN-ES EA.IU. RAY • IDOCET !'IUIM:P. 11·16645 

U Ille - appouo al noon! DOW• ftl■ la f87 offla. 

• ~ Tnll nv Wlo■nol J .... MNllllln cat -, la■- ud ■.m-1 Ille -■I 

., ..w Court, at ollic,a, la .. CiQ' ., Mem,W.. 

S&ate of Tennessee } 
DEZ.In' COl:llftT 

ehh 16 4v .e1~ __ .U:_,_. ____ _..19._7_6_ 

UI' THE atIMll(AL COL'RT OF SHELBY COUNTY, TDil'I. 
M phJo, T--.A!Ii...16 11176 19 

.,1_JI.....,U.....,IN""-I .. tt~-..,WI..,LL-laN"'"''-----~ mle oa4 p. W,c -1-.. of Iii■ Criminal Cnun of ..w 

CoaatT 1"-ieion 3 e■nlf7 lltat J. A. BLACKWELL. wlto ca .. the ,__,. cetUlcat■, h ..,,., _. 

- at tli■ - of ■icn1aa: tli■ -• O...k al ■aid Court. ■-1 daat ■aid Coan la a Coan al a.cord, and lltat 

Illa ■-tlan la la d-ca form, and Im n!lidal act■, u _., an -titled to lull faith .... ..-..lit. 

S&ate of Tennessee } 
aa.al'COIC,"ft' 

---
I, I, A. BJ.A~ Qark el 11,a Criminal Comtt ol ..W C:C-11', -tit7 tlaat BON. 

_.wt,...LL..,I...,Al.,.~I ... U .. , ..... wx_y.~t.,tffi:o:w ________ , ..-P""""' nllicial ■ipatun ■ppeare to t!ie abo.e 

-1 •r■io ■nnuad Caritlieata, h -1 -■ at tlla time of ■lp1.ac tli■ um■, ■o\o ud -idmr Judea of tlo■ . . ~ . 
• ~ ~ t>Mala>na-..,,_3 __ .. -1 for tlo■ Cnu.17 and Stata ■f-", daq ..-mmini=-1 u,d qaali­

W. -1 lltat ■D Im olrteial -, u -", an ■mll■d to full faldt ...a ...a&. 

~ T_.h...., wi-■nl l 1ta .. ..,_to eat -, la■- .... affixed tlie -■I 

el ..W Court, at olll-■, ID tlo■ Qt, ol Jlempl,J■, 

eh!, 16 4■7 ■ear..... _ _,m;....,,t.o., ____ _.,19._7'-"11~ 

:--L 
-· C. 
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IS T'ni cn~~,\L cc;;~:- v;· ::ii:::.:,y c:·u:i:T, :z:c:zss.:t 
.DIVISIOII y TT 

"· 
• i'. i§LES EAltL RAY 

-.::.wAlir 

I. ... 
JftlTIO:f FOR VAIVtR or TJII/J. AnD RtQlir.ST roa 

ACCEP1'AIICE 01 PLEA 01 Gl/llol'I 

That w, tne tllll n••• b ,TAMES EARL .RAY and I auert thut 
: ; all proc:ecd1:a&• cgalnat u ahoul.4 N bod. 1n tile o■aac which l bercb1 d1cl1r1 _ to 'b• ,q 

trv.e a.a:aa. 

I : 

. I 

. Mr attorney in ti>• cou,e 1 ■ PERCY FOREMAN , vho vu H-
lectod and. retained 'by ,.,.,/vho v11 appointed 'by the CQurt atx:,;x:r~'!)>C>Ct, to represent 
• 11a tl>ia couae. and Hush Stanton, Sr., Public Defender, 

_ • . I have recebed • cow ot the indict.cent 1:e:'."ore 'bein; called u~:, to plud, 
ellll I b1Te read and discussed 1t "1th 97 ettorner, and 'believe ind feel that I ur.der­
atand U,e accu:ution ude •&•inst Min thia case and in e1cb case l1ated herein. I 
llare'by voive the tor9■l readinc ot the indicti.ent. 

. , . I ·11ave told w, attorney the tacta encl aurround.ing circu:istances u lrnovn 
: . \o • concorniq the utter• acntioned in the 1n41cb:ienta, and 'b1l1ev1 and feel t~.at 

111r attorney 1a i\i!J.7 into=ed H to all auch matter,. >:Y ottorney hH 1ntorcd ce 
at to the n1ture end cause or eocb accu:ation 111inst .. , en4 •• to •DY 1n4 all 

, . pou1ble dd'enaea I aigbt h&ve 1n tbla cause. 

l(i' attorne, baa advise u aa to the pw,1■h:,ent prov1dc4 by lav for the 
I : "rtonaea char,1cd oc.i o:broccd in tlle 1.ndict.r..cnt 1gainst a,. My attorney hu f'l>rtller 
1- a4vbed that ;,unhhoient which the lov proviclu tor the crJ.u v1tb vll1ch I 1::, char.oil 

1a tbe indictaent 1a aa tollov11 

L d•••b bx clrctroc;ution or confinement in the State Penitentiary Ear 

l!fe or 'or some period of time over twenty (20) years 

and 1t occo;,ted by the Court encl Jurr IQ' ocnte,..e on • plea ot cuUty vlll 'be: 

r ~~ ranf1nenr:nt in tbe State Penitentiary Ear ninety-nine years (99). 

I 
L It Ila• 'b■111 ·r..ur explained to • and I un4eratan4 th•t I.,..,., if I 10 choose, 

• pi.all •11ot Guilt1• to any ortense cher,:ed 11aiut ""• ind that 1t I choose to plud ".r:ot 
• Gllilty• tlle Co~&titut1on gu1r1ntoes and this Court vlll. provide ce the right to a 1;tec!y' 
L aaol )lll'bllc trial 'by .IU!'Yl the right to sH onll beer all v1tne:scs against .. ~; the rl;;ht 

to llH the pover encl :proceu or the Court to coa~U the production of •nr evidence, 
! illcludinc the attendance or any vitne11, in IIY favor; •nil the ri;ht to bove the •••1•­
i. taaace ot counnl 1n ,q defense at 1U 1tlgH ot the procedin:;1 • 

. Ia the exerc1H ot 'tit¥ cn,n tree vlll and choice and vi thout i,ny threat• or 
. JIii'••~• ot 1111 ll:1:icl or promise• ot coin or taYOr troa 1ny sowi:e ~"ll•t•oever, and bein& 

• <.·>,· ,c';;,•·1--,~a,.. <ii~ •ction I .. hkin1, I clo hereby ill open Court requut t.'le Court to 
•• .~~ or.:cept·q :pie, r.r ¢1t1 to tho chariea outlined herein. I bere'br vaiva 1117 :right I 
• . ... ¥'·: • liq' or clNl,l i.ave to • Nntion tor • Xev 'trial, •Dll/"J, an appeal. _ • .,.. 

. .. . .. , # ,.,.~ C!'!"..-.,t r~ ....-

• ·. De1end.1_nt (J 

~ 
• 
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D me CltIMIIiA!. C:J'.J!l'!" O;' :!:..£ff cww ... ,, mn~s;.1 
11r11:m,:1 n 1 

l'tAtE or ui::e:-:stt 

ft 

JAMES EARi RAY 

JIEREAlo'T 

aBl1EII Mr.J'.llllIZll>11 ,_.Uv;;K DT TJ:IAI, A.Ill AO;lU"l".lJG 
JUA or CUILff 

"!lib cauac emo •n tor 11:,rlaa utore the JIO::iorc"bl.1._.W..._ __ 

_ 11..,,.R"E.._S.,_Ta;O.,.t:..,_' _.ll"'A"-TT.....,L,..E._ _____ , .ll>d&e o~ 1>1 TS &ion J 11 

C'r1ain■l Court or Shelby Cow,t;r, Tec~e11ce, on the pt:t1t1on ot the 

defendant, JAMES EARL RAY • , tor va1,·u or trill "b;r Jnr;r ■Dd 

bent.> ■n4 1n::orpor■ te4 by reter1n:e herein; vpon 1t■t-nt1 ude Sa 
. the District Attorney General 

open Court ~ the tleten41nt urdn; Ida attorno:,sor record; ~II• .A111staat 

.Attorne~Gea,r■l nprea~nt1n,: ti:~ ltate ot Tonnuaoe; ■a4 tro:,. quut1oai11& 

11J tlic Cwrt or d1tend1nt and 1111 eo11111el Sa open court; u4 

ft #.Pl't/J\D:::l TO 'tK£ Cc:;JI\T after canf\al eoaa1A1r1t1oa tl"Jt the 

trl■l b;r ~.,. oa the cerlta or the Sad1cta~nt ■&11n=t bim, 111:l thlt the 

4eteadaat bcr~in d~•• not elect to bave • Jur;r dotemine bi• cu!l.t or 

·1anocenc1 11ndcr • plea or lot -Guilty; 111d hu vo1Y1d the torzal. nadSq 

or t'btt 1ad1ctMnt, .Alll): 

rr 1Ulll"IIEI APW.II:::) TO rn:: COUii? tll■t !lie 4etend■ nt Sntelli&cnl.17 

•nd 1Ulderatead1a;ly wolves 111• ri&bt to a tri■l and or Ilia cr.:a tree will. 1:,4 

cbolcc ■ad witllovt 1117 thrut. or pressure or ■ey Ur.d or pr0..S.1es, other 

that the recoo:zen41lt1on or the !t■to •• to puni■b.=nt; 1nd does 4ea1re to 

·enter• ple■ or cuilty ■ad ■ccept the rec00,cendat1on or the St1t1 •• to 

JIWlial-.Dont, vdvea lib r1&1:.t to • >:OUOII tor • l:cv Trid •ri4./or •n 1ppcol • 

tiled lle:rt1n 'be 1n4 tho &cc la here'b;r ,P,'81l~4 • 

btu' ttt.11 tha IC~ d17 ot _M..,.1.._r .. c ... b _____ , 196..t,. 

JUDGE 
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JUDCE 

JUDCE 

"Jues Earl Ray, stand." 

"Kave your lawyers explained all your riahts to you and do 

you understand the■?" 

DEFENDA."n' "Yes" 
. 

JUDCE "Do you know that you have a rlaht to a trial by jury on the 

-

charae of ~lurder in the First Deare• aaainst you, the pu."lisll• 

aent for Murder in the First Dearee ranaina from Death by 

Electrocution to any time over twenty years? The burden of 

proof is on the State of Tennessee to prove you auilty be­

yond a reasonable doubt and to a moral certainty and the de• 

clsion of the Jury aust be unanimous both.as to ,uilt and 

punishment? 

(_ DEPE?IDANT 

In the event of a jury verdict aaainst you, you would 

bava the ri,:ht to file a Motion for a Nev Trial addressed to 

the trial judae! In the event of an adverse rulin1 a1a!nst 

you on your Motion for a Nev Trial, you vould have the riaht 

to su.ccessive •rpeals to the Tennessee Court of Criminal Ap· 

peals and the Supreme Court of Tennessee and to file ape• 

tltlon for review by the Supreme Court of the United States? 

Do you understand that you have all these riahtsT" 

"Yes" 

fi. JUDCE 

i' 
&. 

"You are anterina a plea of Cullty to Murder 1A the First 

Dearee u charaed in the Indictment and are co111promisin1 

and aettlina your case on a1reed punishlllent of ninaty•nine 

years in the State ~enitentiary. Is this what you want to 

do?•• 

j DEFEND.~ "Yes" 
.. 

., 

. -

JUDCI "Do you understand that you are vahin1, which means "1ivin1 

up", a.formal trial by your Plea of Cuilty althouah the laws 

of this State require the prosecution to present certain evl• 

4enc• to a jury in all 

the First Dearee! 

. . 

cases of Pleas of Cullty to ~urder in 
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P•f• :r Vo r Dir• of Defendent on Weiver and Order 

DEFEND.A.Yr 

JUDGE 

Jy your plea of suilty you are also vaivins your riJhts 
. 

to (1) Motion for a Nev Trial; (2) Successive Appeals to 

the Tennessee Court of Crialnal Appeals and the Supr••• 

Court of Tennessee; (3) Petition for Reviev by the Supre•• 

Court of the United States. 

Jy your plea of suilty you are also abandonin1 and 

vaivin1 your objections and exceptions to all the Moiions 

and Petitions in which the Court has heretofore ruled a,•inst 

yo~ in vhole or in part, uons them bein1: 

1. Motion to withdraw ple• and quash indictaent 

2. Motion to inspect evidence 

J. Notion to remove li1hts and c••eras from ,ail _ -4. Motion for private consult•tion with •ttorney 

i. Petition to authorize defendant to take depositions 

6. Motion to pemlt conference with Huie 

7. Motion to pemit photocraphs 

•• Notion to desianate court reporters 

,. Motion to stipulate testiJ11ony 

10. Su11est1on of proper nue" 

"Yes" 

"Has anythin1 besides this sentence of ninety-nine years in 

the penitentiary been promised to you to cet you to plead 

pilty? Has anythin1 else been promised you by anyone!" 

DEFEND.A.Yr "No" 

JUDGE "Has any pressure of any Und, by anyone in any !lay been 

used on you to 1et you to plead 1uilty?" 

DEFEND.A.Yr "No" 

DliFENDA.'rr 

this case because you killed Dr. Hartin Luther tins under 

such circ1.111stances that would make you le1ally suilty of 

Mu.rder in the first oe1ree under the law as explained to 

you by your lawyers!." 

''Yes" [) ')..--
' 'I • \ ' -198-



•·f· 3 Vo r Dir• of Defendant on Waiver and Order 

.1UDCE 

DEFENDANT 

J!.!!!GE 

DSFE.'~DA:IT 

JUDGE 

~•ts this Plea of Guilty to \furder in th• First De1ree vith 

•1reed punishment of ninety-nine years in the State ·Peni­

tentiary. freely. voluntarily and understandin1ly ••de and. 

entered by you?" 

"Yes'' 

"Is th!! Plea cf Guilty en your p:rt the 

free will, made with your full knowled1e and understandin1 

of its meanin1 and consequences?" 

"Yes" 

"You may be seated," 

•. -199-
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EXHIBIT 18 
(Classified) 
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